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1.3. fanfes mmﬁam mmle QI EEADIE

I 7518 AR (T TN I8 0, 27 8 Tl Wity Oiwd T 9% A0 | O3 e 197
wyfEe 3 SoifafEs o Rl szie (o ware o e foafb st amem | g famifae
 FE HRCE TS I A

1.3.1 7 ST Z®W(Rectangular Cartesian Co-ordinates)

famiee oo @3l frs Avia oy fonfb Feeaa o 1 T | 49, @ o g 0-(9
X'0X, y'0y, 2oz [f6 o177 7% R Wew 91 T ( O - [{gre a3 i afll o 3!
%) | 0X, 0y, 0z TNTFTH 77 o7 (34! fob7 wig s

AL

8 ox', oy', 0z QWWWWMQCWG‘TP A @i | C /,x

a2 P Tl R sfrea wme w31 21 TR INTH yoz, 7

Z0X 6 X0y ST WINGAA | ST ©FS et foafb x'ox, | o P

y'oy 8 Z'oz FNSETE IWEFW A, B ¢ C e @& TR ¥y iIO B >Y
@ OA=x, OB =y, OC =z TF (x, y, z) — 93 TS XA R M

A4 (ordered number) &= SITE 99 ¢ BF 931 ox, oy,

0z-3 T P Fgg SI3gia 37~fef Teet AT 908 | @A (x, foa:1.1

y, 2)-(3 P - [z SIS gimim a0 | nme fanfas o @ e 9% P2 3s 19 90 (91
P &% (U= xoy FANSTHA THY PM % W&« I3 Z5 | AT x0y S HAFE AmH M-I g=m
e (R ZAE Spifafed STRITT 319 T S i M {9 (U0 (0@ oy 978 ox STHT
TR (2} % o1 251 T 0x 8 oy (2 AP R ¢ Q [R¥0S (2% #4031 583 OR 8 OQ
T x 8 y FE (o o 13w PM = Z | mn o P @ 3mis (x, v, 2) Q9 | QTR 37918 Z
SIS T S TR I PM, OZ-F 4RI 14l A0S (w7 SIki3s <is | Woad 96! (309
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zox 8 xoy G&F =il AfEs s x, y ¢ z-3 A% A3 LATHT Wi RAGH wele
0<x <x, 0<y<ex, 0<z< A9 WHH Wt Ry bz WalElte o e
EGh

oM | oxyz oxyz | oxyz | oxyz | oxyz' | oX'yz' | oxy'z | oxyz
tant)
EIR
X + - - - + - + +
y + + - - + + — -
z + + - - — - +
"y

) xoy OTF YRFS (A (P [ Z-311% X7 TR 9 GR RTR 291% (x, v, 0) F1A wite
TR | SFRH yoz 8 zox I @ ¥ HE INFHE (0, v, 2) 8 (X, 0, 2) TA|

) x’0x,y 0y z oz SCFY ToF TRIZS @ KA 1% IS (%, 0, 0), (0, ¥, 0) 8 (0,0, 2)
Qi e 3|

1.3.2. @FFITZE (cylindrical Co-ordinates) € (AT (spherical) Z 1% :

FIfSa FieEa AfR<eS e yaas g il e ot @ @ 3 p-a oy e =l
T 1 7A 1) IR FAR € i) 1A s

i) CATIGT BT -
z
P(x,y, 2}
Y - >y
/BG \-..‘l'\ //
T ~L7
& N
fB7:1.3

1.3 R 573 ox, oy 8 oz 717 f6=it i &% | P (7 (3R 931 [ TR FST ZHF (x3 ,
z) | P R (U0 xoy OFA ©#F PN 577 o1% 71 &1 938 N 139 (AF ox JTHA BT NT &% 0F
1 221 T ox SCe T [Te (e 303 | ol Sisiarat feee sl

OT=x,TN=ya@RxNP=z
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fTION=1, L TON=6

X
o9 x=rCos0O ... (1.1)[LOTN:90°,®§@EOTNCWCEI’“WC059=*r“]
y=rSin6 .. (1.2)
z=z

HAFE (1.1) 8 (1.2) & I I G @19 IF FL IW
P=x’+y?
AT (2) (AT 1-F N IPF AG A

Sinf=—2
X2 +y?

SR 1.1 T WA (AF @R A
Cosf = X

i'il‘@ﬂ"lltanBZ-)i ;8 = tan! 24
X X

TSR (X, y, 2)-F IS (1, 9, 2) wiFe P @ s ot sa1 931 @ (1, 6, 2)-GF
REANIFIZ FAE IR | BAGAT r, 6 € z-9 FOIW Wwd A0 IS

0 <r<ex, 02052 7®, —x<Z <.

ii) ST IS - Y

Ba:14

1.4 72 618 /9 £ ZoP =6, oP = p, £ TON = ¢, £ PNO = 90°
_ , _ ON
. x=0N Cos ¢ =oP Sin 8 Cos ¢ [ fag& ONP (45Cos (90 - 6) =Sin 0 =

=pSinB.Cos¢p —>(1.3)
y=ONSin¢ =o0PSin6Sin¢

=pSin@Sing —x1.4)
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‘ PN
z=0PCosO® =pCosB ——> (1.5) [P Sin(90°-0) = 5]

AN (1.3), (1.4) € (1.5) (& I5(3(F 8 (@15 T & IA

p=+xt +y? + 22

G (1.3) 8 (1.4) @71 357 QIS 0 (1.5) 71 ©19 FF e I

Jx2 +y°

Z

6 = tan™!

8 Bl ANFA (1.4) @ 7SI (1.3)%%*@ sihaql A

¢ = tan™'

e

FEAIE (x, ¥, 2)-7 ATECSE P-2 S2FIW (p, 0, ¢) 1 R 21 &S AN | (p, 6, 6)-( (oA ZIE
e | HaEIE p, 0,6 ¢ IS AT ANMIAFR 0 Sp<oc, 0<OST, AR o0<h<2 7.

14 fouifes o wfs e sy vag fdy, sefRerem ¢ affemm

foa: 1.5

W =4 fawifas et P(x], yl,z])\ﬁ Q(x,, ¥, zz) @ &=
7% R 1 P & Q Ra 20 TR xoy ST 6914 PM

8 QM FFE U T 75| M 6 M o 7 | orge

M ¢ M [a%g ZaE INE (x, y,, 0) 8
(X, ¥,y O G M8 M 7 46 xoy Sta1a G
w33 | SiorE e e ez fanfes oo 1
2 7ag I A FoGR @AW Z = O fewfes w@

MM -qavg = ’\/(Xz - x[)2 +(y, — Y|)2 l

P {49 209 QM99 B=ig PR #1% o1&+ 391 251 7 QM "-(F R [497s (=@ 33 | 937 Balping,
PQ>= PR?+ RQ? [ PQR f&gts@ £ PRQ = 90°]

= (MM +(Z, - Z )

= (xg - x1)2 + (Y2 - yi)l + (22 - 21)2

PQ='\/(X2 —x)7 + (2 -y (2 —Z')z.l

TG : IMQ=(0,0,0) 9P =(x,.y,2) T QP = m
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1.4.1 @SS : (Section Ratio)
A ¢ B Re@ @I ARSI m : n Teetics Reormaiat P R g e -
i) Trsfere :

& A ¢ B Rz oS3 e Y& (x|, ¥,, 2,) 8 (X,, ¥,, 2,) | A @4 PAAB (Fm:n
TS SIRCT T I ZAS =1

(mx2 +nx, my,+ny, mz,+nz

m+n ~  m+n _ m+n |

a3

A, P ¢ B % foafb 208 xoy Steid Tofw IR
AA,, PP 6 BB, #1% ©%+ 391 2= | G4 AW 7 A, P,
8 B, (U0 ox-9CF §T IANFW A A, PP, 8 BB,

1772
fall o7 e B 261 YR ox THCS INFW A, P, 8
AP m '
B, RPTs (0 ¥ 1491 £ = — 4R P R R

(X, y, 2), DA 1.6 (= @4 AR

A,P, AP AP m

P,B, P/ B, PB n

A, P, m
= B.=x, OP,=x ¢ = —
‘ﬂw OJA2 Xl’ O 2 Xz, 3 X Ay P2 Bz

n

o _— = —_—

"W QP,-0OB, n

Al X“Xz n
sz -+ I]Xl
X = ——
Al in + 1
_ Iy, + ny,
A A, P 6 B, T fonlb arooy-orwa S s @ st Y = T T
a2 A, B, P iMefd 209 xoy SR AfRCS yoz SR BoiR 1Y OB [ SHACH ofewl TR
y = M2 Ty , = WZ + 0z
m+n m + n

mx, +nx;, my,+ny, mz,+nz

Ted P g geE

m+n m+n m+n
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789 : P I AB-7 Y oW ©E P-A AT

X+X Yty Z,+7Z |
2 02 7 2
i) af3f<ereEm -

P R 3 AB-& m : n SIS IRFeT I3 O@ P g g

mx, ~0X;, my,—ny, mz,—nz
N s mqﬁA=(xls ylazl)sB=(x2’y2’ ZZ)QI

m-n nm-—a m-—n
DI
?bes?‘ﬂ

g, 2D

\L\-'L.
) piky "

p\k‘*\‘“\ o
fog: 1.7

43 P = (x, y, z) (RS TR

AP__nl

BP n

AP m
AT

AP-BP m-n
il BP  n

AB  m-n
T B T T

wefie B R AP-(F(m-n) : n TS SeREE S0 | o SRS T (A SioEl frire
A .

_{m-n)x+nx
© (m-n) +n (1.6)

(m-n)y+ny,

T e )

(m-njz+nz,

2 = m-n + n = (1.3

woqq (1.6), (1.7), (1.8) FAwaetafe (s @i
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x = DX, 0% _ mYy, — 1y, _ mz, - nz,

L] 3

m-n m-n m-n

SR G R m-n ~  m-n

1.4.2 i {0g0ed O3 (E (centroid) TS P o i MfReypefera g I8@ M (x,,y,.2,),
(X35 Y3 2,0 8 (%5, Y3, Z,) |

TH I A, B C fagre i A, B, CI Q% 74 F A
Ky Vi Zh (X ¥, 2,) 8 (X5, ¥, 2,), 49 D, E, F U BC,
CA 6 AB® w54 | @I D Rqg z#% 33 E
Xzzx3s}’2;¥3,22;‘23' _IW@ABC@QW%?I B' c
SI@E G| ok G AD FYNR 97 v @36 7 ace
AG 2

oo 1% P
{

Xy + X5 Z; + 24

2.

Yy 2.

Flx, 2.12%”—%1 flz

weaq G [a %

kl

2+1 2 +1 ’ 2 +1

\

xl+X2+X3 YI+YZ+Y3__ ZI+22+Z3
- ] . ]

3 3 3

TEY : G- G2 &SN (symmetric) &P (U a7 TR % RS =g OBt sgena wraps okfEs |
ORI (I Fergrers i) TeeifB #f< 20T (concurrent).

Ttz W - |
B 1.(2,0,:1)8(-2,5,4) g we I

T AP =(2,0,- 1) AR Q=(=2,5,4), WP=(x,,2)8 Q= (X, ¥, 2,) TR
PQ= \J(x, %))} +{y, —y))} +(z, +2,)* TOG @A Fefy e

1PQl=y(-2-2)2 +(5-0)* +(4+1)* <&

= J66 9FF

TR ¢ 2 M T2 (3,2, 2), (2, 1,2) TR (1, 3, 4) @At s fawwit wufiar gy 13
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wym ¥R P=(3,2,2),Q0=(2,1,2),R=(1,3,4)

QU |[PQ| = J2-3P +(1-2) +(2-2)} & = 5 I
IQR| = {(1-2 + B -12 +(4-2)7 4FF = 5 «F%

=3 3%

IRP| = {3 -1} +(2-3) 2-4)° @ =[5 &

=3 3

@®Y  |QR|=|RP| ®re4q PQR fage siufiare fage
BWi -3 (@ B @eia e (liA 2R o oo o ifdT geE (3, 4, 5),

TR : P TR G s T (x, y, 2) 20 O GR g3 (eI @ (AT ZTe T
(r,6,2)8 (p, 6, ¢) A '

r=qx>+y? = 32+4* =5
4

0 =tan™' L = tan!'=

(AT FRACER CFE
2 2 Y
+ J3t 44
0 = tan'l—x—y— = tan P Y = tan“llzE
z 5
p = \/x2+y2+22 = \/324-42+52 = 542
o = tan"' £ = tan”! 4
X 3
T o 4
AR FefT ot s =(5~/_, ~, tan™' 5)
AT ¢
1 i Rgre saEd IE o I e i el ez (4,1, 3), (3, 0, 1) @R
(5,5, 5)

L2 (X ¥ Z)s (Xys Voo 2,) 6 (X, Y, 2,) PR RIRT 516 firgrem sgmtefora o frefa e
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I, 3 @HWWWP E, S]ﬂawm%ﬂmwm?

W 40 G @l AMF Fwem o (Locus) T 320 90 (2, 3, 0) € (0, 4, 2) fvmw (U
TR |

o, 5: aW @0 R g N s (2, 0, 4) 8 (- 4, - 2, — 6) Refaa Il
STHECIRIE X0y oot /idl faew g |

w9, 6: A(5,0,6)9 B (-3, 5, 7) e wfba e weeadlt yoz S5 (¥ Rre v 90w
& T (R RS AB-(3 5 : 3 SIS e fiew 3 |

1.5 3% @4iod : (Directed line segment)

L @i Haeqaal, A B, L - FIERIR Boia i 39 1 S1 27 A (UFB 1% @ (qaiers

AB R forifee T2 23, SeEsl e (@] BA @09 (J19 B (A0 A 49 | @7 e
FEABA! GFF 2 - (6 F9] R

1.5.1 ST ATSTH? : (projection) A1 2iTe?

{) FTISER Bo I Ropm a3k (i iR frepye AaeToaars o1 Siferesi|

fifas et P @ @ <36 37 | P R 0 xoy S6779 8ot PN o3
oTE 31 23 | N {5 399t 2a P [vga o7 it xoy otem 8919 1 foa

R 1.9 7Y

e (Tt AB @310 FTREICR1 | AB HReTcaiie afsf femgarere sfersst
ST T xoy ST 8917 | 19 wferws! Rafe xoy 17 Boig 1w w3l

QA A° B oS 403 | 3 FTNAA A B -(F AB-TRECRIT 777 ST
T TR X0y OFETE ©oR | TBg 712 1.9 (rgA |

i) @W RHE MTE TRERAE BoF (@I @R #1Y SferHA : (Projection of a line

segment on a directed ling)

foq 7 1.10-9 CD «afb WS Faeiadi| AB @4ReE
/ 7% Sferwe CD @R Bo7 I (@RI @24 A'B
(7B @I CD FREARIN T A, B I A @ B Rvamz
Ao TR erT | QA A8 B el vt oa ogw a5
C , 5 | T CD @AY W IR CD (T TG A8
A /6 D| B’ e w303 | 41X AB 8 CD e SIw 4] (i
019 A" B” %(q CD F21a)lg 899 AB  (3RIT9a

fa:1.10 7% SRTFe (T A’ B’ = AB Cos .

EMT 04 (B-1 & 2)—? 17



1.5.2 ToAAW 1 :

feenfes med Ae B @ (319 4ft g | R iBTa AB (19 2 I8 3971 (TS it w23l R{fss
@9t AC, CD, DE, EB %916 Y& Fa1 (@S A | &9 I 17 PQ (319 Goig AB-7 &%
ST, PQ-(A4K 899 AC, CD, DE, EB-7 €78 SISTH(19 @ISR 5T |

e -

Q

Al Cl. D! Bl El

Ba: 111

4fa PQ Jaeaaa 8@ A', C!, D', E!, B' 994I&W A, C, D, E, @ B [Fpafers 7y sifer®l |
TR PQ AIAEIR €#F AC, CD, DE € EB (FUIT 717 Srorwo1afia ([@iske

= A'C'+C'D!+D'E'-E'B! [ba 1.11 o7 ]
= AICI+C1DI+DIBI

= AIBI

= AB-3 &% Sferwe PQ-AAR TR |

1.5.3 fig (o @FIEA (Direction Cosine) 3t @HIEA oz (NS

Ba:1.12
famifas oot ox, oy, oz 7% ST wrweg | 4% (70 AB @3io W@ ezl | 1.12 #¢ ora
AB-218% S oz a1l AB-% fug o« a1l a1 @3m O T3 A sieemadt OL s a1 = 3
 AB-Z I G2 Ao I | 4 OL (@41 x-5TF, y-7% 8 z-S0H N Mad W TUNUFH
a, B, € y (I T8 | | 94 Cos a, Cos B, Cos y— &% {516 7415 AB Rat OL (@31 ez
e (Ts1iRA etl 70
| 18



qEq :
) oo AR @R e Mot @iz 93 T3
i) Cos a, Cos B, Cos vy (F HELTS ¢, m, n 713t Bfee Far 7,

i) oX-S%F ; 0X, 0y 8 oz BCHFI FCH IYFW (°, 90° ¢ 90° (FH 9 YPF | FHAR ox ATHA
frefomixi @RI (Cos 0°, Cos 90°, Cos 90°) wefi’ (1, 0, 0) TA! SR oy IR oz
s i oS @Tied IU@E (0, 1, 0) € (0, 0,1) T3 |

1.5.4. Frs P renciom weg 7 :
¢, m, n ¥7 &N TETRAR g ROiT PR o @ ane S W 2+ mE+n2=1

f57:1.13
o

 4fq AB (1 (@ STRETCRR A i e @FIER £, m, n| AB-3 SNIBRE € FRHITE (FL
OP-3 = 0= (@PTiEA £, m, n 203 | 44 P R (%, y, 2) GR OP =1, P {7 S xoy SER
Tofg PQ o7 orw+ 341 261, Q 7] Zr® ox TCH Tofe QR 1% 15+ 391 281 A ox SR (s (A
FEAITSMR OR=x, RQ=y,PQ~z

Cos ROP =1, ZPRO =90°
L x=0R =  x-S(3%8 ©5F OP-3 774 SfSrss!

=  OPCosROP

= ré.
AxI=1 ¢’
SR (AR y =m R z=m

AW y? = m* qR 22 =1’ n?
eI X +y + 2= P2+ m? i’
ql o= r2({+m’+n?)
qf | = £24+m’+n?
19



1.5.5 g =@ Soie : (Direction Ratios)

(I ISR op-4 g s wrotte W%W@mﬁﬂf m, n -8 30 FAAIEF
2 | wefie OP (414 g v Sasiie 4fit a, b, ¢ 23 o f='l;=—iﬂi
a b ¢
W
oM a= £k, b=mk, c=nk
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faor qifGa e vy I R O T Tl e o A1 wiefi] @3l WS fa o
TSI A P e SRl Tl 3 qE 50 b, $eaE o wits vy (Il (U TS o

A/’a/?//

50 =,

B

, fba:2.1 .

T SN I#00 303 9o WS 7 (e sio i e e #1e g 50 ™ivla 1 2.1 =

Bra Ae Bl g @t A (I B-3 7ag 50 7 1 @i @2 i sdis vaews s (937
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e <7 | oAk @ I A @l s AR e R e wie e g oire (eFa A
el B2 | (I W3, 1, SIfSTas) @ 96 (37 A Trigad |

@ @ Eihiie, (ol @ RRSREwa s 2 S (problem) (SF(A FIRR) A HAAA
FACS #F | G A PR TN SR (O3 JoIS O SFreoree T A1 (6 (il I
537 9 (o%a frm fama Ay ofs wgee s 3B s o 2t S e
AN IS AR | O (ST AT TANWT AR @ il [ ae |

GE GFF NG LT WTEAGA F44 (€39 A W8 MF T TFe0aE e [ | (899
Aesifoea TSNS T I, T LTI (408 AR A (816 ¢ wifiifes o
A R GF (T34 Juiaface T Sst e [fon w@m SiEn- 0 T3 1 o3Rs afee
AJR 513 @I TR TP (ST NFRE WAAT SATS AT 97 (IS AL (I
(SFA3 ZE e ook 331 T | SN RIS TR (SR R e fowft g sy
@ 51afb {37 TSN T =S TS T TR G2 AT S A SRR S (R 3 |

2.2 @WU

&3 9T ASR o SNl

(378 (TR Ny Fefar TS I |

(SFAF WS M3 7E FAeFdl =i e S0 A0 |
Aeifis (IR AR (RIS ST |

72 A orolleS (SFEN (9l @ faratsl Tare M)

e SIS @ (SIS APPHS (SFF IATR FAS ARG |

2.3 (237 o [fw® s 3% «af seemmais ot faedm (Vector as di-

rected line segment)

2.3.1 &8 @44 3 @S (Directed line segment) :

o a7 S T RS St T e i | A
C

tial) &7 @ ©If¥T (terminal) 9 U OF @A AT 1 2.2,

72 6@ CD Faera4is $97 A ¢ B qib 7% | «iw XE 20T

(symbol)mmw @Emmwﬁﬁimmw@ﬂﬁﬁm

i, It AR BA 7 @0 7 | el 41 Frorde e T Ba:22
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2.3.2 GRARTYA (0 (length), IAETIA (support) € QiSfwst (sense) :

G et AB-?IW GETE 8 WS AN ca'anwi AB-?IWW AR
AB A AB =iefie caies AB FNAE (modulus), @A AB @ AR ST =ieH O
Wwwj;ﬂazza\%@m\*f?BQECDWWW|M@WCD{&W|
@A AB -9 wfefi 75 A % (I B ¥ @@ (e BA—aw%ﬁxwaBﬁﬁCWA

ALE | GATH TR GFG T7F] FAE2 JACS AT @At AB X BA-‘Q’W‘GW@?
e sl stemt | wdie

— .
AB # BA

-—
AB (& BA I 9L BAGF AB YIS c@ﬁawm

2.3.3 CF19 8 (939 :

wifefes 1afere caetaTe gl e weel Reva e wi o 3911 I3, 9 (339
77 [ ey wafb sreradr w e 91 a3l o 997 @ aasf%w_@ﬂﬁiW| e

A A T (A0S A (O3 T AME (@I | 22a\1ﬁrm @A AB GFb (SFA 1 T4E

W‘ABlwfﬁf‘wwz&m AB-Z Wole —amw YAE T 7 | ATF P
AR IR R R ofee @ @3l R sAfAmiol (ARIRT | AT RIS
WW@I@ﬂﬂ@ﬁﬁm-ﬁmm(absolutevalue)m | m| o arat e g f)
@A |m| =m, I m20 WGR |m| =-m, T m <0 W | 40 5e7@ g7 sifeTas wem

'mﬁa@ﬂmamﬂﬁﬁ‘@ﬁwmaﬁwmm\fwmﬁwmwﬁﬂm
Afo® T4 (A0S AR |

(S5 TP ST GO SR W Soi O o i arert 90w A | o 7, B, © |
=AY AT ZAR MR Boir O Bz o wdlie &, §, 7 wine S o9 1 o e
AYRANES x, v, z A3 BT T3 AT |

2.3.4 %7 (889 (Null vector) :

@ (oFEa Oift ¢ Tfew 7 @ O [ (939 I | AW ﬁwaﬁawm’]wiw
(SFE 0 A © g ol A @ | (@ (SHI W 4 T OF &FS (proper) (ST T 2 |

2.3.5 9%% (537 (Uhit vector) : -
&?Wﬁﬁ@ (STAEF 45 (37 T W (@ (Tl (6% ‘a’-‘ﬁﬁﬁsqw GFE (T3 T
=gy 1w [ =1
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2.3.6 7= 239 (Equality of two vectors) :

() Cow s A

(ii) MWQ@W@Q?@WWW
i) Torma el ez

fBa:223
- -
2.3 %2 for@ AB BC = %IQ@WWWWWW AB‘G BC g e,
Qﬂwewi%ﬁ*nwﬁs\g DE (3033 (7 8 Sfof AR 91231 Bc—awmﬁs%azmam
AB-93W@EqE |

2.3.7 s+ @ e (829 (Like and unlike vectors) :

@ (37 93 T FoM 02 oIme 7 (537 31 = 3¢ 3t Roifie fies R e

oI ST (SF el 70 | BE W 2.4-9 T 6 DA (oFA QR Bamw25-9 T e b wwpy
&371

R =
T //:/2’/

b _ b

fB@:2.4 Ba:2.5

2.8 % (929 (Free Vector) :

A (SFTT LIl T TS SR TS A (7 73 (SFAGH 998 717 FFS @
478 T @ O ATBTRE 43 C@?@QWWIWR%WW CFF @ (FR
WWW&@WWW|26HQWWW? = AB. % @ (@ 43f6 @i vy

—>
A cw@AB-awewmmﬁWWwwﬁm A’'B WNWWWI

STA A B = F, O 7 (SFTE T (SFI A |
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fo:2.6
2.3.9 (SFACE CHT Q1A Qe (Multiplication of a vector by a scalar) :

TR CHRIA TR (AT FIACS (AR CHAIACD AT TR =i &pp 4 0 | 4 p
G IR AT | p-7 e W, 4IRS I HelNGD 5O AR T m@maﬁc@mnﬂw ¥

mam«ﬂﬁ%m@ﬁnﬁm
) p7 TR G 7 (TR MR | p| e ww
) p3e P (SHER T P A I AT AT TR A |

iy pg e -7 FF 9 fie Fom Fa wdle qom sfeimt @3 L@ T p > 0 9 pg-a
frz ¢ -7 fas sigeia oo s M SR I p < 0 3|

D o.7 =0, A e = 5% oF fieea 2, o o3 Mo et
i) (mn)7d=m(n37F)TI
i) TYD CIET 9L WY ATIT AT WEATA T G (@ @ IO Wb

T (PN CHAIR S RN &I Tt A | (@ 2,3 712 Bea B AW AC-3 Wy 0 & S

— - - -
AC = 2 AB, CB:—“ AC 2dI

iv) - W p 93 TR @ —a’nﬂaﬂ%w‘é‘a@@‘@pa’ ($33 B (SHAT WA 2|
BuiZgd T 4T TF2F G0 (SFT W T (ST NS G T A ‘3 (BIEA

}
frer ?ﬂ/
8
Bg:2.7

2.3.10 4TS (539 (Negatwe vector) ¢

(P (937 -7 WY c@awqﬁ:mﬂm o m@aﬂmﬁ%wﬁﬁ*ﬁﬁﬂ%% __

IF e - 2 (SFAE T (ST AT (SFA I T OA EG AO = - d 7@
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Bg:238

W : (FEIT AR QA p-3 A 1 T (- 7 ) (S0 -0 WA [ g Reordre rege
(G3IE MO IR QA (- 3 )@ F-T WS (S IEN

2.3.11 sl fa% P8 232 (Co-initial vectors)
12 3 ereiide (537 TR wiifn ey e oy =t witen gt =i g RS o8 <t =

A
0<)B
c

fBa:2.9
2980 Oa. OB, OC (TSR] 432 wiff g RFE (o721

2.4 (o33 FEailaw(Algebra of vectors)

(O3 ARG AR bR SR de <ifFe et 93w (89 A afem ol @3l 6
57 T T | G HACE T 4R} AL 703 | ST TS T S (@i 2wg Frasiepig
Fepale AeEifiis (well defined) 98 A BoMITTA (elements) FIAICEF(collection) 9 GG 34
o | AR FTOT &F 9L SAMFID GTHT P <Fb 7 (element) 1 T | €3 (o84 A sh@aat
e oT% @ @I b (oFraa W fEgs alpie (98 SR WEeA 39 TR) @t afem
WYG T G AT TR A o= B TR @3 Aifafess TR = (537 Foeifie |
a3 Rusifdren [fen sfifes ool wnififs, e ¢ «fsfam fars iR w7t
|

24.1 (=3Ea ceteFE (Addition of vectors)
sl 2fdFwt - f9g® 5 (Addition operation : Triangle Law)
fage bqﬁﬁﬁ% (o33 1S @R o Wmmwwsm @ ﬁmﬁﬁ o-(F

i fag 4t e OA (ST TFA A TN 7 (STAF A a‘ OA wefie OA (S T
e%W?WWlwﬁAWWWw-ABWQﬁWWWQﬂ

’ - _—> -3 <
@b (SFT T | T b= AB |51 2 OB (937 7 ¢ B-a Qioreel fivi @ wiefie
' 41




—> - _ N - - = :

OB= 0A +AB U T =3+ 3 o0k (539 QA ¢ AB-% @5Iee I 9 (239
- - >

OB (S QA T={elta 2o} AL wefle OAB fagred OA ¢ AB (B354 (T $oH 41

OB el e 71 caoe (¥t Sife P 1 rew copafba it OA-7 e e
- i Ry 33 fadt (o3 AB -9 Oew %1 areg I e o |

TEG: I @ AR @ @R R TITT I +0 = E’mgﬂm@-@m

i) B Qe gl i R o (937 wial Pre a1 feg ot it wpififen wffbe
i@ o Reasad s wdle “@ @ fagrea b IR @iore $o R (A a7
g e e coBeem (istwe efesa ordt T D A (s P AT A | T
(SICR (TG [agiad e vy T =1 i fAoie ot |

2.4.2 FANERF @ (Parallelogram law of addition)

| > o |
4f3 a8 wiifv g PR PQ @ PS yiE (03912.11 = fora PQRS Hrg il sz 4

e e > o5
1 94 PQ = SR 6 PS = QR | 97 fagw @iedl Al A PR = PQ + QR

— —
S > —y R
pL-”

= PQ + PS
B 2.11

m\mﬁwﬁﬁﬁﬁﬁ%iﬁc@a P_(S‘G Fg-mwmmmﬁmwﬁ R
24 T TR, GTF (0FA TR AGAS Hd 4eT |
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2.4.3 g

et 2,12 7% o 2t o sTare’ qane A R ora 4f o%a 2,9, 2,4 @ @l
Ww%ﬁmwwﬁr%ﬁmﬁﬁﬁwm%%@ﬁw (©37 offr @srre 3

—> —>
mnzu%:amw%wm_i} AE) b“BC 2=cD,d —DEama’e s
m‘mmWAcmﬁeAc=AB+chAc 2 + 1, ge @)

B3 B AC 3 CD-?I'_ KR AD

~—3 = o
AD = AC+CD 2+ b+7T

- = —
s AD @ DE -3 catsrest AE widie

T N N
AE=AD+DE=%+ b+T+d

: - =5 > o -
G ABCD 3&g0&d AB, BC, CD, DE 5ialb Fin® (539 27 ©itia @Is%a AR @1 ol
| T2 TTYE I T | 4T TR0 WA ([ (I TRYGF (SFAT @NF A S AR

2.4.4 ot ofiFFme fafes i : (Laws of addition)
1) R 974 : (commutative law)

m@iﬁzﬁc@aaﬁaﬂwmﬂaﬁmﬁﬁmﬁwmmmm B+ b=b+7

ol : % 7 = PQ‘G T = b3 7 w2 R RS co% )
PQRS INISE0 S5+ 31 T4 |

S Fe R
2 /?
P 2dl Q
fa:2.13
QAN R FIT AR FAF Frers AAieam
—> > - - > >

= PQ+QR =@ + b =i PR = PS + SR

- > o> > N
w@qq PQ + QR = PS + SR &%al 2+ b= b+ 7
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JoaRk 7o o7 AP T st effirat R a oI S0

T : I o (o3 A B sffe G V AR, SieE @ @R (93T B, b VIR B +
b="1+7 BEaal

2) AerEe Ad : (Associative Law)

@ @R T (037 afim g (@ier afers wems e G 5o | T2
2+(h+)=(+ D)+ ?

G

B9:2.14

—> -, >
i PQ =2, QR = b, RS = T it fagw s@imdi

> > - 5 o
APQRFPQ + QR = PR,a &+ b =PR

" WIGE A PRS (UG SR FATS St
e

PR + RS = PS, N (d+ b)+? PS —_——y (1)
- > o
AT AQRS-F QR + RS =QS 9 b+E’ QS
> oS> o -
APQSa PQ+QS=PS, ‘ﬂ13+(b+?) PS — @

oA (1)'6 (2) TS Nl T E’+(3+?)=(E’+-5)+E’
w3 o (537 TS & G ST |

' 3) CHENE 9l (ST QA I I : (The distributive law for multiplication of a vector
by ascalar)

@ @R (E37 28 b GRS (T m € n, AR TR (SFT O TV 974 GI 5 |
L

i) | m(+b)=mT+mb
i) (m+n)T=m3% +nd



— - o
) oM «FIFm aF0 FTAR OA =2, AB=Db

e
'{-LW\OB OA+AB= B + b cccermee (1)

OA AT A’ % o5 anek s s @

....-)
— -  0A 1
OA’' =m% = mOA =i
' OA’

G99 A" 37 709 AB-3 €9 $(F A'B’ (39 9% 331 == T OB 3 @B e
(@ ITAIA° B 6 AB (@7 el @3 | ok wiema s s,

— > - - ‘ '
A'B' = mAB® OB’ = mOB @aEy AB || A'B

5 S ..‘OA=OB_=A'Br=Hl_
TeYd A'B' = mAB=m b DA’ oB’ A'B m
- — _ HWwEe (1) -4 DR
OB = mOB= m (3 + B) ~-erereres @) [ M .

- - - [ fegs OA"' B -]

TR OB’ =0A’+ A'B’

L R (2) 8 (3) TS @R Ty

m(2+ D)=mZ+m b

I m I NS 27 BRS 2l T I Bg:2.16
m(‘a’+_ﬁ)=m‘a’ +m3

2. 16113‘@&&‘1 OA 7, AB B, M-47 Yo A G AO (3 @ SIT3 3o Tt 3@ s

_)
OA. mOA?@lmﬁa OAGFR 0A Rode i fnfa sata 1 930 A’ 3% (2 BA-ISTEaS
A’ B’ (39! O 391 2 T BO 3 (e B’ Rejrs cew e
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e (TR (2.16 2 BaAEF)
OA _ AB OB

1
OA’ A'B° OB m
- - = - > —>

A'B =mAB, OB = mOB, OA’=mOA

> o o -

OB —ON' +A'B' = mOA+mAB=mZ +mb 1)
> o > 5

W™ OB’ = m OB =m (OA+AB)=m(Z + b)
e HAFA (1)°8 (2) TS @A I

mE+mb = m(ﬁ’+_ﬁ)

i) et - [ 7 o
ma B

A

fbg:2.17

3 AB =m3 Wt\ AB c@m?lm 2 (O3 m | ABﬁCfiﬁimﬂmwﬂ%
791 & AT, BC =n7 TSI Bc-atﬁﬂi*a’mmnwwm AC (S
W ? (SFRI (m + n) 94|

_>
L AC=m+n) 7

e e
[AE AC = AB + BC = m3T +n?

(1

(¢))
TSAR A (1) 8 (2) TS @R I
(m+n)d=m@d +n?

T%4) : (S A (e 4+ afeld (Basic properties of the linear composition) Fsfde
(191 939 8 CHTIR AR (ST QI FRIANA FRCWLA G0 A (7S A1 |

s 1% 7 (93 T S G V 4f @3k S IR Ry e Sifee G R 4R
I
D 2+ + B+, YV Z. B &V
i) Z+(B+e)=(@+B)+e. ¥V 2 be eV
i) 3* 93 4 () (I IS
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+0 =@ =0+zg2=V7FeV
iv) S —a> (ST T TA G0 (SF P, e V #ANeT T ACS
2tH=0=pt2
G4 b (STADE — 7 WA RS a1 7
v (mn) 7z =m@nz),V3eVaRVYmneR
vi) (2)=2,VZ eV
vi) m(Z+B)=mB+nb,VZ, beVaRYmeR |
viii) (m+n) g =mz +ngz,vmn eR
GRY d eV
* RS AT 5% (Symbol)
¥ - For all, #TS1E3 &) |
e — Belong to a%nm 7 e V.aend 3 (o33 V GT Wit
3 - There exists, SFY XA | |
2.4.5 46 s3raa fms w4
7% (939 3 8 -3 W R e SR R 36 (- ) (STRI WY @ |

e T-p=F+(-b)

Db R
B Fy a-b
S b X
P Loy Q
A T C b
Bg:2.18() o= < 2.18(i0)
. - = = .
o 2.18(i) c¥ et FesR Ja0e SRy e Al (8 AC = AB+ BC = 2 - b,
—> -
AB = s BD = b
= o
Togd BC = - b
B 2.18(ii) (AT G AW
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- > -

PQ + QR =PR
T ProrR=F T QR=F D
@ (P (97T AB@SOB OAW@WWI
2.4.6 (SFANAFAY : (Vector Equation)

26 7, 5 o (579 g X @D Al (93 161 20 (SRS 3 + 3 = 7, 0
OR ([FIeE 99 (o37 X araid w3
X=b-2
AT +R =T
(- B) (537 T ATH @1 A AR
CD+B+R=CD+ D
A (~B+D+T=Db+(-13)
4 g+r=b-17
A X =b-1%
24.7 #Cd 5%9 (Collinear Vectors)

%3 3 oo (e3F AW T (ST T T AR O TTE G, T G
ST TGN AT T | TS (SIIT T (ORI T | WA G5 SRR,
mwww@a@wﬁﬁﬁﬁ%amwwwa@wm|

2.19 3¢ g rs =7 IR AB BC CD‘@EFCW‘@%W!

B C D

A > >

"
-

E—>——F

fBa:2.19
2.4.8 ToAY (9249 (Coplanar Vectors)

o a1 wroiier (SN I3 Ol WIS oW A sy mwmﬁzﬁwvﬂmm
S ST &7 A |
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2.4.9 GfR= %AW (Linear Combination)

R TP Sy QY. J— Teal B W o) T (OF 7, b, T - (537
ofFa 2% TN T YA QU X, Y, 2, ~-nnnmn CHAIR A T T | B 72091 27 + b
—42 (o3 7, b, © (I LA R | |

T : i) xT +y b TIROA 2 8 D (SIEA (AR TR, (939 2 € b-F N oA [
ii) 7% (3T TN T GHBTE oA (AR TR 2 T I |

iii) aft 2@ b S TG (S T SR UTR Y (A (37 SFHE Feiafa (ol sar et
1
Wmiwaﬁﬁg=x? ?ﬂ'é’=; bt

2.4.10 7aR% eHTe (587 (Linearly Dependent Vectors)
%3 (53797 (system of vectors) 7, b, @ ~( 17 1R WAHI@ (oFA TN LI

T -0 )

EE Pa @ CNIE X, ¥, 2z, - I FOAE CFAR A TR FRF T o g welie
(X) Ys Zy wrewmen ) ¢(09 0, O, —v=re- )

WIS T AR (1) Fim =m0 @

X=y=z=---=0 @Ude QI FEAR AN NI @R B, b, T, - -~ - (SFA o 2R
TS T G B CRCY GO T (R (3R FwaR (Linerly independent) (931 sisieat
632 AT AR @ @9 b TR (93 Tom @RS 7A9aye T3 | [+ weatm (o37
TR (A MHETE T3 3 ReAde ar 6l (o33 (2% Stae e S ey 1A |

TRIgRATEL _
B : 1 (ST AT &N TP (P ANISRATHT FaT A3 FNRefes 3|
et

— - - -
- OABC «=i6 e 4f OA = 2, OC = T @ OC = AB Q&Y AB = 0C &R

ABJ||OC SA1Rt 14t <tz
EMT 04 (B-1 & 2)~4 49



> S5 o

OB = OA + AB [W@TWOABT@WCW}
=7+ T

- o o
AR oC = 0OA + AC [OACﬁTWCW]

-> —> -
A AC = OC - OA = € =& rormmemner (1)
_)

o
. uﬁwﬁﬁwnﬁwm_ﬁmm@o&pﬁﬁwmwm OD = m OB
@I I m B @FF . OD = m OB

= m(3+ )
> - | |
gt AD = n AC = n(T - @) v )
@4 g% OAD (3 @l I

e
" OA +AD = OD

Ag+n(g-2)=m(2+2)
¥ 2-nd-m7 +n? -mT=0
W F(Q-n-m)+2@-m)=0
R (TTeg 3 '8 @ I (O3 T We9I
n—‘m={}u‘l"1§1—n-—m=0{@l€‘fﬂ‘@ﬂmmﬂﬁmm=n=%
. —
- eIk OD =-%-('é’+'é’)=-% OB
- —
@& AD =l(?-—a~)=% AC [T (1)'6 (2)-4% AR
- -
. ‘on ‘ | ‘AD‘ ‘AC

wefe OD OB 2 AD = l AC

wmemﬁtsﬁ OB ACWWW@WL
®w:2. ABCD efate3 AC @ BD qf6 3 A

e e
i) ACS BD®E AB 8 AD- I &N 3 |
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- - - -
ii) ABS AD &% AC ¢ BD-32IR &M 3P4 |

1ii) AB ACﬁAD BD ?WWW‘!I

YA
D C
A
A . B
foa:2.21
B i
')  AC=AB + BC [ABC fagw =)
- = 5 -
= AB + AD [(@&® BC = AD}
- -
BD = BA + AD [BAD fag® (3]
- -
> o>
= AD - AB
- > o
) AB=AC+CB____ (D) [ABCﬁWW]
T N _
AB = AD + DB [ ABD fg% (4]
-5 o _
= AD - BD ——(2)

AR (1)@ (2) (9 I @ TR

> >
2 AB= AC-BD [WAD BC—-CB]

- -
. AB - 1(AC-BD)—0)

il

—> - -
R AD AC + CD [f4g® ACD (=]

- =
=  AC+BA
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dR AC

+
:
i
:
3

[ fog= ADC (5]

gl Bl gl Bl Bl
>, 8L Bl

+ K}D_- ]-9-.])) [ 7T (2) (U]

= 2AD - BD

1 : 3. @ @7 f&$S ABC-7 D, E, F 3@ @® BC, CA, AB JRefd 14 ﬁm—wf

)

-> =2 =2 -
BC, AD, BE € CF-3uH ABeAc.ataﬁwmﬁcfawm

N S
AC. BC, AD, CF-39@ AB@ BE O3 (AR TR Fofm T

fba:2.22
Aacmmwmﬁwﬂm
A e > -
AB+BC= AC . BC=AC- AB————(I)

ABD fargs (33 ot am
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v .
%'BC [mnﬁchwwﬁm

_)
= AB l(AC Ap) (R (1) (4]
—_
B

B [ REYE, Acwwﬁi]
ACF frg® (9cs Gl T

> 5 o

AC + CF = AF

CF =% AB - AC [ (&g F, AB I 34 {7 |

ii) QY E R AC are wgiy

e
AC = 2AE = 2(AB + BE)

2)
ABC f&ge (9 Gl 0

> o o
BC = BA + AC

- -
= - AB + 2AE

- 5 -
~ AB + 2(AB + BE)

>
= AB + 2BE

AC+CD

= o
2AE + 5 CB

—
ADC f&$% (3@ AD

> - -
2(AB+BE)™ % BC
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> = >
2(AB+ BE) -~ > AB - 5 BE

i

- -
S%AB+BE
ACF {@g@ (9t (#1319
- -> -
CF = CA +AF
- 2
= —AC-F-EAB
- = —>
= -2AB-2BE+4 AB [% (2) )
32> o
= -3 AB-2BE

T4 M FIIIT T b 42,38 2B+ T, T+ b+20 (oTef AEAT @I
7, D, ? @ oD s3!

TR oG (53 A T I @ @ GFUE TAT A (SFCAR TARE W & A
17 | 4% f&alo ave (o7 sTeaT |
. 3B-7b-4C=x(3B-2B+ ) +y(T+ b+22) .. (1) TATx ¢ y I
TR A | G BT o (@ 2, b, @ (URCRa 7ol (Co-cfficient) oW IR

T A

3=3x+y ———— ()
- 7=-2x+y —————);(3)
—4=x+2y == @

TRF2 (2) 6 (3) (FAMYR FRE AT AW x =2, y =-3, x 8 y-3 {2 W27 T2 (4)
s B 203 | A TRt (1) (3 @I 32 -7 54T =233 ~2 b+ T)-3(2
+ b+ 22)

TG AT IS AN 87a (3 fenlt ey |
ﬂﬁﬁ_ :
o : 1. @9 HNARITGW (regular hexagon) ABCDEF-7 Ago b A 2 @ T (03494
- 54



% v
APPT A C_B, f)—;:, E; E{,‘ J:();, X)DX)E 8 CE (e370fme 3¢ bam

— > >
w9 :2. D,E,F e ABC f&gre BC, CA ¢ AB-3 g fm 1 814 3671 OA, OB, OC

_ > 2> -
Fafe OD, OF, OF eqafa wsgey (equivalent), @A O %S ABC fastera

S(E SRES | -
o 13, <3 freTea A (wEA e T, b, T gE A mn T+ b+ @ =0
%9 : 4. ABC fagte@ BC, CA 6 AB sl 3y I9@ D, E, F = &9 394
o d - — :
AD + BE + CF = 0 |
o : 5. M R AB-3 RT «R 0 @ @W R s oM I FmfaRe @ wmf Afie e

> - > - - - -
) OA + MA, ii) OA - MA, ii)) 4(0B + 04), iv) £(OB - 04)

o : 6, PR (SRReR wedE R ord

sZ+6D+72, 728D +92, 32 +200 452

24.11 o33 fanfds o@M : (Resdution of vectors : To express a given vector interms of
three given non-coplanar vectors)

a’,'ﬁ,?aﬁwmﬁswmfwﬁ@mwmmmmm
FATAI T T @ 2, b, T3 AT 2 A TR RS S |

T =x® +yb+2zC, @IF X, y, z, A x| i &l 921 A0S AR @
Ta7, D, C-3M0w SR o == (unique)

ap 1 :
B‘\“g
M N’
L P 5
0 LA
g
&N M’
C .
g :2.23
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—> -
0 QUFR 3 R 4R OA = 7, OB = B, OC = ?OP—rmmg OA, OB,

oc mﬁwﬁnmqw\ BOC, COA, AOB Si=w! fonfb e Seoim 961 P 7 fcn 1rg
G Fow1fS oot S T T T BOC, COA @ AOB 151 5B €38 OA, OB ¢ OC GNIE
I L, M @ N e CQWWMWWWQWWBIWW@M&-
lelopiped) ©esi 2, TF GF6 (dlagonal) OP.

G ‘
= OP =O0OL + LP LS AT ]

> > >
- OL + LN + N'P

e
= QL + OM + ON

—
r

- — — —
@ﬂOL@OAWW’@GﬂWW"ﬁ OL— xOA =x, SR OM =y. OB =
_)
y b ¥R ON = zOC =20, 94 x, y, z FF A | 5ok,

T =x%+yp+2z¢

QAR (R X, Y. 2- 9B CFEIR FSRIB O] | AT A 431 TFx, ¥, z 03 ol (@t pdiex, v,
z! w3 ol (FeTia Jrane SRt fF4rs #AifF

T=x'3 +y’3+zl g
O, X3 +yb+ze = X' +y' 2l
A E-xNZ+y-yI g + @-2)2=0

@z 2, b, ¢ o33 R et 7w oA Qe R RIS (O3 A 1uefie x - x!
=y-y'=z-2' =0 &J!

ﬁTx=x1,y=y1,z-z‘
TR T =xB +y b +2zC 2B ey |
2.4.12 ©99W : (Theorem) 1

AN T G (T PHD (5F1 B @ b qR T w3 o3 T T ¢ b-angnd
S SRS | BIgE T = x B +y b A QI x @ y 5 S (unique) CRATR AR
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ﬁm 2.24

amie : @@tﬂmﬁﬁﬁom@mmlaﬁ oA = 7 OB— b @ OP;r iweasﬁ}
...)
RCEER OA 8 OB (ST T TG | WR G WA JaS Awed OA; OB € OP

TTENY (537 | P R 2o OB 8 O A~ I 03 416 Tl Siffks zot aiat 0A~a OB &
YT L8 M RTes o 11

- - . —- - > -
GUHE QL € QA (SFINAAY I A 400 AT OL = x OA ISHH OM = y OB,

s
X8y @ @YD @EARIAEIM T = 0P = OL + LP [ ew Wpne ]

T
= OL + OM

—> —
= x0A + yOB

G R A x 8y (FAR 4 & | 9 199 20 431 O

> > '
r=xa+y b @ x =X,y 2y

A (x-x)B+(y-y) D=0

y—y' -

X—-x' _

R (R SR G <0 28 b (93 D e | g e iz T e b (oFe
AR Y | 3 A S et A | FoAqM x =%, qRy =y FAITSGE T = x B + y b &
X 8 y (I8 {5 S |

241389 2
TSI 7T A3 TR T O G0 (937 (RS T IF (3 A

R (x - x') = 0 I 2=

orter : 4T3 X 7T 3R ST T I S (TFF B 8 b-AMH xE +y b =0, ¥¥gH
- | 57



Fra e A x e y 7f® Wlﬁm‘iwmx =y=0udfied @ B R TR SR T
A x20,S A '

xT+yb=0 = ?-'—%3
T ze b m@wm?m%mmwmwwwml
58 (roTeR B @ b (B SR 7 ) 2w «f® WA Reife
TMxT+yb=0 A x-—d § =0T
| wefie 7, bmtﬂﬁwwwﬁmml
Tototm 3 : , |
| mmaatmﬁummwwmmeml
2+ R T 03¢ AR T R sie 7, B, g
xZ+yD+2¥ =0

SET e T QT x, y, z R Caett | Qe S SIS A x =y =2 = 01 NH IR x 2 O,
LA N T

Teed Pusz?
X X

w2 (58T D6 ¥ CoBARGR oy e 1 g cremam 7, B, @ R womwe
___w;mmmﬁm;m\x omlwﬁMWWy 0,2=0

W‘fo'a’-ry%q-z? =0AXx=0,y=0,z=0

mﬁe,? ?WWW!
2.4.15B%olw7 4 ¢

W el (o3 fw it Cﬂ’ﬁmtﬂﬁﬁmmt

ad: 2,5, 2,3 mmsﬁmmtmmmﬁﬁﬂmmi’ B ?wwﬁw
m:quaﬁmd @ ?, b, ammwwmﬁmﬂk |

T =x 'é'+y'g+z?_, X,y, 2 (0 PR R ot = x B +y D +2% +(- T)=0
O G R @RI AR 7,5, 2, & e e (988 GRRg(x, ¥, 2, ~ 1) %(0,0,0,0)

58



U 4R BT e coBTEA o FeAld (533 2, D, @ wedin (o 163t 4 % Rmr Iy @
@R % 5% ST (Collinear) 7% | ST WIoT1 Fraes o T = xF +yb

= xT+yD+DT+0,d =0
weR ¥,5,2,3 Wi AT (o317 ARy (%, ¥, -1, d) #(0,0,0,0)
2.4.16 53w fAuia, Betitt UFHMS : (Bases, Components and Co-ordinates of a vector)

| R 2D, @ [ @ PN oMY (33 | S (T (N (B3R 2 G o T T
FefefRe stda o

_?=x?+y_ﬁ+z?.mx,y,zml

AR (9T ot 4 T, y B, 2 e x, v, 2 CHAORT ¥ (SHTR TS T T

. e R TR (S33-GB( B, D, T ) T NATE (7 4G (531 T (3 S 31T
o Rt 0 | (O I TR Sorree (SR ware 3l e 4 e St

W OB CRISIECAA IS A SV CFVIR W QR 7S el

W T 7 U v (OIR TR YIS I oG FRem B, B, -1 APE (relatively)
JYIFH (X, ¥, 2) 6 (X', ¥, z’) WHAT

T = x'i' +yb+z?
™=xT +y’b+z’i'." |
AEM P+ P =(x+x) T4 (y+y) B+(z+2) T
AP T - SIS erS R T, D, B AT {(x + XY, (7 + 3, 2 +2))ZA
R (8 PR (3 mAGY m?P =mxT +myP+mz?
s mT ERIRYNE i"'; ?ﬁmmﬁw (mx, my, mz) TI|
Satgzeto -

TR 5 wﬁ?,b,wmﬁmwmme? T+, 'a'+ b+'i? e b Ay
I3 FRACL |

W QU (RPN TR 'ﬂ',.'ﬁ'+-l;, T + b+ 2 e TveiN 37
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aﬁﬂx(?)«»y(’i.-&%}-&-z(?&%_-}- ?)=0

=o(x+y+z}7:f+(y+.z)—i;}z'c?x0

i) ?{ﬁ;, ¢ 93 fRe wreas ot T wYERA (889

ULk +y+2=0,y+2=0,2=0

m':y:z:—o' |

£ BB, T b O e endn o83 70 e oy o R o1 T

W : T, a'b @ -2 Pt e oW (999 TR TAE(x, y, ) WA B, B+ B, T4 ba
D7 TRAE W3 YWE T5 3@

w8, 3 2, B, ?aﬁﬁwmmm3mv+acﬁmmwwmﬂ

=842, V=h+?, Bl - '

2417 (3= R aeR (299 : (position vector of a point)

@3 (arbitra’ry)ﬁ“f@%ﬁﬁﬁmmmﬂwwﬂ @ C‘!‘T?{Wﬁ’;ﬁ-"iﬂw
o3 (SRR G S T T 1o Ao coBalne s (9% W)

A
O//
Ba.22s
z.zsw_f_%}caoﬁaﬁ@mﬂwww 3l R A-2-agR (533 OA 77 ot 3% |

- —>
RN OA (STIRE O-IMMATF A-R SR (SH NI 1 Q8 OA SHRAFRFO0
GR E & A, | '
TG g oS (@1E W (37 (position vector of a line joining two points)
A aﬁAaBmmzﬁﬁﬁmzoaﬁ%ﬁﬁEW_
. WG (U SR TATS A0 A 6 B Regg s
' = - =)
o« N ol 93 O R Moivs 4@y OAe OB Fufrs (o8

T Fof T3 T | QAR S s AR

&0



- = =)
AB = AO+ OB

- -
= ~0A +0B

- -
= OB - DA
= (=% R B2 R (633)
| - (% R A-3 S (S39)
2.4,18 (&% WS : (Section Ratio)

A '8 B 3 ROoiR FETRAE m : n S Rersaa1dt P Rg s=gW c@aﬁfa :

i) wrsfETem : G R Reg O3 Aty R A o B-amac@wm e P
@F AW AB @m ; nwﬂmwﬁ%@mwmwiam

m+n
o . m .
- AN e
' ? /% . ‘.I'l_
0l .
_ > S
w227

- - .
Wmmm-‘-;w OA=Z,0B=Db

A nAC=mCB |
A nAC=mCB [T AC ¢ CB (5327 iz ¢ wfehival o]

AT AC @ CB (ST S (SEER AR L TS S L wefie

e s e |
n{(0C - OA) = m(OB - OC)
- - -
T (n+m)OC = mOB +n 0A
A N
o (;)C _ mOB+n0A mb +n3
' - m+n - m+n

i)wﬁﬁwrm-
R RERY O MATHAB R, A B3 Sg (I 7w T Prm@amfy

CqAB & m : n weis om0, mwﬁc\a@am.m_:_t_:ﬁ_
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oW ;. (RETWUME OA =7, OB = buR

AC _m
BC n
Y nAC=mBC

o | —>
A n AC=m BC

e e
A n(OC ~ OA)Y=m(0OC - OB)

- OB-nOA mT —ng
mOB-n - -

Ty OoC = =M
m-n m-n

Y : amcwﬁmawﬁﬂzmwm CB =1 : 1 7oA 1 %@ w2y =37

2+ B
5 F@ATA A G B-ASRYA (SEI W B 6 3

24,19 Bor 5 : R Feg e T 1

A, B, C o o, i SR (032 3 R i O3 ieies auim 2, B, 211
R G2 AR WY FAR T LA (necessary) SR T (Sufficient) = TR

xZ+yh+2€ =0 __..__;..,., (1) @

X+Y 4220 e 5 (2) AUTEAX, Y, 2 mmﬁwmm'
cFTrR wdie (x, y, z) # (0, 0, 0).

ome emﬁu%.

foals R ey oa o I90e W
AR ()8 ()T ¢ A, B, CRY AR
AT | WGE aaf g oo 9 g wgedl
ween s e ReET I W CRYAB @ m: n

| RS ST JLAR | WG

‘\lg@'
Ty >
\
Y
Y/
|
2

\
ol
b

o

[
™~
w
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A m

CB n

nAC=mCB
= -
n AC=mCB

- o - -
n{0C - OA)=m (OB - 0OC)

n@-d)= m('ﬁ~—‘é)

4 A 4 A &

-na’-.m'$+e(n+m)=o e (3)

R -n=x,~m=ygRn+m= zW(B)R&ﬁW‘Immmﬂxa’+yb+z?-
0, AN TSR 18 A %= |

B S

o T (1) @ (2) B TW SR & TS TR A, B, C TR | 947 (T X, ¥, Z
ﬁ&]’@i‘lﬂ]ﬁﬁﬂﬂﬁz¢01m§x+y+z-om"fﬁx+y-—z¢0 —3 {4}

WRA X +y D +22 = owvﬁw-w(x?wb) |
BT P = M_
: z

_ x?r!-.y‘i,’
T x+y

macﬁwm Aeaﬁﬁ{mamw@wmy quvmwﬁ%w%tmﬁm
B, C oa | 7@ Tel e emride 2o

2.4.20 %573 6 : BRI fim ety @ =6

A, B, C, D < ST R, G G071 w2y ot R 13 1% sramntariy Bt i v e
3 Fa R seics aors Sy S INEW 7, B, 2, & 1 R ol o2 e s
A YA A © LB = T -

xg +yb+z2 +0d =0

[ AR (4) 9 Q0 ]

= (D

TR X+Y+2+O=0—— (2) X, Y, 2, wm'ﬂmﬂw
o 51 FArR wefie (x, y, z, @) # (0, 0, 0, 0)

oRIY : HTET S . WAIRA,B,C, Dﬂimﬁﬁeﬁwmmmmm
TR 49 Tt Sorm orafe 1 1o 51fb R s ot R (el (e +Mi Qi S
Wuﬂ@ﬁwnmmwmwwmﬁw ®A IR
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' . - CP p ,
«H AB mcowmwpﬁqp qumwﬁ’@wmwﬁ—— = g»ﬂ‘ﬂ%?ﬁ‘iAB

AMF m nWWWﬁ'@@W!WQﬁQ-*m ;nﬁ‘ mer@w
'-;__mb+na__ d+q’3.
T o om+n T pt+q

A g D '3+(- )f-e+(- 'P')&'efo — (3)
m+ n m+n p+q p+q/ .
Qﬁ i = X m =Yy ,,___9___,_2 q8 - .=0)

AR s m+n " m+n : p+q R ptaq

| We4T W (3) (T G AT

x?+yuﬁ+z?+u}3’—0 qR x+y+z+@ =0
TR e 16 A

o ﬁm(z)e(z)ﬁﬁmmmqmmA B,C, Dﬁimwﬁmuﬂ%
(Y X, ¥, 2, @ CHAI ST G FACF G20 IR TG, [BMx +y, X +2, X + 03I NY
FINF G0 IR T IR G B A x sy =2 = 0 = 0 IS AT

TG4 R TB X + y # O QU TR (2) (W R W

Z+W=~X+y),#0 —=> (4)

@2 TR (1) (0 T T
xZ+5D = ~(z2 +@d) o
2{%. XX+ Vg (@ +od) _ —zT+ od _ —z2+ od , (5)
' x+y = X+y T —ztw T lztw N
. [saﬁ’mq (4) <3 A}
AT %m’m;&e BWWW@%W@@MWW

hcHERULH _Z?_*'_‘P.El..- Rz h Ce D—aﬂ’wmmwﬁmmﬁ@wmﬁqam' |

Wt%ﬁwﬁ (5) (TR Wremm Fresag TS ArRves 7 4b wag R Fed a1 woay
ABGCD’!WWWW@@IWQI‘RA B, C, D R 51aft #erodiin | weaq g ué
A 38 |

2421 ol o9 ﬁmf% o oY SO ST et (Vectors in terms of its
~ resolved parts along three mutually perpendicular direction)

2,30 %% o1 O Regsid f6afl o1 o7¢ SRR ox. oy, 0z (RET & | AR SR ox,
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ZA
P!
”~
”~
//
0 \\ N rY’
oy
S,
ey
M! M -
X
1331 2.30

oy, 0z (41 AR 33 (i) RS airs [l o397, 7 'ﬁmm‘a‘ﬁﬂﬁgﬁm?mm
<%l 5%, TAZRT(x, y, 7) | S P 343 oy (o339 59 99 O tsies op 1w P
(R xoy TETA B PM #79 WA T T I M @ *I7 T 36 T I MN (31 1% 331 29 TS
MN, ox-% ST AT 2H | SITA ON = y, NM = x 94 PM = z WA |

g OMP (3T o111 FINTS AR o = Orf 4 VP

SR A OMN (40 G T Opf = ON + NM

- - — - e
TR OP = ON + NM + MP = ON + OM’+ Op' —— ()

G4t ox (FY 0;}, P WA T 93T (6337
o
oM

mawmwmwm* IOM, M ows xp

X

oN  ON =
o] e 3’ r T ON =Y
o _ o
-ﬁ‘“g ,63;' z opr =2 TE

EMT 04 (B-] & 2)—5 65



N R | |

YRR OP =x T + y I+ z ¥ 4R OP (3 Wi wefie a3 WG
o Sl 1 2 2, .2

= Ot =] xT+yf +28| = x* +y* +2% gz

WS p(, y, 2) R g (23 OP (¥ G T

-5 ' - .
OP=xT+y7 +z X, Ta0GIuwm [x2 +y? + 2%

2422 % Rega Pro Q-7 IS T (x,, y,.z)*e(iz.yl.zz)ifﬂ“l |

-
PQ=(x,~ x)!:+(y, )7 +(z2 z) B
am &WOP x1+y}j +zl? =X, 1+y23 +22?

-~y -3
mmmmPQ oQ - OP (xl x)1 +(y2 y,)} +(z+z) ¥

WY : i) OP WWMW'@

P C xT+ yP 2R
E \E)-I); Jx2_+y2f23'

e
i) PQ (TP IRT 9IT (ST

5 |
PQ _ (x —x,l)1 + (¥ - y,)j +(zg +2)R
lp-a V(xg =% + (v +y))? +(zg+2;)?

- - -
it) OP (S¥MH(x, y, z) TRIT YA L3I0 T
iv) @A T, 7; ¥ werc RS e (88 ox, oy, oz T 1A Wik G A A 4R

SHATTAR (53 |
ST |
Ta:6. 89T -37 +2%,27 - 47 - %, 37 -2] - X el e @ e
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A : e (533 ol 1R e W
x (T =37 +2B) 4y @7 47 - B)+2037 - 27 - B)=0— (1)

soef Fre T i x, y, z 5 b wmmmmwwmﬂwmm\
@I

Tx+2y+30)+ 7T (~3x-dy-22)+ R (2x -4y -2)=0
g T, T, ¥ coreR el qead
X 42y + 3250 mrmms (2)
3k =4y 2220 s (3)
2x - 4y-‘z 0-—--————-)(4)
-M(z)e(a)mamwmww
x 7 z2

3 T W)

(@Rt x = 8K, ya-?k z=2k'aﬁmﬂﬂ
(16 +28-2) Kk’ =

LK =0

.'.i=y-;=i=Q

. WY 16 (o320l AT ATELE (SFAR M |

1 : 7 ¢ 2 ST R4 A, B, C, D TSR U0 wag (638 U — 63 + 3 + 22,
3T -23+47, 57+ 70+ 30 aR- 13T +175-2 |

FUNW : OWWQGMW
(_)-})\=-' 6?+3-l§+2?

OF = 3?;2‘544?

: c?cz 53 +7H+3¢
OD=- 13 +173-2

WS9T AB = OB -~ OA =93 -5p+2¢
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-~

st AC =112 +4H+ T
- R
AD =-73 +14p-3CT

AT AN TS AR

> - N
AB -2 AC=-132-13%

- > ' : -
AD +3 AC =262 +26 5 =-2(-132.— 13)

- — - -
= AD+3 AC=-2(AB-2A()

_ - —> —>
q AD= =2AB + AC

TSI ;‘E’,, KE, A—i)) (30 e (Beag falb (s3aw Wi g A |

. A,B,C,DeA| |

T8 P oFneRm TEUER O I T ST TS
27 -7 +3R, T+7 -2, 27 -37 -4%

AL : ch@?@wﬁs@mnw |

127 T +3R|, | T+7 2R |@® |27 - 3] +4%|
adie f14, Jg @R 29
- feaf oFa o ST 37 3K
v wfE8AR = (33
TW1:9 e 3 A, B, C Ry fowb adm Q0w S (53 18 ~ 27 +3 B+ 5T,
@ +2b+3T,7E-T |
S O e 739 R g et o

s _ _
OA =22 +3D+5¢

- N
OB=Z+2b+3¢
' 68



—
0C=73-T
- 5 o
AB=0B-0A=33- b- 22, AC 9% -3 b-6T =304 - b 2T)= 3AB-
- o R
- AC '8 AB (S39 TN | G AC 8 AB (987 7 i R A
| : ABCW@%| |

Ty 10 &t et oo 1 A, B, cwwm@ﬂam 27 +47 *-1? 47 -r5J +
R @337 +6] - 3K, 930 I TR foew Serm 3|

e ;O Rrqrs R o e ies sAiew

_._>

OA = 27 +47 -%

S N
OB AT +57 + R

&’: = 37 +67 -3K
?B = 5]3'—&2# 2T +7 +2%
BC = ~T+] 4R
a: = -7 -27+2K
ammm§:+&= 27 -7 -2%
= Q27T +7 +2%)
- -
= _ AB=BA

qiﬂaﬁ‘W’E (RF AL TS A A, B, C @b fogrea T | @it AB, BC, 98
CA (S3RF O T
—> = -
taBl=3,1Bcl=3v2,lcal=3
@EYAB=AC .. ABC faowf mfaar
SRR BC?=AB?+ CA? - ZA=90°. . ABC @il Rigwe 21

B + 11 et e Rrgrere e o SR
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TR : 4 ABC Rigrem AR A, B, C-1 g (B30 (@ i Ry 0-4 (0% U
2, ¢, ¢, 9% D, E, F W0 BC, CA's AB-a Ry zs
B+
2 .

D-3 SZH (S39 =

B :2.31 F-QWWE—““—'

I &I TATS T3 =1l Wert AD, BE 6 CF Fofgsiif | AD-7 817 G @ofl foyy em i
AD-Z 2 : 1 SHolite oo a03; wdie AG: GD =2 : 1|W@G—3Ww§a-
2. b+? +1.7 . 2 b E\ _
~ 2 = -—"'—-3—*’—,&51‘?5‘ 2, b, TR tﬂﬁﬁ%ﬂﬂ%ﬁ(symmetﬁcal form)
2+ 1
G-ﬁﬁMWCWWWWG#WW%@ﬁWBE@ CF-?:@'»’H‘GWIIEI

'm\ﬂw%«iﬁmﬁiﬁt

1112 o 9 @ wmﬁwwﬁwﬁwwﬁaww@
samwmmmw‘mw

Ba:232
Hptie

ABCﬁWD‘GE*NWABQACWSIWIW\DGE@’QWWW
O R ANHATH 4™ _ |
= - S 2 7
“",a*?memma OF - op = ==
2 2 2
e
9RIEBC=0OC -0B= € -

- 4 = - =
DE =5 BC o4 DE [{ BC

- 1, - |
e |DEl=4 IBC| wdie DE=4BC
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Bt : 13 o= 564 (2, 4, 10) @ (3, 6, 15) (o3 4 tafe swwye |

TR WRx ey @l FARAS |
xa’+y%=0®'m 2 =(2,4,1008 5=(3,6,15)
x(2,4, 10)+y(3,6,15)=0

A (2x+3y,4x+6y, 10x+ 155) = G =(0,0, 0)

2x+3y=90

4x+6y=0

10x+15y=0
B AN x =3 3y=—2 NER ST Fm 1
mﬁemmﬂ“HW|
v A RS AR 3E 2D =0
w&ammﬁﬁtﬁ%WL

o 19 i)4?+rﬂ2@mﬂ1ﬁi@ww§aﬁcﬁww
ii) @ G2 @ STA M IFAA 4T - 27 +312«¢.m\21 -4_; - ¥ sFamma

R TG RN
w10 e T T 437 428, P77 _gRe27 - ] -Rc@aﬁwﬁtﬂ%my
o1l g 2 =(1,2,3), “l;_=(2,—1;4), T =(-1, 8, 1) i3 (7R TS (937
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ii) 9457 W FF m ¥ANYS AR 8 n YT A W SR mi 8 np 9T WIS @

(n-0) T3 5 3.7 7% F% n ITE T 93 s RoiFe 7@ @) wdie np = OR' Q|

-
wEq3 OP @ OR' 47 T4l & n-0 A
ma.nb= |md nb| Cos(n-0)
= |mf |n| |2| |b| (~ Cos8)
=~mn |i]|b| CosO
(TP n AP TS
ma.nb=mn]a||b| Cosé
=mn (i.b)
ifi) I m YITF G n NS T ZW @ m3 S np -9 FIIS @t 6 731 Ba (3.7)
- - — - — :
7% TP m 8 AT A OR'=nb € OP'=mi &1k OR’' ¢ OP' 47 NG| (T
0 ZA| :
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TWHG]
ma.nb=|m|inl|a]]b| Cosb

=mn(i.b)

s ¢ i) Ba 3.8 77w I

og 3.8
(P B (T 3 @ b9 (A G, & TR T |
3. (-b)=~-(3.b)
-a) (-b)=1a.b

o) @ IR RS ereRT (%7 e a%ﬁzmwwﬁw%ﬂﬁa(r)m
| QTR ¥ TR 9PN T (SIAG I N (ST A 2]

TR (TR BT 4 (U TG, WA 435! 5> Q
SIS (SF(AT AfSHA 7 TSN SRS I A R :

TOUT T (SFAL Aol (ST Boid TFoIE WfFS T3
W (=37 AR 40 T

) 54 3.9 T/ T WA IFA PO = b,3 (SFAMA |

- - -
G199 AB, PL 8 QM 76 % ABToid Bl 55 | 999l

o —> -
b @« At AB-aa ®9g = LM = |5 Cosb a1 3.9

90



SO WA HTHZ, TS AFA & 8 b 7D (93T WM oA vyl 7 -4 T @
b~47 @Y A 77 IFOTHA (397 BHR) G BITCEI TN | AT T I WIS T3 9
f$a 3= 7 8 b~97 Fia TR )

©) 3%+ 74 (Distributive Law)
CEAIR QI 4% 3@ (N 5 widie a,p ¢ ¢ Al (o3 Al @ el

i{b+¢)=8a.b + 3
o 3

- - - - -+ - o
59 3.10 (YT TG 3 AB= b, BC = € I94T AC=H+C FA!
3 (OF(ET W94 RK @153 8ot AL, BM @ CN 719 Bielt =11 |

— -
AB 43 Sofiest (839 RK -9 s 33199 WM

AC oo noo LN A j‘_)\c
TG ( b+ © )07 Bofiet = BoAIRH b + BoAI bre
o a.(b+C)=|a|(b + )7 ol
= {a] (b4 Tlie +C -7 Beilen) N
=13 | b -aq Bl +d|C-4F Tl R L M@ N K
= a.p + a.C
- SERCE G T _ e 3.10
i(b-C)=a.(b +(-C)
==3.p +[-(3.0))
==3.p - 4.8
TR CFAIT QVFHT IGPLAA o SR (=T AW
) (a-b).(3-b)=d.a~b.b =a*-b
i) (a+b)?=(a+b).(a+b)=1a.a.+2a.b + b.b =a2+2d.p +b?
i) (a-bP = (8-b). (3-b)=3.3.-23.b + b.b =a*-2ab + b

AR (i) @ (iii) (AT P AT AW
i.b = T ((A+b) - (E-B))
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= Ua+bP - 1a-bP)

sl Bt (S AR CHE o (939 M afba et @ Rcaioteta g T e
FA N

3.3.6 (FET QATEE Al et sTE (Inequalities for dot or Scalar product)
i) (Canchy — Schwarz-4% Gifers St

W a8 b b cFa AN W@ |5.b] < 7] |b|
oM s NHFF a= 0, b #0,t @ RN I M 271 09T
ta + BF=(t5.+B).(t atb)
=124.a +2+(d.b)+ b.b
= |af+2t(a.b) +|b[
(TZG |ta + b 203549
t215|2+2t(a.5)+|5|220

-2
.b
| 2 a2+ 2t |3 { IaI ( )ﬂbF ( F) >0

el (t|a|+%1llf+#[15|2|B|3-|5.5{1]20 ..... 1)
g (1i+ B8] 2 0 @w jaP 20

HOTR ARPA (1) O AR Ferdro ~iaq )
aplbR - RH 20

|af|bP213.bP

EIIE R —e

T64q Canchy Schwarz’s-43 (T Spmel oaffds 2# |
TN (2) (U TS A

=
ot

<1

;

=i

=1

I
i)y a+bj<|a]+|b]
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Tl 2 SR S
(G+b)X=(a+b).(a+b)
. = 3,@+28.b +b.b = |dP+2d.b +|b] |
Canchy Schwarz’s @3 GlifeRF ST (A HoFA SR |3.5| < 3] |b]
weqd ja+bf s |af + 2ja| |bl + bP
<(af+ by
~latbl s+ 1)
S 3 |a+b[P= a2+ bR TI M & 9 b AT BoRR ¥ W)
et e ja+bP = (a+h).(a+b)=|af +bP +23.b
Ao |d+b P =|af + [P AT 4.6 =0 WAL d @ b-aF WIS 7 T W)
oA SR JITS A=A & 8 p~a7 87 777
la+bP=|af + |bP T
Bargad 3 ABC faged A, B 9% C A gz (et agara sifdsnst 7@t A, B @R C
7131 35 I 21 A, B @R C @I Roie qi foafba sifemtisice widfie BC, CA ¢ AB @3
= WA IAUFH a, b 8 ¢ W & IA T |
e aWt Siite. facskifen s fagtes
Ffafe wlefa aaid 331 a9 SemR O3 ofefd
(SECIT CFAIR QT HIBNY Sl A0S A |
i) a?=b?+c?-2bc Cos A
ii) b?2=c?+a>-2caCosB
iii) ¢?=a’+ b?-2ab Cos C
iv) a=bCos C +cCos B
v) b=cCos A+aCosC
vi) c=aCosB+bCos A
i) <9 e a3

— —> - i
Bz 3.11 s 791 @1 7 BC = &, CA =p € AB=¢
(ST (9 fFAR NG WA TS i

> o> =
BA = BC + CA

- oS o
— AB= BC+CA - (1)
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ORI FRNE (1) 97 Toq oA TR wowe P F4es sticat

- - = o - =
(- AB). (- AB)=(BC+CA).(BC+CA)

w3t AB.AB= BC.BC+2BC.CA + CA Ca

C.C=14a.da +2a.b+b.b

€ =1a] + 2|3} 1b| Cos (m ~ ) + |bF ——(2)
3] =a,|b|=b, |E] = c T4 T LI ST (2) (AT M
¢? = a? + b2 — 2ab Cosc
axiids 2= 1
Wﬁwﬂwﬁwcnn)eou)aﬂ’@mw‘

Taigge

2. (vi)~a9 &ie
Ba (3.11) o= %1
el (1) 3 BB SHod. A~ 7oK R @i R it R o1
~AB.AB =(BC+CA).AB

e N e |
—BC.AB + CA.AB | (ITTRAIER)

- -
=|BC||AB| Cos (= — B)
-
+|CA | |AB| Cos (mt ~
- - = '
—|ABP=-|BC}|AB| CosB P
- - j
- |CA | |AB| CosA
U -
a44it7 |AB|, |BC|, |CA | &1

ABC fagrea aeafem tiff 1 oow3 | 0
@ W3 gerd A EER

Y

w
A 4
=

[AB|=c,|BC|=a9R |{CA]=D
BRGNS T E e R (GO
—¢2=—cacosB —~cb CosA

x\f

JqYq ¢ = aCosB + bCos.A &g 3.12
ool SN e oy 46 4 (iv) @ (v) SR A T |
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- SWiEAY 3. o T/
Cos(A + B) = CosACosB ~ SinA SinB

Ty 3 B 3.12 57 39| OX, OY ulb #=o O Rvqee a1% @3 ]WIEFCSIOX‘G

OY 3ARF 433 (534 | XY TSI X-90%3 T W@(Sﬁ? OP @ OQ (T TF
T OX~43 K AT A€ B (T 1S | |
X-50w3 B9 PM 8 QN 77 Bt 21 1 @2 TRererd IsPRIFHIE @4t I

4 g — . - o -
OP = OM+ MP=0P CosAi +OP Sin A j
> . -
&% 0Q = ON + NQ =0Q CosBT - OQ SinB ]
OP OQ (OP CosAi +OP SinAj}). (OQ CosBi — OQ sinB J)

[~ i.i=j.j=1, 1. _]—1 j=0]
]OP] |OQ| Cos (A + B) = (OP) (OQ) [CosA CosB ~ sinA sinB)
. Cos (A + B) = CosA CosB — SinA SinB
e EC IR |
%mmu ABC fagrea Bcwwmbm (SE AR ] T
AB?+ AC?=2AD*+BD»)

A

Ba3.13 | - B 3.14

A1 ¢ ﬁwmﬁwﬁl@wm

- -

AB= AD + DB

- = e T s

AB.AB = (AD+DB). (AD+DB)
- - - — > =
= AD. AD + DB.DB + 2AD.DB
—> - =

IABI2—| I’+IDBF+ AD.DB------- (1)



S{foe I | T ANFI (6)-(F T TR

TR@d 5. O3l fogrem Imefn Fumkiede

MY

= - -

AC = AD + DC

> —> — — - =
. AC.AC =(AD + DC).(AD + DC)

V -~ - - =
|AC{ = |AD] +{DCF +2AD . DC - )
TR (1) 9% (2) G191 FF e T

|ABF +|ACP="2/ADF + |DBP + [DC] +2AD . (DB +DC) ----- (3)
@9 D, BCWﬂﬂIﬁ?{

-
. BD = DC .. |DB|=|DC| ~— 4)
— —

I-DB = DC
-
DC +DB =0 ...cco... Ol

HEGT Q4 TN (3) Q@ T2 (4) 8 (5) I iR

—> —> - —

|ABP + [ACF=2(|AD + [DBF } .oceeeee (6)

-3 — - -
@S |AB|, |AC| € |AD|, |DB| Iefw tnd
AB? + AC? =2 (AD? + DB?)

(Perpendicular bissectors) 3 RAgaital )

ABC f&gre@ BC ¢ AC e ot 7y FRRGFET

TUFH OD 8 OF, oﬁﬁwﬁﬁsmioﬁwwﬁﬂ:aﬁl g 3.15

ABC fésrsa N 79 A, B, C-93 OZW (837 093 SHATS 3P 3,b ¢ ¢ 4f{)

AB 3= Wy F, OF @9 ¥F| OF 3% AB-93 ©9F 9% =8 ©(32 OE, OD, OF &%
FufgePai O R zE, g 2@ Q)

4@ OA= &, OB= b, OC =€
-.-Id)Dz'p‘%i’C_;\ = 5 - -C-, A-"B: B - 59 B_’C = 6_5
WEY OD FFAERE BC- o7 o7 oG (FEY 9-F R SRl fLes «iesm
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AbP—|cf=0

b2 = |CP s ()
SR SRl Taes AAlfe
L(E+3).(8-4d)=0
|€f =laf --—(2)
Fe (1) @R (2) T© #iR
|af =]b
|a]P -6 =0
P d.i-b.b =0

L E (A +E).(E-b)=0
- OF. BA=0

qoA OF, AB-d SoR eI
weF fagres drefia FeANEveefd (O, OF, OD) O Repsish amwe z& |

|Gﬁjﬁ’l?|ﬁr—AI

I, di=j+k (SRNITTR b = 1-2] (SF3F T (Component 8 Boiicd (o330
(Component vector or Projected vector) e T+

2. WM N e
a) j.2i-3) + k)
B 2i- j).-(3j+ k)

3. MM A=2i-2]-kaRB=6(-3] +2k WSR A ¢ B-93 W9 @ M7
FFR

4, oAU AT ITFIAME A=21+0j + kK GR B =471-2) -2k s> eTa I
(A (@ (83T A=31-2j + k, B=i-3] +5k @& C=27+ j — 4k <9I
fogrer ate Mot 9 e 33 fagalt il T3

6. o9 I @ T frgrem e % (A [Rodis qigg o oy @hefa s R
3| |
A FF (T THET T 2T TSI & DA |
fagrem AR A, B, C-49 S99 (S5 IUFW (21 +4] — k), @i+5] + k) @R
(G1+6] - 3k) IE o499 I (T ABC oo wwi foew @)
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EMT 04 (B 1 & 2)—7



3.4 b B ARE (937 oo

A (SRR (ST AT ! (ST e ARG Sl ST oo s
A1l AR RO SR | GRS & A IR T Gl T |

34.1 wEPdIRS & (Right handed system)

@mmeW@mWWWWﬁWWW
A G2 IS LN FAC 755 ASwe! AT AT | W TR G IR AT
g @i itz Ot =If g A GreTia (681 TR

A 7, b9 ¢ &3 e AW ¢ =FA® 3 ¢ b-T VAN TSI ToF 77
wefie 38 b T Bom Y| @4 I A IW 5 8 5T VYA FANSER T WO
@4 @3 A 0 (Right handed screw) & 208 5-4 063 0 ol caama B ¢-
O3 FAHE LTI W ORK 3, b, ¢ 9% FABE (order) TN W RS 49ANS W=l
«ft Arer (AR T @3S 93 $ivER Reide gfq
ot Fac |

o1t 3o Sow TR FB A -7 Re@w | O
e WP W SW® d, b, ¢ R Tl RS
&1t (Left handed system) Wit I91 24|

3 38 b7 WG TS 0=F (M1 W o \

3, b, ¢ ATI AT LA G oA =39 5, b, ©
5FIFIA (cyclic order) WIS MRt <% 87 3.16

QFTI | TOqY AUHLI T TE OX, OY 8 0Z

*1FIF 7 % foalb vl WS aelidice SR | eRR OX, OY, OZ-5r% A

WWEFH 1,, k 48 T «3% (37 wliwdTs eAite e =1 =)

>

ol

oLy

342 ‘i\% (SITER (T Q4T (Vector product or cross product between two vectors)

w% (O3 MY (ST QI IS YA SR (6T T | (39 ARl arereld
5 coFa Az Torg @vola 63 1 @ ¢ o33 IR =g 1S (o3 ik st
3 O VYS! (I A2 (sine) G AKX T& AT qze Afdw w3 FiFs fis
izt iR 2 coga aif wiva aroralbe Bain aweiT ARA!
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@ R et S (o3 AR (S werwe SIS Sid (AR 581 TR
SR T IEA 3 8 b 4o (93 AN AR WS @A 0 (0 < 0 <) ¥ 93 G
(SBL U & 8 b OF SN TSI B 7Y @R 3, b, 7 9% G w RS etrice
iz | WS« “fMffeTeira 4o (o3 AT (93T wAF T |af |b] sin0Y (8FT GITH
a x b 2 fofes a1 =1

c

b3 3.17 o7 3.18

Botea 5 3.17 @32 5 3.18 (0 oA o (O3 AR (ST QI FE
e ARSI A QUH ¥ G (ST @AM 58 bﬂw@ﬁawm|m
9 5 (U 53 TS 0 | G ¢ a3 faas Foiet 3

AAFAA (1) (NS FRR I W 90 (93 AT (SF 0T I (037 7 wefle
cmﬁc@@aaﬁum\mﬁcwﬁﬁacwwwwﬁmmml |4}, |bl,
Sind (F=A A1 [Fg 7 @I 93T (w39 A

ToM b x 393 T 3 x (97 Roiffre Tz =31 B9 3.17 o9 3w | oo @R 4B
CHAA TN A a x b=—b x a

TOAR AR TREE2. S AMHN (FFEI 0o s 9@ v o0 1)

R |3 x b| = |d] [b] {Sin6] ¥ | [vi=1]

= {4| |b| Sin®
LA
i) %0 (SFFF (3 8 b) (FFT &M 3 x b 7 fofde Far =1
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ii) ¢ =|a||b| Sin@Y
0 T 38 4T FPIO! (@M &R 0 <6 < 180°
iii) ¢ -7 ST a4 AR b (ST(AT SILETHFR Toig 7% |
iv) ¢-a3 sfefidl @aw (1 3, b, ¢ TS addits =iy |
V) (OF9 Bage 3 g9ia Bad (mapping) Y A= IF TH

vxv f: (934 @9%e v, SR vxv OB v (T2 Bids 2o (o370 wdwe @)
[ceFauh wr ofde el v @ Taw]

vi) @Y 0 < 8 < 180° 7ToAR Sind TS WNE I | 94T {5 x b| A |E|
TS YN A A _

(ST ST A (U IR TR IS MR @ @ (SFR N (SFER MK
($3F QAT TH *FT (929 A

~ax0=9

(3 x b) (TN 6T 7 OR b (I &fSiBa AT 717 o w1 ES |
RIS 2 & 6 (3 x BY = |aF [bP - (8.5

g 2 4fd [ =¢.¢ =(a x b).(3 x b)

(axb).(axb)=1a x bf

F |5P Sind
P [bF (1 — Cos’®)
af' [bP - [af [bPCos™6
aft [bf - (a.b)
SR (SF(IR QATTI (FeTIT Qo QAN FSP F1 T |

H

a
a

|
t
I
|

DIE| = !amaz-(a.ii)z]

i) ¢.3 =0 ¢.b =0 A

iii) &, b, ¢ WHIIE YNHTS I
343 (37 woira e wfiest

) g% E (837 2T TG Q8TE N
@WW(Q%O,B¢O)C@§%W=E.=§x

=1|a| |b} Siny
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AR 3 x b = 0 2 A Sind = 0 =W widfie © = 0° A 180° T

ST (TFF 4o PNGAA A TNRAL I a x b =0 |

gdie ¢ = 0 TFI

ok 7ib T (291 INT (o287 waFH Ul W+ 59T A |

¥) 7% (3% IR (o3 eiwe o @ o v A wdis

axb=-bx3i .

QY mﬂ@ﬁwm ix 58 b x 3 T e WAE qa3| g Sofe

e

) CEENTIA AL A A (Associativity with Scalars)

m W @ @ EFF A W O e T W (m3) x b—ax(mb) m (3 x b)

et ¢ i) m AR« ET R4 W

Ba 3.7 7% T | KA AT 3 8 H-IT TS @Y 6 GR m G 4T BT WA |
WSAI ma @ b 9F WIS @9 0 A FFI ma 8 3 TN | WA b @ mb
TWEIS | SR mb 8 7-47 W5fS 63 | | |

. (ma) x b = |mi} |b} Sin0¥

=mia}|b} Sind¥

g x (mb)=m (& x b} ~~--(2)
oAk e (1) Gk (2) (AP s «ifs

(ma) x b = a x (mb)=m (3 x b) TAIM m T ABI 7Y W)
i) m R Yaras IR WA T

m RE AT ALt 26T ma 8 5 AN FiRg® =31 B ma ¢ b7 oS
@it - +AfF=S (n - 0) A BT 3.7 779 I |

(ma) x b =|mal |b] Sin (x - 6) (- ¥)
[m AT QST mi, b, —7 T AHITS SNATS W2 G} jm| = — m]
. (m3) x b = m|z||b| Sind¥

=m(3 x b)

101



SERCA S A W

a x(mb)=m(d x b)

L (ma)x b=3 x (mb)=m (a x b) I m IF0 JITY YYD S |
OFR MYRAYSII IO AT

ma xnb=mn (& x B).mﬁxmnﬁm,ﬂ?ﬂm@nm@ﬂﬂwwmﬁlww
WY = |

TPEE i) —ax b=—(3 x b)
i)ax(-b)=-(xb)
i EDxEp=GExbE

9) 3% & 9 f4o17® 5@ (Distributive law)

(OFCAR Qe IV (WA a x (b+E)=ax b+

34.4 (ST (9B QeI SHifsfos ian

St A 0 (oFF TRR (O3 v WSS Sl (AR (58! IR S S
A 3 GRS (937 QR e 6 AR gt «ifdea @ TR

OACB <37 e il 28 | 919 Q12 OA

el
X
Ol

='5,,6f3= b arat Bfre $3t gy OACB €30

e oA AC= b 4R BC = § 71 Ao
CB-% &9 OM =19 Bt =01 V a7 3% (837

OA 8 OB (3 4ba SWorET™ BoiF o9 T

e d _)
OA 8 OB-93 Wgsfe @l 0 491 9" OM
ARG Sl 4|

OACB Hisfaices cFagel = $f x Twel|

oY

-

Al OM :
|k = |a{ OB Sin® o FF.‘I 3.19 C
[ ib| Sind

(T3 AT (ST QIR K cﬂwﬁw oHifa
i5 x b|=ia||b| Sin6

|
la
|§
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- |3 x B| =T8RS QACB 3 (4% | AT ST ANSAE 79 ANIRS
7 fgre Row W1 o fags 467 ceaws SR Z@|
Fdie m AOBC = m AQAC, m AOBA = m AABC

:. AOAB @3 cwawet =113 x bl
AR fargre Hifke M & ¢ b o fgafa craw =15 « b 7@

345 Roafd o1y @99 (IR S T E

%% (SRT (ST QTER W (AT Foul Frales s g | oz w5 54
% OX, 0Y 8 OZ-97 s TRa IWSM 1, j, k SWEI 7, j, k DI HiHeie
SIS BTE | |

el B 3.5 T T | TSN,

i xj=|i{1jlsin¥ k [k @35 (833 % 7 e
=) k erod o srasid
=k MR G | ¢ j-9F
ixi=-k | T8 @ 1]

9| | x i=|i}]i| Sin0°
0w [T @ a7 wwfs Gt o]
=0
SRS TS AN K X k = ] x 7=0zA
G% GFF (SIASPR QIFER T WP W AUS A | IR 4 A Sroifds

(SRR (S BT T IACT 207 B PraweRia auarem g | sidie, o7 o5 Soiieeia
AT 7L 3 SrifidT (SFRT (9T 9% IR TS 3 Prargalem o amem T3

34.6 AT T BRI AITATS 45 (STEF (53T QTS
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@ 7, §, k T3 o7 fonD OrF IAIT 9T (SIED 1, |}, k WrHNTS SRS
W@ | a,, a,, a, IAFW 3-7 i, j, k-7 3941 & Tolled GR b, by, b, TUSH b-
37, 3, k-3 i TR 7 Bofiew

axb={(ia +ja+ka)x(ib +jb+kb)

= Tapc(ib, +jb+kb) +jax (ib +jbrkb,) +ka, x (ib, +jb,tkb,)
(351 AP

=ab (ixiy+ab, (ix])+ab, (ixk)

+ab, (Gx1)+ab, (7x))+ab, (jxk)

+ab (kx1)+ab, (kx])+ (kxk)apb,

@@ ixi= jx]j = kxk=0 | |
IR ij= k, }x? = k, jxk = i, kxj=-i, Kxi= _j, .i'xE=*]
B4

ixb=abk-ab-abk+ abi+ab]-ab]

= -i.(azbs - ab) +} (ab, —aby) + E(albz -ab)

T TATT 1N SAereid s 13 (Determinant form)-4 & 4o
A

S, axh =

i j k
a; a3, a,
b, b, by

IO [axb] = \/(32'33 - asbz)z +{asb, - 31b3)2 +(ab, - azbl)2
HiPIR S
|axb]| =1a] |b| Sind
ax b
Sir19=]“—-bI
e
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\/{(%bs - 33b2)2 +(a;b, alh3) +(a)b, - azbl)z}
Ja,: + az' +a;” \/bl' + bl' + bf

% 7o AT I WA G (IR wIwsfe @ e TS P

347 WG, be ¢ o oME (ET T O AN 39
Ax(b+E)=dxp+axc
A ¢ A PR 7 =] a,+ jastka, b=ibFjbrkb, &R E=ic+]c ke,
WGqI b+ = i(b,+c,) +j(b,+c,) +k(b,+ c))

IR (b + &) @FL (T3 A | w897 ae(b+c)iﬁc€§3?ﬁliﬁ@amﬂa
(937w fy (rew w1

ix{b+3)=| i _] ok

“a, 8 a,

by+¢, ba+cy, by+cy
=G k| ti o7k
a; 4, &, | Ay A
by b, b Cp € G

=3d+b+axéE
TSR (ST (ST QT IDF 7§ (A B | SIS &a 3 T

(b+¢)xi=b+3a+¢ x &

I)(B+E)x a=—3

5
X
~
o
+
[
S

=~{3xb+dx¢]
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W’W.
(b~8)xa=bxa-
i x

NGE+HB)x(E+d)=

x
f="y}
+
o
o

34.8 (STT QITH (ST (FaTs weol TN g

i (SHIA (ST LTI TR (AF MR A @ fagres cvawa 7E
e AR O3 Wil (99T (AT TE0E 4 (rewid (B! ARy

v 4 ws [RE craws S TH T = T G0 ANET TPl [ WG TS
Tt TUe @ TR FreE mmmiw@@ﬁmwww
(FOTA® (9T ¢ I &P FA WA AR & G 9T
(o33 WS |

i) ¢-93 a9 A &M CFITA 59 AFF

ARAR AR T | ' |
i) €99 SRETIA (FAT(ETI ANO(ETA O 7% A | @
iii) @b wfFed He s SEF ToT ARSI @

T 97 Bo7 [57 3.20] Fofee Mg TRT TRIE |

T Qfice W 2@ o el 2 (oo s

GBSNI (@ (T3 BedAy T OIF I TR ¢-IF
7 T (939 cEgEe| b 3.20

7535 ¢ org A i IaRT AR o-F wioTw At TR Refioeg Sfoww FaE
coBa oraws feide fig 1@ A

@R (ST AN (R 57 {8 2 @ wifer S-SR Bl 77 |

3.4.9 fogrem crawe (537 QIwrER ARey R
foa (3.23) 7 4 |

- — = '
¥AAT OA = 3, OB= b, OAB g e | (1= @Ats #Aitg OAB fagred (o337
CRATE AOAR

—

AOAB=%§X53W ------ (1)

A (1) <7 e o wRfra R e ||| 5| Sind @3k Siom e
8 Hfsfirte @3 |

106



AOAB = % x —% A xOB / \

TG ¢ (@ ANSRET A7 AfHRe AT 0A ¢
OB (39 wial oMl 941 T, CUFGE SRR

~
-

> OF o) A
Cwage A (0A xOB) o@ 3.22 577 31 | S
fba 3.21
@ . Bwizgd—62 AW A=2i-37 - k 4R
B=i+4] -2k =0 o ficfa 3

a) AxB b) BxA c¢) (A+B) x (A-B)
i ¢ AxB =21 ~37 - K)x (i +47-2K)

=i j k
2 -3 =|
0 fow 3.22 1 4 -2
of (r- —_||2 -1 +kl2 -‘—10.+3j+11k
BxA=[ j k|=-10i-3j-11k
1 4 2
> -3 -l

A+B =(i1-3]-k)+(i+4j-2k)=371+] -3k

A-B =Q2i-3]-k)-(i+4j-2k)=i-7j -k

sodi (A +B) x (A —B
=@i+j-3k)x(i-7j - k)

=i 7 k|=-20i-6j-22k
31 -3
1 -7 1
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TwizA—7 ¢ PQR fawers cwawa Al 3w
1% fooelts ARmofm wgm (o3 T P
P(1,3,2) Q@, -1, 1) 9® R(-1, 2, 3) |

HAAIYH 3

PQ=(2-Di +(-1-3)] +(1 -2k

=i-4j-k
PR=(-1-DI+2-3)]+3-2k |Q R
=-2i-j+k
{2 2 Ba3.23
APQR-4T (FaF = 5|PQx PR] (1)
- - o e P -
PQ xPR=|7 j ki=(C51+]j-9k)
| 4 -
2 -1 |

APQR-7 Cargd = 1 (=5 + (1)} +(-9)°
= 1 /o7 a1
Bargae—8 2 gl 93T T RfI TN A =27-6 -3k @R
B=47+43] — k) (934 THd WoG@ SR aF | '
TR ¢ A xB <3 (37 A A @32 B (537 ufba WuSrEd Tola o1 | Weud

A3

AxB=1l7 J E|=151~10j +30k
2 6 -
43 -

@ o3 151 —10j+30k
V152 +(=10)" +(30)

=-.}-(3—i—2§+61—<)
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TREAA—9 ¢ @imﬁgcwwﬁﬂw i, b '@ $(T39 o Blee @ w= oy
FFE @

|bx| = |&xa| = |ixb] @3 SiA - SinB _ SinC
FNYS ¢
(ST G ST (51 Y

i+b+c =0

ax(@+b+e)=0

@C@“@?C@?‘@WHWMW

|a| 6] Sin (n— C) = |b} |€| Sin (n— A) = 2| |a] Sin (n— B)—- (3)

@D |al, |b|, 15| Foorem Imelem Wl | Toar el =R )o@t arelr
8 TUFR 3, b, ¢ T BX® wars A7 et (3) s Frars A

ab SinC = be SinA = ca SinB

abc A ©is I A

SinC - SinA - SinB ey

¢ a

Brzast—10 3 ABCD Gifsifémiom spriwar I 4 BC 93 AD 3 wg R P e
Q ¥ O[T &1 $%4 (I AAPD = ACQB

TMEF S AB = b @R AD = 3, A-G 1 R 4% 5@ B @ D Rega i (931
A = AT IS b8 d TR
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QA DC, AB -9 ST gty

ek DC = tAB =t} [t (8 (P CETIT <]
o - - - . '

L AC=AD + DC=(d +th

o C P wye (O3 A Rega sestes 4 ++ b

S5 o
oAk P 8 Q (WY BC 6 AD-a7 w4y |
w9y P 8 Q 7 gl (o349 A Rd

AT T L (5 + 3 +1b) @ L d T

e - -
A4 AAPD = AP x AD

B four 3.25

= L(1-0Bxd+1(5xd)

(l+t)5xa

1
2
=2AAPD

- AAPD = ACQB

RteR-B
9. W G AR P CTIANWIR |G|=8,|B[=6 IR &.p = 0% |axp]
@2 i o w2 | |
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10.
11.

12.

13.

14,
15.

1.

MWA=31-7+2k, B=27+ -k W@ A x B g s

WG =27-j+k 9% B=3i+4]) - k T OW TS (TIEA oY 17 4D
(o33l fdfa Twa e (537 qfva Tesfe @i Fefa T |

MM eE a=27+3 ] +6k,b=31-6j+2k R E =6i+2] -3k =@
SEEIN @ ixb =78

I D, E, F IAFE ABC Ggred Irefim v o v@ au 399 @
ADEF = £ AABC

g TP Sin (A + B) = SinA CosB + Cos A Sin B

O T3 ANHCF A, B, C, 8 D R S=gM (989 G (4] + k), 27143 ]),

Gi+5] —2K) @ k-] TA ABx CD (37 799 G (RN (@ AB @ CD
AR ¥f5 TSI

@ fagrea MY Aqefm wagm (o359 IUFW A >(3), B> (b) @ C->(8)
T O (A (@ ABC Rigrem (539 ol = 1 (5x8 + dxa + axb) T
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35  foro oreii (83 CHEINT @ (53T et (Scalar triple

product and cross product)

. ﬁmmwme@mmemﬂwmﬂmmﬁwﬁ
AR T | o T SAAGAL (A =S8, I W G0 (SFCAN (HA QelTe o
CFTR I @3k 4 (SIER (OFF wiT I (g [

IS4 3, b 9 CEEIE AW ToIM WA @ @R 9 ©FIAM § 6 (d.b) 9T
TG (HAR G (OFT VAT (DR T 747 | adfie FAR ¢ (937 wIwa yi (o3 h

W L3 ESGT axb 9% (037 A AR ¢ 8 axb AF G BB wdTd (Wi
CRET € (OFT QOFe) HGF | THATAN IITT ARG % b. ¢ GR (Axb) x¢ 4T 4o
TP G (T 6 (SFF AP RIS (axb) . ¢ & Folb (ST CTeT o T

(scalar triple product) €% (ixb) x ¢-(& foa (SFRA (537 ©IF (vector triple
product) F=1f T |

351 oS o coeTa et

«ﬂiawaamwatmm@m%wvlm wifes Pt @ Rfew
2 ST SESA T A _

TR A, b 8 cwmaﬁmﬁﬁﬂiﬁﬁ&m&mfmﬁmmm
AT BofA 7 T8 | GTOIER WA B 3, b, ¢ ST ARAITE 2N ST SITE
: WQﬁg(-a., E, E);(Ba Es 5);(6’ E, B)

@ e @ o a3l @ gun ¢ Rl (ST (S8R v — (ol ¢ yo
- o2l guw gl (eFwY WY FSrd g A SRS | WAFE = I

(ix p)S T (S3IYH a8 b«ﬂaweﬁtﬂwﬁﬁsmwm@@m a, b, ¢
Wmﬁwmﬁmr

b, ¢ WWW%WW i x be c-augfo @4 (bxc)
8 797 TFfo @1 9R (Ex 3)'¢ b-7 TS @ &l TR T3
1352 f= o cFaiz gawos e (Determinant form) &%

4 3, be ¢ ol coga
AT 3 = ia, +ja,+ ka,
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@&MA 3, ], kfﬁﬁmﬁmwwmawc%aamww
- efiAirS SR |

a, &, a.TUEH 3 1, j, k-2 T 9077 7% S

b]s bp b3 " Bu Y' won o on " m@w _
c c c n ‘6 T n " n n | ] m@'ﬁtﬁ
(3.4) ‘54'51]1'(31 HioWal (TdTes '
bxé =i J &

c; Gy

= T(b203¥b302) —] (btca_bacx) + i-(-(btcz b,c
JoqL 3. (bx ©) |
- =(ia, +ja,+ ka) . [1(bebe,) ~jberbe) + k(be,be)-(1)

i ]
i.j=k.1=j.k=0
oA AT (1) (3 MR
. (bx §)=afbec,~be) +a-bge, +bc)+a3(b —byec,) |
TSGR IR e, fonlb (SR (T QTN ﬁ‘fﬁw (Determinant) oM

€, € €

orfAalg ¢ TSR [T (Determinant) «f s =6 o901 (IR QTS
T Rereitd &4 AR
(ixb).¢= |a

b b, b,
¢ & &

s @ W@W(Row)ﬂwm ﬁﬁa\ﬁmﬁvﬁwfw(mgn)e
T FARRSAT S | TSI wmﬁw Slicnd

2; 3,

EMTO03(B1 & 2)—8 113



HV=3a.(bx ¢)=b.(cxa)= ¢.(ax b)
i) (TR werete R s ar
V=(bx &).a =(E x d).b =(axb.c)
iif) Ssi e b (SFE (93T e RfAww o e W)
wefie axb =—bx 3 (MF ARATEET & INTF )
| E®9I RO I (consequent) @Tﬂﬁl G |
V=-3.(8xb)=-b.(ax &) =— ¢.(bx7)
=—(€x b)a =—(axE).b =—(bx &). €
G% 9% TR Heaviside & WAl ANGRS T 7@ o7 TF |

i.bx ¢ = axb. ¢ (FIACH [a b c] ERI T

TGN STenea (Important discussion) T4 (ST (FTR QIFER (V)
Boirare Aiald T (A e oA Frars e e s |

i) &, b, ¢ Wmﬁw%wwwwwmww
SR T G2 AT | '

ii) fouf (ST (TR 9T () O (x) oz oror 3 RS T3 cooT 9aetee
W eifiafee )

L (@xb). € =(a.bx ¥) |

m)fwfc W@W@W@WW%WW CHIR QI
B s 231 Tdie I (@ AT A 2 (AT AN A |

a.(bx ¢)=-3.(Ex b)

A[abc]l=-[acb]
343 R cFET @A odvER (5.px¢) ififer WY (Geometrical
interpretation of scalar triple products)

SR fonlb (83 (o8 S
oIl WifNfee T @RI A
o <3 OBDCFAGE WiWigRe | \A
Wwﬁlw 3.26 =T R A

WIWW OA= 3, OB=j ho
t.‘ﬁi,OC=c 2

=y

v

0S wfesiy OBDC wwa| ©

ol
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@R (T3 ¢ WA NG | SIS9T px ¢ (9FAG OBDC R Bl 7% @R OS
| TR | IR oF TR (AT SRR FLER IS ANE | bx & | 261 OBDC AN
CHaTe |

(ST 597 80 (Projection) OS BoRI Bet o SR TSI SHOIF T
7a | wdfie OR = thAMOBDCWW%w;mW
- TGO Tt fRHIT I

a .(bx ¢)=|al||bx¢| Cosd

{96 (9%9 4 8 bx ¢-93
CEA QYR AR
QAR OAGR bx ¢-97 (05 7 TR T3S (Mo =R 6
o9 3.(bx ¢)=h|bx E|

= (h) (OBDC S Sfite (vawa) |
i.bx € = OBDCFAGE MR Igoeced wies
T &, b @R ¢ (34 foald wFRriRe Qeiiiite T AT |

354 ool b (o8a oAy 2eRIE 46

o Spmy (33 ST T O AARINA @ TS (necessary and suiﬁcnent)“ﬁf:
&1 (932 [Oaia ceng odwe WAy 2eyl |
ettt 2 eparE 6

d,b8 ¢ @ R A oy coFa [adfie 5 20, b 0, ¢ 0] AT QIR SHA
SRS |

SWBITAA IA W dx b (SFAD 3 6 b-a% YA SIS T o7 (ST ) HAR

ixb (O3B -0 Bow T TR IR ¢ (TFAB 3 6 b~ NG FHOE RS |
FYSAR (FEN VI AL SFPAICE A TS oHes )

(@xb). T =0
[Abcl=0
TUB 1§
a,b% c%ﬁww@mmﬁmmw W@mwﬁﬁﬁwﬁa
(ixb). € =
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g ix b (SFAD ¢ (DICEI CAT T |

QW ixb (ST WSPNT 7 6 b TO@ET BN 7 267 NS W axh
(©3AM d, b 8 T AOHIA B 71H | HOIT IR (DI 09T 19 6T a, b, ¢
G3% FATSF TAFS Gfie 7, b, & FANGAN|
355 3.bx ¢ = 0 zeum Rew =6

i) W a.bx3 = 0 W Ife NSRS IVSAEY LA Y A | HIAR oA
SRS IS AT &, b 8 ¢ AVSNW T

ii) ¥ & = {a +ja,+ ka, b= ib, +jb,+ kb,® &= jc, +jc,+ ke,

oA &, b 8 & TG QIR *S T

a, a; a
b, b, b;
€ € €

=0 ~-eer (1)

4 (A T A i, b ¢ ¢co37 o7 iy @ W P o5 WR T
etras fReftarea % S (row) A1 74 (identical) 7 | fReffacers <ol wegait <ot T
fefiarea =W *F0 211 Sefie

4.axb = @.axb = b.¢xb = 3.5x% =0 A

(1% (TP (53T QAT 1sf eI I T WA Axd = bxb = ExE = 0]

iv) @, b6 & WY @ @ <D Y (ST 71 BoiE el (1) <l R
(row)ﬂwﬁmmﬁmm'lwmm ixb.6 = 0%

v) A% d,b @ € (o3a foaa g @ I b NI W GIHLAS 4. bx =0 |

et s WA PR 3 ¢ b HAwHA e 3 =nb (n @ @ FEAIK AL

i(bx%)=nb.bx¢
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=n(bxb).é  [bxb =0]
=0
W\WWWWWWwWW%WWWﬁNW
70 (33 AW 8 FGAH .

vi) T 8 = 0@ wdle 3 (OFF @R beW@WW#@‘ﬁW'{@I
TPed I AW 8 (UFAG bx & OFEd O 79 IR | 9fie 3.bx< = 0 33|
3.5.6 b T (TN QU WA YT I AT Qe WS | _

D) d.bxC GNP IO < 5 wmodle & qak (bxT) (SFA B b ¢ ¢ fiw @

o1 R O G2 A A | SSIE 39 I 3 9 (bxE) (o3 YR wesfE (il

THEEI T &, b e T IS aAs WG I 4.(bx <) (@ @i Bl (o3
CHETIR Qelae) qIS A

i) 3.bx¢ T I M 3 9R (bxE) (ST b @ ¢ fw @ oot ife T
O 39S oIy AT | TSI 3T AW 3 8 (bx$) 9IRS (I (0) T @I T
wdie (S<8<n). d, b, ¢ WFIRE NS HRG A AES WIIT T

357 foRS co32 Atfiw (o8 wdw=
ix (bx€) 9T (39 AM | oMt TS IR
ax (bx€)=(3.8)b =~ (4.b).¢
A A A A = Ta, +ja,+ ka

bx& = (b,c, —bcz)_i' + (b,c, —bc)Tj +(b|§2—bzc])ﬁ -—(1)
bx _E) (i +a,j+ak)x (bx %)
)

=a,1 x(bx€)+a,j x (bxT)+akx (bxET) - (2)

117



TEAR TN (2) (AT M1,

a1 x(bx€)=a,7 x [(be, - be)i +(be, ~bec)j + (e, —be)k]

=a, (b, —be)ixi +abe —be)ixj +abge,-be)ixk

=a, (b, - b)) (0) + 2,(be, ~ be) (k) + 2,(bc, —bye) (-3)
ixi=0; i xj=k, ixk=~]
—

=ac,(b,] + bk} ~ab (c, ] +ek)

. bicﬁ]

- 1

=a.c,(b,j +bk)+ageb, i ~[abc,j+ck)+a
=a.c(b,i +b,]j +b;E)—a]bl(c]T +e,j +e,k)
=a.¢,b —ab,——- (3) | -
RS SR TS A a, § x (bxE) =ac,b —ab,E -—-(4)
@R a,k x (bx€) =ac,b —ab,T-—(5) |
A (3), (4) 8 (5)-a7 T TN (2)-4 BT A%
ax(bx&)=(ac, +agc, +ac)b - (ab +ab, +ab)e
=(3.€)b — (3.b)C - (6) |
(3.€) @R (3.b) WH! cwerra A1 Rrg (3.S)b @k (3.5)T B (oF7 AR
TS ANFAY (6) (U FEL &0 W ax (bx<) a3 =¥ At |
SFRIG ¢ &, bxC U (SR (ST weterst R 54 A BT | WO
ax (bx€)=-(bxE)xd
=~ [(a.8)b-(3.b)7)]
=(3.b) - (3.6)b .
TSR WA LR G361 G MRS A (@ AL 74 (Associative law)
fonfb (S3an (SF7 OITER ORI ST W

1§



LA _

a x (bx€)=(3.S)b - (2.b)¢

8.T @ 3.b Tery ez Y e {(3.€)b—(d.b)C} oFM b 9T
TGN Gre1 TAFS | SR ax (bx &) (3 b 8 ¢ 9T G o7 S_F© (©FA|
SRASIT 6T WA bx (S x §) (TFAH ¢ 8 3-99 NP O @R ¢ x (3 x b)
(SFAM 39 b-F TN o= TR_FS |

358 oD (o3@a ($919 @9 (scalar product of four vectors)

i, b, T, d IEM (TIER (axb) . (3xd) -CF R (SIER FAR Qo T |
&9 T @&

(3x b). (Ex d)=(3.¢)(b.d) - (d.d) (b.8)
MMASAAIA V=23 x d
od3 (axb). (Ex d)=daxb.V
=5.pxV [Heavidz & 31 AEfHs 0T 54 W AIH]
=3.bx (Ex d) |
= 3. [(b.d)]&- (b.8) d]
(3 x b). (Ex Ei)=(a €) (b.d) - (&. d)(b O

WW%WEdeW_MI _
(3 x b). (€ x d) 93 FAR wo N FaRE o F91 I

fLienl

o = _|lE &
wdie (3 x b). (Ex d)= [z &

a x b.cx d 93 czem aiy

Rz i) @ x b <=l 37 AR G Ex 4 o I (o7 A T AW 1 o
OBt (SBRA (FAIR QT FER8T SR 991 A [3 x b.Sx d] < Fe1a |

ii) SFESIA I W 3 x b.¢x d 92 cHeNg W 1l (a.€), (a.d), (b.T) 8
(b.d) 2erbe cwera il
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359 o =8wa o33 a (Vector product of four vectors)
a, b,¢, dm’ﬁﬂ(axb)(cx d)wmﬁw@mc@%wwaw:
o TP @ (3 x b) x (S xd)=[abdlc-[abcld

=[acd]lb-[bEdla

@A 3,6,8 8 4 iRl o3 M)
&Mds d x b8 Ex d 4 (oF A i o ware i | woad
(3 x b) x (3 x d)- AN GIH (ST A TS AT
TAPFT G X b= P

au
—

W (3 x b) x (& x d) = Px (& x

=(P.d)e-(P.€)d
(e coFtaa (o3 oiTEs AT Sepe]

=(3 x b.d)E - (i x b.c)d
=(3 bd)E ~(AbE)d —(1)

[CaTR & RN @ G 5]
2@ xb)x(Exd)=[acd)b-[bcd]ld —(2)
 WGH (A x b)x(C x d) (oFA & 8 b-9A NG o= %A € 6 -9 PN
T $RRS |
3510 VeI T (Volume of tetrahedron)

el IFH
ABCD 5@ WS A Toe
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—i - = - ) D
—6[ ,AC x ] . | |
ol 2

FANIRT T ABCD Q99 ORHTS

=1 (ABC firgrers wvareat) (ABC o (39 D R

Twol) A _ B
1% AB, AC® AD Tou® et A Regnd | \/
4R ANMEES TTTAFT W W SR ISR c
TCHATA T = AB . (ACxAD ) Z3|
Wo9 ABCD bUTeEH TAT
f6a 3.27

=%(ﬁw¢%ﬂmﬁwm§ﬁmcwmz%ﬁﬂ1m

| =_(%)(%)(ABCDWWWW AB. Ac ¢ Ab Wifks )

=‘é‘(AqB.AdCXA%D)[WC@‘@mW@WWWCW)
Twizad ¢ 11, W e waa

G243k @i+ o3, G+ 0

e (-2 +30)x Qi+ J-0).( + R

1 -2 3 |
3 } -11 = 1(1+1) +2(3+2) + 02 -3)

=2+10=12

Targad 12. R (STRR (934 oo Pl 711 T a= (- ) + K), b=21-3)-K
GR §=2] +3K
A3 W | |
ax(bx &)=(a.8)b-(a.b)é
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= ((-1+B.QI+R) QI=3]-30 - (G -1+ K. Q1-3] - Q] +k)
=(-2+1)(21-31-0)-Q+3-1)Q2] + )
=-27+3) + k-8 -4k
=-27-5)-3k
C=—(21+5] 430
BwiEAd 13. oA @ o (987 & =27 - J+2k, b =47 + J, € =37 + k >meAn
T |
ISR 8 SR W oA (S ooty 26T 46 T
i.bx & =0T
WOT (27- J+2K). @i+ Hx BT+ =0 =W
Aok (27— ) +2K). @i+ ] +0.0) x 3T+ 0] +K)

2 -1 2
=4 1 0
3 0 1

=2(1-0) — 1 (3.0 — 4) + 2(4.0 -~ 1.3)
=244 —6=0%9¢ 3,b ¢ ¢ (937 oA oA |

Twizas ¢ 14, O 3@ MATE A, B, C {7 onfba oz ce3xaf &, b, ¢ WOR
GRIF (X {bx € + ¢ xa+ axb }, ABC S $o1 17 T

AMYS AR d = bx ¢ + & xa+ axb

0 & F 4R
- —¥ -~ -
AB=0OB-0OA=b-1a
o9 AB. d =(b - a).(bx & + ¢ xa+ axb)
=b.bx & + b.8 xa+ b.axXb - 3.bx ¢ - 3.6 xa — a.axb
S b.bx ¢ = b.axb=3.C xa=4.axb =0
OGT AB. d = b.8xF — .bx ¢
: =a.bx¢é—-3.bx ¢ =0
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TG CHAIT SRPTR BT *6 TP 0 I |
®37 4, AB (530 Bom % welie § (97T ABC fagrom AB IR Som A

T & I A § (FFRB ABC figrem CA 6 BC IRA Bof1 o7 | o 41
HTER, WAL IS AT § (SFAM® ABC O=1d SoR Ax 1 weie (bx € + & x a+

axb) (o3 ABC S 897 573 eifde %=1

wwRA 2 15, 70 &= (2,- 10,2) F = (3, 1,2) &R 7 = (2, 1, 3) T S & x (f x 7)

fda T @ x (Bx 7)~a M (A sitfeT Pt fa |

TS & =27~ 10) +2k, f =37+ ) +2k@® y =27 + ] +3Kk
O 8 =27 -10)+28). 21 + ] +3K)

=2 -0 1)+ (3)
=4-10+6=0 - )

6.5 =27 -10] +2K). 3] + J +2K)
=3 -1) M+ Q)
=6-10+4

@ x (Bx ¥) = (@.1)p - (0.B) ¥
© =R -7 =0

- piffEs T

ARG 0.7 = 0 9 (AF TR IS A (3T @, ($FF 7-47 ToF 1%
Q.p = 0 SHFCe T AW O, P Tow o)
IO G, (93 P 6 7 Toraa oin 1 | AR &, B8 7 SN (oI

THIZAS ¢ 15, &l TFA @

SE

ax (bx &)+ bx (€ x 3) + eg(ax b) = 0 FEva eniffos T e |
FH ¢ SR Foald (CFHR (9T WIFER @ I (AR (R PR B
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) = (2) [t o3 o]

Q¥+ TNE (1), (2) 9% (3) Qo 7T 1]
ax(bx €)+ bx (S x 3)+ Ex(ax b)

a.5)b - (d.b). +(3.6).8 — (b.8)a+(b.8)a — (3.)b
TR T TAF (AP T2 T T dx (bx ), bx (C x 7), éx (3% b)
(037 forlb =7 TR 1% (linearly dependent) o« (o34 foeifS ot |
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i 9 9T GFF (5T T 4 '€ b VAN FHASER THI 7F) 4 x p 9IH (9F
A . '
i{) @ 8 b *IFe TGN 8 NI LA d x p= 0 %3, wfie 6 = 0 A = TAI
ii) 3 ¢ b T I Tagrem 7 2R Fok w1 fagels oxawr= 1d x b
wiatg-d @ b I @i AMeREe b ar e 3@ sE |
ASFI waTe = |2 x b
iv) (237 vt RETT 37 8 WApE ey w8 9 )3 x b =—b x .
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WS FARHY 0-43 ANTF TR (I b-

FUFH 4 9AR b | WA I AB HZe@AR 3 > -
TP @ e 3l 7 T3 wEA (oFe
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5.3.2
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ﬁwmﬁlﬁ@ﬁa,B,EWﬂwﬁ,ﬁ,ﬁwmﬁwmmi
F-|f|s B=[R|s - |F ¢

ARy IR Al -oF7 o 9efd WA AR |
Ry +R=0

a |F_l|5+|"15§|"b'+|‘15;|6_=0- .............. (1)

| ERRIECEER LR 2

|F_1'|(5><§)+|1"=;|(5 x5)+|i:“;'|(axa)=o

o IF (3 xb)=|F l(gxa3)

F,|. Fy |
et (1) 7 T Bmwﬁamwmmmlsl ><I|E| = |1 31

LT LY N Y
gngx ¢| lexa| - |ax b|

rl IRl _IF|
3 - A = A

Sin(F, ,F;)  Sin(F, ,F)  Sin(F, F)
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54 sfefawmim codm o :

54.1: oAt «fmas (Relative Velocity)
(F) i wEgE

72 5ot R (ime s T it Wil I A B R | Rw R (7aRe)

O-GAAMATE A 6 B Rz oagF (037 1A
OA 9% OB (9341

G AB (O3 A @ ATF B-93 9gW

7

— 0 >
(ST A LA 1 [OAR AB (FA-aF SATH B-aF A
i R (3R 9 TR o - 6
(A) = sifStast

A3 AATF B-47 T35S 5039 T B-aR i3S (S3F TR (time-rate) |

() oA . A~G7 HIATH B-93 a9 (837 A B9 if6raet @ A-aF SfSReE (o39
Rrmistre @A @2 B Re@ Aiesies A ¢ B-«3 o st e |

ofie :  SiREE WA
A~ AT B4 oHf$739

= AB-93°¥ TR [6m"R]
= (OB -OA)gImZE [0 fafey]

=  OB-99798 T& — QA -9% T T3
=  B-9F AO@A (827 -43 o4t (63 :

= 9 -1

5.4.2: eI e Siedy oAfawd fefa

Al S T @I W TR ITFR O e T

@ & T RN S FIEF AR 7 W WA 6
JEA WL AT [RR AR eaw=)

T I F 39 50 317 T 97 A (931 Tl

d| F @R d (SIRAWGIS @7 0 705
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A AT | F1 |d]| Coso

il

= F.qd ! TR ab @3l =z by

SEFRT —(1): I d 9R T AF-EI e AT YR F .4 = O I 9U™9
e B AES I )
TEE - (2): 9P R GRS F, F, s Fy oo F, [ o e

Rrqfba a9 (937 d T NG FIE ~AfRIet 27q FeTofr afi-ae (977 @3k Reiba
#IG  (SFTE@T (FAIT edFd Wik FWI Ay =

Fld+F, d+F,.d+F, .d+F .d

54.3: TS :
@) «=b 7 gz vifafice @3l @ ans:
T F6 O @3 fgm g1 F 31 P [Rjee 4@ et | 0-a7
ACATH P93 GAZA (9928 T 1[0 P [ F-az ferm

QIR SRS O-R72 »iAfcs F e @ moFh (o34
AReR ® = FxF!

O 7 @32 F-93 frmiadl @ e wafs m o3 oR

ST TAZ TR TR
W 4R F AFa 71 Ba:8
fi.F =0 (%7 =37)
e |m| = |8 xF|
= || | ¥ sin £OPN
= || | §]sine
= | £l oPsin6
= |FloN
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@A ON = O R O F I (Faad e m 719
| m | e weea o

RS ~ (1) : T WRGS T F|, Fy o oo F, 99 e fmdiel 28 o
3o o fa bIfafee <= TR Qe Caleree SItRR 1% T2 QST /e 2R

m = TXF

Il
-t
x
—
e
ey |
[ 5]
b v
o’
—
i
[—

==

xF, T XF, +TXF; ¥ + 7 x

[ aibenfaarni-az Sl ] (Varignon’s theorem)

-t

T -2 : F J01R 9 P Reqa Ogited 6 oita o I a1 |
47 Aa B F 33 (e $ow et ==

o
ov}
":11
> S
+.
;1>
=

% AB x F = 0 (A% ABmFaﬁWmﬁw

@XIE=OAX

qoAk O 3 oifdfie F 3719 o F @3 TFraiadid eoig @ (e Rea e @38
Eaf |

&%ﬁmammrmﬁnﬁﬁwrmm

TRzt -1: F, 4R F, A6 R | F, WgHe8 R SRR @ ek F, b R-
7 e F, wicg o el fie R -4

N 60° RIS | R AT AGAACATE F, . R
9R F, 47 4 el 31| _joo
=N 6
A F
W — AR 1R ] T g e 2 .
Bty fre AR @99 (9FA 1O F, T &
517, R=1FIT foa:9
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F, =|F, | Cos(90°+60%+ | F, | Sin (90°+ 60°)

- RIFE

@Y R, F, 9RF, FARFAYSM R = F, + F,
E|T=|F,|T’-|F2|—1+]r|
| ol 2 J—— )

o R - |F] £ =0 - [F]=£[F

SRR -2 P, 0Q, R TR O R Rifen fis Rrmiie a3 SR i | o e
3 [oba e (aat ofes awem A, B, C RATs =7 903 | a5 &6 (3
B, [09] , [R| _

OA OB QOC

T — AP = x Oa, Q =y OB, R

= 7 OC cvveereens (i) O x, y, z T czert
@AY 7 forft @32 e e e stmag

=

- F+Q+R=0

A XOA+YOB+zOC = O .o, (ii)
A, B, C fonib R swradm 26T (ii)-93 (31
foafba qaioes oy T wdfie

EF]I:IQ
x+y+z = O

P, 1o, [§]

OA OB . OC

=0 [ ()™ @ T TA |
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TEAd -3 (M @ P, 8 P, Wb T R TR WA LI
(P2 + P2 + 2P,. P, .cos0)”2 | (XA 31 fba o et D wag e vt ©

TR T qr T o owiem o o (937 [ g
@I P, -3 e feei (0% SR P,

-

P, =|P_,| =p,~1+ [|P_,|=p,j-

P2=|ﬁ|CosBT’+|§;|SineT’ i

= p,CosOT +p,Sin07
| [|§_2'|=p2]_ Ba:11
M R (ST AAG I (PINWSIAR = P, + P, |
=p,?+p2C059?+ P, Sin0 J
= (p,+p,Cos8) T +p,SinJ

R| = - Py 2. 2+2in
IR| = (p, +p,Cos®)? + P} Sin?@

= P} +p +2p, p, CosO
- (IR IR vaf] o)

5.6  feRmm 3w STl TR SigRe A :

TAEAL.  A-a7 4T ABRAx T +y] IR B-G3 &3 ABW@AuT +0J T A-

G2 AATHF B-«3 65 Fefa a1

AL : B

—_ i

AB =A - @3 TATE B-u7 Sferas! IN A
- A A '

QA = X1+Y]

OB = ui+v] lo > >
AB = (uf +vJ) | Ba:12

= +x) 10-(v~y)J
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BRIEAD 2. NS SR SOTIC AAITH IR AN 3T + 5] R wiceTd siferasl
{2 SRR AATE T - T 1 e sforaesa steoies chaeia sifdras A a1

§ aw § e o e B i 75m 1 Refiivm sfows ce3 T
W:Wﬁﬁﬁﬂaﬁﬁﬁﬂ
s et = ©

(R et = @

It

i

It

oA TR AT (ST A AR ACATE = 50 = 1= vl
TR NI SR (53 TR SRR AATE = B—D = 31457 o (i)

oK TR ATl (o33 AT N
GT@'@ZGNWCW = ® -1 | N KN
- (8-p)+(p-1) SN
= Ghesh+ - R
= 4%+4] 13
. Fefa i w = 16+ 16 = 442 Reenfite of w%m
aaamﬂaf%@wmﬁﬁtﬁwemmwim
tanf = ‘-:- =1 = tan'g:l“

g=— = 45

TwgEd 3. @3 IS afS %R 6 Rl st offnee st g Ay cishife St fis
S SIPTR, (A1 W | T siferasl Faact w21y, Toa-o fig 0o wFT= e =1 |

| A @ oMfSr9 @R ©iF s el 1| __
AN : W | — 1 e s o4F @ e 6 Renfiba/ et s o%a1
TR AR oS ool (3 — ) FSE) 7 (x4 + y7) @RI x, y 4% R
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AR TG oT AATE AT T e Y =R N
IfeHa siferarem @ sfeae

«t+y)0-4 [ REAN== 4]

= (x-Di+y1 45
W —> E
e Wm.20% (T MY Bur fio e 2! .
#1f ot = —af |
x-D3+yf=-af | | !
Xx-1=0,y=-a . x=1 B : 14
iy T RS ot T R R e — 2} 21o7a e Aforae! @ agm STRTerd

sife AT (oFF T

xi+yD-21 = x-2)1+y] |

G WA 0, (I A - e - o e (m Remt o W o g -b (T +T)
[ 6 = 45°, Tea-+{4 ics 97 (g 7l | +7 )

x-Di+y7 = -b(G+D
X-2=-b, y=-b

x=13IPPb = Sy=-1

TOAR IRH &FS oMo (BT =x1+y) =43
@WA= f+1 = 2

Qe #E at Beafiea K 45° (0 TS |

BuEd 4 @B F o= 4% - 3] + 2k e we @af o 9 TRewaR fie
(3,2, - 1) (& (2, -1, 4) RrTe w29 1 § T3 F© IR ARl fely 31

TR QUET =g = QT -7 -48) -3T+27-%) = (-7 -37 -5K)

F =47 - 37 + 2K
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Food = F. 3

@7 -37 +2R) (-T-37+58) .

i

~44+9+10 = 15 PHTATT |

s @B EReRmqB @l +7 + 2% e (31 + 7 - k) g w0l
(i +21 + 3% B e (st + 47 - k) R zsiis =

Terafd e b TR wAfFmiet ey T |
SEhg wmERE, = 41+7-3%
F, = 3+7-%

AF @R = F, + T,

A

(41 +7 - 3%)+@T+T-8)

A A A

71 +2) — 4%

It

AT J= 57 +4] -R)-(T+27 +3%)
4T +27 -4R |
. Frfageed =R .d |
= '(7?+2]’+412).(4?+2j’—41€)
= 28+4+16 |
= 43R G

TaREd 6 15 G 9l o Gl Plive aree v b (1, 1, 1) R Ee 2,1, 3)
frpe geRe T A fFm @A T+ 27 + 2R (o @ o[ IEE 99

FooIa st el v Y
NI - (?+2T+2?)WWQWW%%
7 7 OR +2
3
WWETC@??I F= s ("f+2];+21?)2
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5(¥+27 +28)

AR § = QT +] +38) - (T+7 +R)

=7 +2%
Fea oo = F-d
= 5(T+27 +2B) (T +28)
= 5+20 |
= 25 IR GIFH|
Bwtgad 7. G = F (4,2, 1) 9% B A (5, 2, 497 T foem ol
B (3, -1, 3) Rz viftfate F oo o el s
T 1,1k i e aR <7 (939 T o B R
ACHATE A R o2 (33 Al
T=BA ~ OA~ OB
@@ oA = Ssi+2] +ak
OB = 3i-T+3k
Foo= (She2i+aky - 31Tk

= 2%+30+%k, F= 4%+420+%
oM A I ZEN T x |

[
BN =Y

7R
31
2 1

h+27 sk
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w8 (24 - 27 + 2% ) R e 15 9T @3 @ | - 27 + 2k @@

o3 fars e =1 (1 + T + & ) Rewa vifdfacs <o e el 31
A W A R g o =21-20 +
2% F o co3tma i = 15 «a% F qeera e i (1 -
27 + 2% )a3 s =g |

B(1,1,1)

Aok F- @3 RFaradn fcs 999 o%7 TN
(N (’1‘~2J+2'1\€)

1/l‘-|-4+4 3
' A 2? A& Ba:16
= -2+
F =15, (—3—)=5(?_2j*+21€)

YA B Rm e cogn = 1+7+ %k = OB
B R et A R SR (837 = T

? =BA=(GCA - 0B)
(21-27+2k) - (P+T+ %)
T-37+%

Fefaams = 7 x F

N 1 -3 1
5 =10 10

=_207 - 57 sSR®

5.7

A

() O SAAITHF (Lami’s Theorem) siafes il g

||

ol
il

A A\ "~ A
- Sin |F, F, Sin(F3 FI) Sin(Fl Fg).
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G |

ﬁw&uﬁa:mmmaﬁww 3 AC |
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OC ¥&9f OD , OF 9% OF @ofow 7wge | O R4 ABC et wRkfFs |
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91 6,7, 2 *I%rsa oAl 38 T (6, 2, 3), (3, -2, 6), (2, -3, ~6) (SF TARA fFarTer |
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@ 6 U (SI(AT (OATS0S | ST

(Vector Differentiation)

6.1
6.2
6.3

6.4

6.5

6.6
6.7

6.8
6.9

6.10
6.11
6.12

et

AT
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(STT T

(o3 et Ffes A1 S @ Sty

6.4.1 i Frawg sfowm Sotoimy @ oid
6.4.2 FFes faes Ifvm Yeiowg

(S TqI

6.5.1 SEEUTHIN PN AT AGEEH T
1% (SIRT TN

6.7.1 AT (STIA TN NPT WAG 5% Yeienw
SFPEE - 1

IR WP TS

nffers cofitefiter emm

69.1 s, Ve Yo ey TR
e - 2

wAted |
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6.1 2R

£% 9303 W (T TR, oA R, e ofireibe Ranfi faan oy amm
T 930 e TR TG, e, ofareite ¢ wve RfSa «f faan qesita aam
(RET T/ (FT TRATIA (TG WAIRTR, Wmorerd Fanof Rosas w2t g 1 wowefl wen -
amt Boare REnefy frg w3t v e oy et seas =234

TS (SRTSHS 7@ TICRAw (Instantaneous) ARSI TR G SR e
forma e, sfeRmm, et e fefi (Eleetromagnetic theory) Tomfs mffew
W (277 (offeirey sm e 1wy Tome ) Aoy dPR TR W W SRS
S v erfireny o3 sfirtele wwre g wEpal 9 9w 9 W)

6.2 Sty

82 a3l Ny = e

(ST TIHA (STATTE) FTHCE 4N FI0E A1

(TFL RN e, AeTR-wcE 93 [few of Fipi Fare sTen
(T T (SRreres (wasre) @l € W1 ofhz e 330S e
S wRPiE e eE IR e v

fireiirey ERiT aums @IS AREA, 43 WA ~nfE, 74, 2Fe, 5Im,
Tenfe CSHAT YUY JRGT FACT AT

6.3 (537 T (Vector function)

@ e ¢ 9w BRI (Scalar variable) @3¢ 7 93 (¥ T @] oo paif
t 43 T iR TR AN A SGAR (Interval) [ab] (ITF FeT ¢ 97 ol WG

&= uft een 93l oo (e T qw Al WM e fie e o oTY 7 F 1 i (o8
P 3] TR

RIS ToAEDTRE 7 = T (1) 9% TR 226 3120 W | g 3w fwifias ored =f$n uw
T X, Y€ Z FAR[ 4TF (ST TR WFW |,j. 8 | WA § (1)-(F T& =30 /A
B oo Wz v

T=£,() I+ £ () +(0k
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% TAE 9 (STX TR LM FAN TW| @AW £, (1), £ (1) € f,(t) TR Foad
-9 CFER F, 7,5, k- ool 7 gz coFw

Bwrgad : 1 9% A et SRS @R WER (Curve) B3 eI R P -9 (A
< wRIeT T TR (£, (¢), £, (1), (1)) | OTA @ Reg@ w=Rg (o¥ (Position vec--
tor) T -(& |

)= £,(1) 1+ £,(t) ) +F,(k
R 1Y TN QUG ¢ o 45 (Parameter) @3 £,f, € f, (T TR FoalD a3,
Bofr oA P31 T (x,y,2) BRI x=£(F), y=16,(f) z=1£,(f)
(T, F(t) =acosti +bsintj +ok T xy -SF €Il BoRrer (SIT AT, I RN

x vl
E: ik _;.1.2.;.:]‘ z=0 |
¥

T2 P 97 TR x,y,2 T x = 3 cost, y=b.sint, z=0

(%3 wrorss A RER e A w031 F AR uvw o awfie e
Tory Freerl X1, O - N IWER (I oW @

6.4 (937 WO TG I A @ G (Limit and
Continuity of a vector function)

e ;W 9D reEn 7 oo A g R 3 @b (TS0 I @R AW
£-97 I I ¢ 97 Tory AN T 93 wrge Fy g HineT A, TS

|?(t)-?|<e T | t-t,f< B

; T 1 R A FROR 1, e Aot genw T 7-w @ W f(f) -9 TR
at Ay e Im ey =7

ST TARE B o I3 ]

Borare A W 7= F(1,) TOR £(1)-0 t =1, WS HFS (Continuous) T |
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6.4.1 Rzt fFrme FRotm Totohwy @ 2niet (Some theorems on limit)
(A) W fO) = (()T+HW T+EO K, F=4i+6]+14,k
a3 imfn=7 @, e
Img =g, iMe@ys=e, me@) =g, St fedearme o
(B) ;W Fr)@dk g(t) (ST Tiow B ==
imin=t e mzn=an =
e () lim [(f)£E(]=Fxdm
(ii) lim (F(x) B0 = 2.
(i) fim [£(0).2(t)) = Ex
(C) o cFomm TOM G (1) IR (ST WW F(1) 97 T
im g)=a @ limf(r)=7 =
o () lim {9(t)F(t)] = af
(ii) tim (F0)1=(1]

o ¢ BT B FERF fR GI0A g AR AP SR I TR,
crofrE wprd I IE Boemraftm amiy A e TITS ANARA |
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oA (A) O &I ¢ @AY UM Fe) =7, SR S (0T AR
- |‘f(t)—?| < E,qIW [t-t,|< 8
wdie ({60 T+EOT+ KO} -{ 6, T+8,]+ 4,7} |< e 70 [1-1,] < 8

adie

{fl_(t)—el}’i’+{f=(t)—e=}3+{fs(0—f,}i|<e W |1-t,| < 8.

wdfie | ()~ ¢, | < &,

L()=4] <& [H()-4] < € T4 [t-t, | < 8.
[ SFFa of Sed Rl Rt 7519 ($%9 4, b,¢ I
i|<|a+b+e]|bl<|a+bee)|c|<|a+brE] wm
@R a={f (-4}, b={fm-6} i, 1e]={f®) -6} k Tl ]
moew=e,  fiMee=¢, MLm=,

Ty : T @ (OIF p0F £, f,,f, BetofR T avww & sFE N

Tarmaft (.0, ¢,) T 42 Todmpof wre PR S ANSRTE AR Gotot
o AT Aty

BAAmy () (iii)-97 &N : F=f, T4f, j+F,k, § =8, 1+ g,k +g,k

=>?)<§,-= f, f:_ f,| = (f, gs"fsgz)f + (fyg,-f,8,)] +(fig.-f,8)k
8 8. &,

!Lq:'(-fxﬁ) = .ILT -{(fz g!"'.fsg!)?"'(flgl-fl83)§+(fl g - f,8)k)

it

(Gm, =8, m) T+ (&ym—£my) ]+ (& my—~£,m)k

Pxm  (BeotE B AR AW fi=m,i+m,)+mk)
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6.4.2 W] s =R¥om Tototg (Some theorems on Continuity)

6.4.1 WIRTTR TAAM] ¥ MR G = F(1,)0R m=F () G W F(r)€ gt
TG t = t,-(F FCS W, TR (i), (ii) G (iii) WA 21 7 4 TS (P FONT
casren, fermioret, (IR 9T (Dot product), (€3 9091 (Vector product) €% 72
t=t,-(C AWT Y|

BRI 93] WA BoAA 58 T 2= (1,)9% F=F(r,) T OR TN W 42

AT B TS T 93D TS FF ToW T o T WA & 99T 1= (1,)-©
a0 AT (SIT TN T

TR : (RN (T F o= (1) = (1-2)T+3] -tk (537 T (= 2-(T FAwE|
e | Ee)~F2)|=| (1 -2)7 +3] - k- 3j~20)| = [(t-2)( - )]

= |t—2||?~§] =|t-2]| V2

|?(t)-?(2)|<e=»\f2_ |t-2l<e|t-2] < \%*5 ()1

TTLY FERA &G W £ =2-F f(r) WSS

6.5 (83T WIFa (Derivative of a Vector)

AW : @A T = F (1) I (TR 709, 79 t 3 iz v | 07 oS WA
t+At-9% T I} 7 97 AR W F+AF W T@

83 6.1
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F+AT = f(1+ A1), TW At=t-93 37 (b ~fFAdq @
AT Tt 97 W RIS ) 79y SRRy

udie Af = f(t+At) -7

= f(t+A) - (1)

s 193 G2 AIRERT ANATE T 03 ARRSTT TR =%=f(t+ﬂg-f(t)

. AT qim FOFAD-T(D) -
W fim o = lim » a2 B W Wiy e o

gt

()@ :—aammwmmmaa%ﬁtﬁaw%:- a1 Fi(e) o9 =
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i
el

2

df
aa&ﬂi;~@mmﬁtaammf@awmwﬁwmmwmm
k-4

dr
Y @AY T 9D 1 A AT (8T FIOW, WA MYRISTE 5 et &35

- dF %7 ,
37 T | i o TN T O O SO %mﬁ%@wwa« 7

&7 d'F
93 &dh wor e A cRiels I eI PTOPTOR EIER e
T, 5. TR (SRTSDE | BHTRTTTA

Wt cFEm s TR AR F(1) (SN TR @R AN IGPNT IR T
(533 (Position vector) T, B¢ A7 (B At NATH THSNT A9 WA TN 9L ¢ 0T IR
AF dF .

@ = lim ——=— =V y
Al At dt L

_lim AV _9V _ d(dP)_dF
Ml AL dt dt



BB W F=f()=f,() T+ 5D+ (DK B cwmf f,, f, CFFIA TIW

o Fy = lim fe+ran-f1) _ jim H0+A0-f(0 5

At a0 At
tim L{t+AH)-f, (t) + lim, f,(t+At)—f£,(t) i
a0 At " At

= flr(t)-i + fz' (t).j + f; (t)E
TR 1. Rt (- (2 -2) T+ -1k TR

& 4% |4 [i{)

3 '{‘I—t? at I dt . mmﬁ‘fﬂ TEA
HWIN :_%lt;={-—»(t -3)} 1+{—-—-(t -2)5} { t(t-i)i}~=3ﬁ?+zfj+i

T 4Gt 7+{d(2‘)}1 {d(‘)}k 6t] +2)+0k = 61 +2]

dt” dt dt dt

L= 2o Jort 4417 41

dt

[‘;—:) =D T +2(0)j+k=3T +2] +k
Laef '

2. @3 YN x = a cost, y = bsint, z = ct (T4 t = FAI)

IF W SRR t=§'mmme T TO?

RO ¢
N AF T QR TR Px.y,2) 9% A (SIT ¥

ULAT 7 =acosti +bsint)+ctk
d'r’ d
-, TR @ -d— (acost)n +-—-(b sint)j +-—-(ct)k
=~ asinti + beost) +ck

d*¥ d (d7

d
= S =S _asinti + bcost] +ck
9T IFSNY G2 a dt[dt] dt( asinti ] )
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TE43 f=-’25m@ﬂ-—

(i’- =-asinZ] +bcos— ] +ck = —a7 +ck
dt}t-';‘ 2 2

d*f ) e . Mz .3
T, =] =-acos—i~bsin—j=-bj

6.5.1 SRTERCRIST W AT NG 74F (Relation between
differentiable function and its continuity)

Beotot : T F() ST TR ¢ = ¢, (T TRETAY T OF TR ¢ = ,~T HYS
TR

o }g}} {F(to+at)-'t‘(t°)}

- tim [ m{'f'(tf,-1~.£\t)—i"(t{,)ﬂ
at=0 | - At

M0 41y At

=0.F{t,) =0

(o F (1), t=1,~(F SITLHIT)
| fl,’f} ?‘(to-i-At) = f(t,)
WY FER (AT I AW (A f(t) PRT 1= t,-(Y AT
TSY 9] A WA =, (5 F(y) TES TA ¢ = t,~0F TR TS TS A
Taread W@ f(t)= |t]i+0j+ok ReM ;MWW R
|Ew-E0)| = 1T -1off | = |17 =1 ¢
wead, fim fy=Fo) [vt=0=>]t|<g]

=1,y

TR (1) TR t = 0 Rps 1w
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t=ip+ t = =l 1

: - f(t)-f(0 . e]d :
=i
gz lim fO=FO _ i [t i
Ly~ t-0 (BT t L=l

== []t]=-1,3%R t1<0]

ARy St iten Rfs, Toar £/(0) 93 @I ey (%) s, f(t) TR
T4

6.6 (SFEA TRIEH Ffo=¥ 374 (Rules of differentiation)

W ac), V(t), () R coFa T ¢ mmﬁamﬂw TRRETAIS) T 9
o(t) F= ?ﬂ\'mﬁ‘e -4F AMNATE SIS

did , dv
— (V) = —+—
(l) (u V) i a
I . dv du .
S = 0 —4—.V
(“) (u Y dt .dt
(iii) ‘g-(ﬁ XV) = x-(-i--+~d—l-j-x“'
dt dt dt
Lo d d¢
= = --—-+-—-—-)<
(iv) 7 (ou) = ¢ i
d ... .. dw _ dv . db -
(v) — [UVW] = 0.IX—+ 0. —XW+—.UXW,
d dt dt dt

d _ W dv da
(vi) g; {ux(vxw)} = ux (vx—df]+ X(EXW]+-de(V><w)
I G AT ¢ CFAR SRR At ~RREwa w i, ve w wiemefa AREs e
AT, AV, AW, SIFA
(i) t CFREEAMA At RREET & G+9 (SIF TR ARG
AT +7V) = (U+AT+V+AV)—(G+7) = AT+ AV
R N

At At At |
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Ten ¥ At 0R wAfftefse BRY fur 4R

-(u+v) -8, L (T (/D)
dt dt dt
’ dt dt dt

(i) t ooy e At AREFR T UV 97 RIS,
A(G.9) = (T +AB).(V+AV)-0.¥

= 0. AV+AD.V+ AU AV

G Aty 0 9% efefie Soners BRG fm aR

Lanen La g

—

oY (AL AT BUTR At-an Y RS § @7 S 2]
(ifi) t-<oF - At orﬁmémw ixv a7 s
A@XV) = (G+A0)X (V+A¥) - GxT

Tenommrs At (T S TE 9% GIROTR At - 0 97 “fnefims &G o o

d _ . dv  du
—(UX¥) = UX—+ —XV
dt( ) dt

(iv) t-97 37Ty 97 T ¢ 9T ARG
A(40) = (9 + Ad) (G +AT) - T
= (A)T + o(Ali) + (A9)(AD)

aTRRAE A TrTT 1o T BenerE weR oy BRG @ Bew etenl |

(v) I [0V W]= p {8.(ox W)}

- d . . di . -
=u.-at—(vxw)+3.(vxw) [(ii} &R STAFFATA ]
=1 [Gx-di+g‘ix‘ +— (VXW) (i) AR P )

. dt dt ) '



-

= ﬁx[ixiﬁ'-i-i‘iki‘v]_-r%x (VX W)

= ﬁx'(ﬁx£]+ﬁx.(-qix {i.r)-t-—q}lx(vxi‘v)
dt dt

6.7 ¥FIF (SFRAAWIF (Derivation of a Constant Vector)

Y (T (SET TR ¢ s Tomg G e owm oirs 633 (S39 @ W

QAT t FTR eRIPR G 490 (SR O T=C TOAR 147 offfiRdy o2
TR 7 97 ARTET AT I, GAR F+AF=¢ W, Ode AF =0

- , 8, df _»
feorfieara T 7 = £,(1)7 + £, ()] + £,()k 9% (STX FRAG (WA E{=0 =, T

dF _dfip dfs df

—— ]

dt dt dt dt
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df df d,
qfle, —L+=0, —2=0, —i=0
S o at at

WeAT ), f,, f, FUI FIW AW AR $IT
=> T = [ +£,+ £k 990 &35 o379

A3 WA % P e e AR @ (Soioim) 3% ST HOR F(t) W f(1) <R
FIT 26T AWISAT 8 TB. (necessary and sufficient) =6 ZA

df(t)
dt

6.7.1 ¥IT (STTHR TIFEIE FPIW WS g Ti#iwy (Some more
theorems on derivatives of constant vector)

T 936 (OB WP AifFER U oem (ePAlba e Wkl MR Wy Temd
*fRE LT AR 1 IR W € P @ 9 w7 A S o efRrele Hers 1
ToAol % SR TG AT |

T (A) : CSFR WO f—?(t)mmﬂmm RGN @ TAB =S A

df
.

oY : (ST TR T = F(r) -0 s | F(t) | wmn s et v wnfy

=0

f). i =|fo [
TSH PHCT 1 92 FANATF WIT A M

2?5(% 2|t |d| | (|i) | commm oem
a ?3—:=|?|i&{—l ........ (0 (vi.b=b.4)
awnﬁ|f|=mmw H:g@ﬂ&tﬁﬂa(])mwm-—
P,
dt

s D e
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oRR fi ?.%=o W IR (i) (0T T TN,

=> f(t) (ST IKFHA WA 4395

. . df . 4F
PR f(1) (SBAT WR £ 9T A f.%—f-=0,71'€5§1{ fe %—t AR T
BoIT (B) : (ST WM 7 = (1) 97 e TS 21 1w o atarsin @ B 6 T

fX =0

&8

A R UT P £ A, TR f = 07 ve TR v cogw e | T=f

g £=fd—"+9£ﬁ [ O¥R f 9 ; TSWR 1 97 FH |

dt dt dt

- df - di  df .

fX—=fX|f—+—

dt ( dt o dt )
dh  df . e
=fﬁX(fI+Eﬂ] [. ?—fﬂ]
= paxdt o) [ Axf= 6]
-~ dt

@@ R F(1)-a7 B 43 AE oW @3 (930 fiee s T wdie 5 oAl
E (S3F T (Y 4 9% WA ¢ fis TorE )

WG, GRAT 6.7-97 BoARM FR %?— =0

207



WOAT (i) (AT NNT T ?x%t-=6

= T eraream)
QR T Fx%:ﬁwm(n (AT e TR
20 xg—'l-.ﬁ
dt
. y
=> nx}g:O .............. (it) : [+ £ 356 %7 7% )
AT TP 4 CSPAMVA W B (G [ED), Totsty (A) R
. dA
n. i (iii)

TBAY (i) I (jii) (XTH TG I Y

dt 5
gt

=>4 (TP T (T3
= (1) o3 fix AR 4 w2
WY *EB WRB |

Tt 1T 6= (30 -1) -T2k @R f=i-Geck WOR
d .= d _ = d 5 = .
— (@B, —@xp), =Exp), Tonfn 7@ P w1
dt dt dt
. d = a .
AR : [ A 5, f OF T RfR WA O -9 AATE SR 30 -a;(u-ﬁ)-elﬁ

o e w0 IR a3 el ERS %(axﬁ) @ %(B.E) gofme wW ey T TN
mmam © W W O3 WS AABS ICE AAAT MR AR ]}

={(3t* - l)'i“—fj+2t§].% (G -t+t%k) + % (O -7 =F+21k) . {1 -4 +°k)
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=37 = 1) 1— j+2tk} {~+2tk}+ {6t +2k}. {i —tj + 7k}
= {(3t? = 1) .0+ (= (=1 +(21).21)) + {(61)1+ 0.(~t) + 2.1}

=1+ 412 +6t+2t* = 6t + 6t +1

d .= _df da_=
i (axB) = ax ™ + m xB

Ti

(B =1) T~ +2tk} x (=] +2tk) + (617 +2K) x (i ~ 1 + t°K)

- - - - .

i [ 1)k
== -1 -1 2t {+] 6t -0 2
0 -1 2t I -t ¢t

= 1(=2t+2t) + ) {0-2t(3t* - 1)} + k{(3t* = (=1} + O}
+ 1(042t)+ 3 (2~ 68 )+ k(~6t* - 0)
=211 = (12t = 2t - 2)] - (9t = 1)k

@5 =8 fi

e o
al%;
ﬂ-lm
'Cn‘-tl
e |,

=2(1-+t°k). (-] +2¢k)

=2 {104+ {~t)(~D)+t* 2t} = 2(2t’- +1)

d(.. dv du ..) . 4V du_ .
2. (FIN @ — | UX———XV (= Xy

dt dt dt dt*  dt’
=i(‘x£_9&x§]ei(ﬁxdv) d(du ?)
RN ¢ Jrareps dt dt  dt dt de /] dt\dt
= f_lxd dv)+-@~x-®- - -C-I—Lixéy-+ (du)xv}
dtidt/ dt gt dt dt
= i‘xxﬂ—ﬁx? = CRAT|
dt*  dt?
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A=tttk P=i+tif4ek, F=ti+)+tk T

dt
d [R - d? dB — d& = —
e . — = — | e —_—

#at dt[aﬂ'y] andt-t-a dtx‘Hd pxy
YA d?-—(tw +k) =T +2tk

dt a

d

—E-':—-(l-l-t_]-’rtk) 2t) + k

dt

da

—-—-=-——t +4 +k

dt (T +k)y=200 4]
" %ﬂm'{mwmﬁaﬁmwﬁ

t’tll P11 201 0
d.d_[a"7]=lt’t+02tl+ | B
1 02t t 1t t 1 ¢

8,4, 8,
( [553}— by by b, 3], I §=al-”.+az};‘"a:§
€1 €, C b=b,i+b,j+b,k
E=¢i+c,)+c,k

= {F - 0)+t(t-20)+10-t1)} + {28 < )+ t(t~0) + 1(0-2¢))}
+{2t(t* -y +1(87 - )}

=210 =1 = 1)+ (2t° - 263) + (21° - 2%)
=6t* - 6t = 6t2(1* ~1)

df.z-
w1=2 (9 -at-[aﬂ'r]-mawm =62°(2'~1)=24x7=168
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ﬂﬁﬁlﬁﬁ' -1
. . o e n
. O @ 7 =cosBi+sin) +5k (ST TIRED 9=-2~—£t§5!Wl

2. ?=5f’T+(t3-+1)§+2tE Wﬁﬁt%@@ﬁ%ﬁawm ST W IR
=1 & 2[+2j+k % T B @Uow Sl Refn =1

df _ or a7 N d . = .
[ AT - =10t +3t']+2k,=>(-—£) =10t +3)+2k = @8
i=]

dt
21 +2j+k (SPF IR RI (SI7
_ 2i+2j+k 27 +2]+k

BB R

- foefa Tetrem =(w?+3}+2E).§(2T+z’j+E)=%(10.2+3.2+2.1)=.23§]

S(2T+23+8)

LA+ )T+ (P =D+ B=ti+(E+Dj+(E -Dk Tt = 1-©

dfdx = - - -
E{EXB] 97 W= R = { 8 : 27 -3] +4k)

: .S.l... T i‘f_xﬁ =£x gj.xizi +7% El_-r;x{_j.;:{.
4. MR A F gt de )l d \dtdr at ar

6.8 (ST NS ST (Partial derivatives of vectors)

@RETH G (TR -G ¢ @7 Beir ST A WA @A @A (ST FOW 9
G 5oR iR Berr el e o 1 i ot (e e T (O3 (AR RIS
Tor frdaie o < o W TR I SR T SR seEE 3 P(x.y,z)-a99
™ (T8

t=f(x,v.2) o2 fBrs =21 wm)
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QURTE x~43 AR 7497 ST TR (anfie cfiteits) FefReemm wwefie:

ot _ lim  f(x+Axy,2)-f(x,y,2)
dx Ax—0 - 8x

Wt W% BT Wiy RS g3 WA v € z 93 ANATS

oF _9f _ lim  F(x,y+Ay,2)-T(xy,2)

dy dy Ay—0 Ay

of _of _ lim f(x,y+Ay, 2) - F(x.y.2)
ot 9z Az—0 Az

- RerE Wifhs TRl wwie T @, Wk O ernefree ffibefen wii
YRR A

SEIREAR AR T G (SRTORTeT 19} (O3 TR cwae SHaT
mfirets fnffiesiz e o -
3 (3
z* 9z | 0z

FE_ofof) &F_a(of
% ox ax '3y° dy 3y )
’f_ 9 {9F) F _a(of)

° "&[aﬁ)faysx* ‘5;(3,;?) Sl

8f & (8F) &F _ §(8f
qwrere. Sx’-ﬁx[ﬁx:]'ﬁy'ﬁx By(ﬁx) SA

ATRTE TR AR AT, £ -97 TCT RO T i srwreef oft Tee o’

mlcu

o°f - o°f
oxdy dydx
TR AN | AACATS! W G GunA e Sew 33t &= [

T (OFF TR S waeTar FTRRR @En e s
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6.9 e cefareforer amst (Application of derivative
to geometry)

@ e e oot el T Bem Rty Ry srgm @ @Um Borm w3 R
R A (0 THTAY AR 4AY e el ot g TR A Sem R R A (e d
TETAAR o W (AT 3 5o R P97 A T Y $ W 0@ (@ @0 970
R o (= FET 1A P R W (937 QP =7 TR s W% Bow FrdeRm o3 oR R
¥AE IHCIAE HAMAY T = £(s)

TSI IPIE I T, (@I 5 G}V @FAF 5o |

A T ﬁﬂ’@ﬁﬁAmwwpﬁﬂr«msmaﬁwwpm E ROEQY
T T 4 TR Q(s+ As) RS T Bt R P 97 Y3 Iyl | i Qa3 g (o33
(TQ’:HA? @1 W oA

—
At PQ _ PQ _wiPQ .
RS T pQ wl pQ wRRQ T © [ As= Bi% PQ)
li Ll PTG
tm St PQ B
TR b ARG I aef ofefs 7a; @3 QP T gpg LMD
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2l T (ST TGS, T AR TR o P RS WD ~pdas 772 | & 03T (ST
i(s) o Bfks =1 @)

B (i)-0% BSWACF Q —» P. 07 TR ARG ek 1}

R
QP A = gur TPQ P e PQ

or, _‘,’i =t(s). 1= 2(S)uren, (i)

X (s) QmmsﬁmﬁﬁWPﬁWmWamaﬁwaww
(unit tangent) ¥ T

ff I wlieq

= ?(s) = x(s)? + y(s)'j + z(s)k
SESR FY T I

AR P e wfFs o ~pfs | a7 i camiitmefe (direction cosines) %
o
ds ' ds, ds

P R wfrs ~pftaz (ogn aliad

R=TF4AT .. (i)

- AR = Bord (0 I R T (939 R GR 76 T E0R SR W o

=PfER (STY FTARA (ifi)-(F FER TR AARGRAT T3 ~opftera 1w At m—
X-x Y-y 2Z-z .
TR
ds ds ds
@A R = X1+ Y] +2Zk, T=xi+yj+zk Ofie p Rz 33 199 (xy.2) o
~pfrEy Bord v I g s (X.Y.2)

¥BY : 9T IF @A 7= F(y), ISTRE G T (FANGA u O3B PN 57| QUwea
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-mz'ﬂﬁm’lﬁﬂ“lx“ﬂmst,y=sint,z'=tv3lmw@"f§ kic CRTe
wIZN (SR

T =cost-i'-+sint'j'+t'§

T R - =
iy —= - t+ st'+k

m sint1 + cost}
—m— e e(iV) [ £ T @3 AT (S8R,
dt T dsdt tar ) [r 2 =% 3 ']

x|
dt

ds
dt

A J=sint)? +(cost)’ +(1)*

a1 V2=

- _df /ds )
1t = —dE EE [(W) NW]

ds

——

dt

= (~sinti +costj+k) / 2

£ P71 T P R (@ o, e 7 03 AN 7RSI RS OF WA o
(normal plane) It 1 SfeeTTOETA (SFY AWM + (R-F) 1=0......... V)

(TR R -7 oHAD wioem o w=iFe)
A R= wfemy oo 8o @ @i B 2R (983 = X7+ Yj + Zk

Ef_
ds

wfSery T ST g Sl sl

i=

v Lz 92
X-9F+ -9 L+ @z-2F=0

TAEAY : x = cost, y = sint, z =t IFYRA B24A (1,0,0)
Ryrs wfeery wrm Alead B =1
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QUTA 7= costi +sintj+tk; x=1,y=0,2=0(=0)

- _drf /ds
= t= aawwﬁﬁiﬁmaﬁwqmm.

. dF
R-7).l=0
(R-1) dt
x '{(x§+vj+zi).-(?+oj+oﬁ)} (G+R)=0
[ (&) <—sinoi vcox0]+F =‘j+E]
_ 10
T {(x-l)T+Y]+zE}.(}+i)=o
A (X-1)0+Y.1+Z1=0
 Y+Z=0
B: T A 2R wf¥w® (Principal normal)
% P R (0 et st wibergetet Wi WA O {9 TR S A o

P e wm w1 @3 v wm RER w&am%:- o3A® 7 99 Sy A oW
IFAYR Bory P R Ry

-

dt .
P fre % 3 i 3342 wifFe w2eraans g wiee® (Principal normal) 721 T TY
WG R T (SBZ 11 I

-g—;-mcﬁ ...... eeereereenenen (V) BT (OO TR

QYA k (20) AT MABrE P RwTe e (Curvature) 9 3 STV P Rqe
T3 P WEAY . QYN wFSwY I

P foqe gy wfdwem o 0w R=7 43

A R=-F)xA=0es (vii) -

@A R = T ORWEI B @ @ ol Bm sagm o837 uR ;@ j word
TR T T |
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k=0 A p-—-—@’ 7 P- R st e (radivs of curvature) IE

C. R wR¥™ (Binormal) :
W oA G T ($IN § 9T TIORN R AW IS {xh=b T FF W ex

BT 6.3

X

7,0 =% foal sreitz Ma =% wee-qed O (Right-handed system) SRR %S |
T ORCA P (NS f <47 13 22037 TEAEnE &S wionrs (binomal) @k § @3 (¥l
9% e afSay (Unit binormal) 301

A N A ATAE T 5, b WEIRIER ©F R A0S A Ixd= b, Axb=i

@Y § 92 9T oh, —mmwmmmbmmmmn

EW p=ixf TOENE I FAATE WA I o

do dt _ di dii dt ;]
— = XA X = kAX T+ X o =—=ki
ds ds ds " ds { ds
- _dn -
= tx-é; [ Axi=0]
waa-é;mz\% mmmshmﬁwmm:: t I AR TN

FCEI j—: =30 7 97 AR W OF @ T
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k=0 A

p—--c?f oy P Rre e Wﬁ (radius .of curvature) IT4
C. ¥ wfdere (Binormal)

ot qmn oS 9T (OB § 9 CASFAN BA W WS Tx = b A B w0

z

B 62
X

LA, b (S FoiD orreita e o7% WY S (Right-handed system) SEd oo |
{ﬂwpmb«ﬂﬁawwﬁﬁnwﬁm(b.nemm)ambmwﬁaﬁw
97F o afees (Unit binormal) I |

ammww 1.5, b TPERET oy W A @ Txha= b, axb=T

¥ bxt=h

g § 9T 95T copn, 2 aamwmmw [ @ M 7 T3
9 ph=1x

# mms«samﬂwwwmﬁﬁ

db_di . di ... - _di E‘i:kﬁ
E;--E;xn+tx-a~s--kn><n+t><—d—s- [ ds
. di C
= :x-—s [‘."nx-nj:O]
db b
T 30 T a7 ALe AN g WA (R QAR A =, § AR I
s
m&%‘;’—m O FNGART 4 TT FU Y
db
a=-‘rﬁ ................ (ix)
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WY : QYR }'=2cost?+25inﬁ+ﬁt‘

dar =
O T=-2sinti +2cosfj +k

ds

dt

dr
dat

= /(-2sint)? +(2005t) +1'=3=s

T = Py "
-f=_~.-=—-2-smt1+gcost_|+ k
4 3 3 _

(% Ny

s dt ds

=

=1
]
|
I

dt _dt dt = [—%cost: - -i—sm tj+ Ok)

q;o[o--‘

2 - 2 o T
. = =—C08§t1 ~—351n1)
9 9

L 1di 9(2 x 2—-.)'
= -.(cost'i' + sinfj)

-
.

J

N-—l

B:?Xi = -3— sint “3‘005"

-cost ~—sint O

Wi =

= .i.'sin t1 _—lcos'fi+-2-rt' '
3 3 3
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- dbfds 1 - 1. -
oy, —th = — ——= costi +'~sintj +0k
ST [3 3509 J/a
=-!-'cost-i'+lsinfj"
9 9

o (=1) (~costi - sintj) = %cosﬁ +1gn j

O e
Q

(|

A |-
it
o)

RRTE-2

ar a r az?
LA 7=xlyzi txylzi 4k W SW (1,12) B 500 5 dyax

ar ar
™ a =, a3 T Ay )

; __ 1 n
2. x=2t, y=t, 2=t T (twised cubic) t = 1-09 {5, b,k, v Fw =)

TR : 1. 4742)+4k, + 41, 47, 4] +4k,-81 -8 +12k-

22 24 1e 2+ 1+ 22 le 2+ 2- 2 2
—t+—=j+—-k, <i~=j4-k —i~-=j+=k =, =
LR S A T R R
6.10. Ao

(i) O ITTIUA (OB TR 7= f(s), TR s W A (U Tofm ¥ TG Ry

(T U WRE G @ R p o w wRe s 3w «fiand o o
(Parameter) t -€ AT T
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(ii) TS : e Cu (R W TR ¢ -0 T TR ¢ a7 o P W a3l
N A §oent A |F(1) - | < & w11, |< 5 W R Frry wowba A
T G R O @ T N gy G 9w ¢ o e SR

=iy

tim ?(t +At) ~ ?(t)

(i) F(ry=lim v , G ¢t @3l ey werafy

- (iv) f(y 99 M 5 T ?.—g%w

f) @7 e 5 A ?x%{zo

v) Fx,y,2) T, WHE wrww —g—f--—- fim f(xmx'y:::'f(x’y'z)
. X

(vi) 7 = f(s) Trraara AR com frq (v afit P R oyt vee o0 off s @@ o
P e s w7 Affs fis 3ara o3 wple (o8

dt

— =k#

ds

é--~‘tﬁ

ds
7 db

amkzi‘_zw,1=g—=m

ds Gs _




6.11. FE4g 2T

L) #(t)=(22-1)7 +(logt +€*)] + tan™ tk
wa Imit) a9z 7= 300
(i}  F(t) = (1~ cot®)i +logsinB] +sin Ok =
g(t) = (cosec’@+1)1 +(cos8+2) )+ (sin 8+ )k TA

T F x50}~ 7o ka5

siny

(i) W ¢(1) = —— @R F(1) = costi +sin]+3k
A lim {¢(f)?(t)}<ﬂ§ R ST
2.() (UM F(1)= (5P -1)i +(2t+3)] +3t%k (OFF WOER t = 2 RS S
[ FEs: oo (1 limg(n) = #2)}

1=—2

(i) ORF @A 7(0)=(2tan* 8 +1)i +(2sin? B +1)j+(2cos? O+ Dk (I T

o
9=Z s AU |

3. () 7=4sin’ti+4cos’ tj+9cos2tk &I

d&f &’ df da%F |dF T || dF d7F 47
Al —— —— — ----x-—-—;- y o R el
& W naaw | wa e | o e Befa =)

(i) - %%3 (ST TICDY t CFEIA SRR ANATS Taa ey ad, @ 7 (533l
-0 T @ & o3 Haw =8
(i) 57 COFF TP -7 AATH WA Fefd TR QA 1 = | F|
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d
(iv) o Rfa =pm (a) P Eirre o ot |

tt
2 { 4= 2w
031 dr dr @ Llix drx__ql_;]
d dt? de? \dt dt’

4. () MR 7=xsinyi +ysinx}+(sinx +siny)k W SR

dr df d°f |
d__] whfes

¥ I FF PF N ¥
dx "9y " 9x® ' ay? “dyox ~ oxdy
Fi _ o
dyox  dxdy

93 Mol R T are A8 IR o

(@) f(x,y)=x’y*T +xlogy) +e'yk 9%

B(xy)=eYi +xX’y j+ylogxk T (1,1) RFge
1

3yox —— (FX§) a7 wm Rk =

(i) T F=xPyT+yzj+22%k R §=xPyzi +xy’z) +xy2’k T (4, -2, 1) Roge

ot %
é‘;}' -é—— G T T

5. BTGP x =), y=20 41, z=3t—2 I TAA R, GERIGH 1 (A SRS
TS S IR t= 4% 27+ J+2k ©IER i T aweIlE @9 @ T3 T
6.()) SMMIFA @ F=e*(Acosbt+ Bsinbt), ((TH A B & (ST T ¢ (T

RrIfR) (S3% Tl ——-~—-2391+(a=+b‘)f=6 AR Bra 3

dt
(i) o9 @ F=e™ (Asinky +Beosky), (WA A, B #3% (9337 9K
1..
RN $9T) (SFF TR +—§-—;-0W@ﬁﬁmi

7. () ?=(acost,asint,atcotP) WFI A @A RT +-0 T, 7, b, p R 1 FIR
Refa 391 (afba 7 goriz @M QIR & Wk B EFIEN
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_(ii) F=a(3t- 1’33 3t+ t’)(uﬂm 8 ¥3%F) A @ A R 1 &, b,
O YOG G2 DR e [l I

dt - P ot d*r d di dk_
( $ ds® ds Rl d() d -dsn
dk .,

=k(tb ~ ki) +—
ds

A IMAF =, k’ﬁx(lﬂB— k% +%‘-‘-ﬁ)= 1. (k*tt+ kD) =k*1.= ;—1]
L

6.12 TEE (UFSHI)

L ) ?+e’3’+§i (i) 2 (-7 +F) [ TR 6.4.1 SO B (ifi) 07 @ wgud)

i i sint :_L sint —1
(1) AT l‘l_l.’l;l ¢ (t)= ‘E'E’. - — 1li=1,

aag Bm gy o M oog ] 4osind +3K) = 1 + 3k , w093 Trefy BRD
tim lim

= (1),

——f() =L +3K) =T +3k
t—>0 t—0 (=1 )=i+3k

3. (i) 4sin2ti ~4sin2t) - 18sin2tk, 4cos2t (21 ~ 2] - 9k)

: d{Tx3 | s d/f 1Mo .
7565in4t,0,0 (i) AAIE: E;(*-_r-—-{)#—-—-—-(rxa)-r{—-(-—-—)}rxa
{9 7 3= N9 )

.=...£‘_(Eix§+fx9.a_).. 1 [ﬁ a4T d_a)}'fxs
F.aldt dt) (8P \dt’ “dt
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= :_1_._(5_13,(5) - 1-!;—,—(93.3)? X [ g _ 0]
7 aldt (Fa) Lat U

—C!-—(rs ?)—(-Ei-r’]i’-!-r
(i) NI g 5 m

T &7
t-at’

}-‘.‘.j:..._c.’.i-.f. + ‘fﬁﬁ ..(E.)( j‘j.xfl.z_ﬂf +FX éix.‘.jiii
® T3 I dtar | © g e af dt dt’

..cfj.x éix_gif. +2£x. ﬁxﬁ +TX ﬁxﬁ +TX .q:r.xﬁ
U PR i P ar’ de i dr

4. (i) siny?+ycosx§+cosx§, X cosy1 +sinx) + cosyk; - ysinx] ~sinxk,

n!

(iv) (a) ['r' ] (rrEs: g Bopt (oneid-ax famrpi)

[

-1l

~xsinyi —sinyk, cosy: +cosxj, cosyi +cosx]
(1) (1-12e)i +(5¢* -4)] + (25~ 2e)k (iii) 8k

118 52

373
7. (i) t =sinf (—sint,cost,cotB), fi=(-cost,-sint,0)

b = sinP(sintcot P,—costcot p,1), p = acosecP, 1= -i!-sin 28
a

T ] bR RS . 3T1 = 1 ol T
G T=1rm {(l—t T2+ (14t )k},n- o {-—2n+(l t )J}
- 1 + - -
b= s (1=t = 2t + (1 + 1)k}, p=3a(i+t?) =0
ﬁaﬂ’)-{( -2 +( k], p=3a(l+t})

EMTO4 (B 1 & 2)—15 225



@F% 7 0 cs33q 7FEm (Vector Integration)

7.1 o3

11 ST

7.3 (FIR SOAIMT Ao (STRA ATE
7.4 o st

1.5 @A sEER

7.6 O AR
7.6.1 TEY PR OF ANEA
17 SR SR
e - 3
7.8 A
1.9 w&rdw eped)
710 TERNE (NI W)

7.1 &FE

wﬁ'aﬁ (S37 T IO, @ oW 7y ey vl (3 IR e”E3 (Out flow
or flux) TF Tenfk Aftma o (o8 RS A | JRere T <fdrer RSy W
FARGE AL WIRE |

(TR AR (L 03 (T Sea=miaw (Differential Calculus) i< =
R (Integral Calculus) STAGT XA AT (SFF FIVTR (F0AE (ST WIREHA Y
ANEARTENT (ST ST SR F30 3P0 wrehs w1
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SR N fay QEsEe s [Eaibe Sen wiEeers w1 wae)

7.2 Trvpely

9 aars (SPrm warem e oubr ol ers wiEms T T A SelefE @

{a) CETIR SO AT (ST WIONAT ANSHW
(b) 3 7] (line integration)

{c) T FWEAR (Surface integration) €%

(dy =USH FNFS (Volume integration)

922D AP TIE WA TS AR —

o (3 WG TR W R

o QU AT TR IR @A TR AF(S
8 A SWIIE € WREA

@ WSH HIRA ¢ AIFAH

7.3 G SRR ANATE (SET TNTER

| 4o
Rt 1 U (1) 9 Fie) mmtw@ﬂmw%maw):f(t) =,
AU ¢ 930 PR e
TS,

j'f'(t)dt:j’ '%é(t)dt:é(:)rc' =y
TS T UM U & 43 @ O B (SIT R Gty +¢ (ST F(r) T
wfafis WA (Indefinite integral) 3| [(QUF f(t) 47 FNPEAS j f(H)dt & TR ]

AWt 2 ;WA I F(N), £ -97 [a,b] GYIE AET @ FAWI [a,b] TEIMAR
a=t, <ty...o..... <t, =b el a@t n wed ol 3 T @R —

S=F(E,) (1, ~1,) + FE N, -t )+ FE )1, ~t,,) ool s =z
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&, &y b, TSR TR (1, 1], [ty 8 Lo [t,.t..] TEAET 8 A T
SR 0 e I RORA WA NTR 2 WS oW 1, -1, J TSI WG W@ &H T
o 93 R WATW S 93 BfES qen @ wde lim 5 gvam =) % DT oy e
!,'_{';sww t=a 9F t=b wf¥ f(t) u3 FRE = 3t RS s (Definite

Integral) O% SRIFATE j f(t)d GFONT A W

33 :%Wﬂmiﬁaaﬁmﬁ'ﬁmam e TE T | FADL AR WS Aoy

agtsh A ff(t) ﬁwwa\mmmmmﬁwmﬁm .

h
JTdt=0(b)-0(c) 7 1y T ey wRRR T

7.4 =l S@AEAr (Stén.dard' formulae)

Fres =Reom s g R w1 1 coof s A Bor saflien 1 o A (639
T G0 F(e) 9% F(r), U 1 03B g vefR )

) I[f —+F, -—)df = F.F+A, mum A 9of &35 caome afn)

(i) (=) jzf —dt fE+A = |F] +A A 93f} s cem A

af d%F df )
0 J2 5 gt U dt
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(iit) _[fx dt =?x‘;—f+a, GUWA § 9D FIT (SPA!

df)_z & df o 5 oF
Fxil LU VLI SV
[ dt[ dt) T t’]

1 & df] § P
(iv) J’[H'a‘t“"—a;“—?l—]dt = : l4-(:

(V) T F(1) = £,(1)T + ()] + £, (kW TR [9F £, 1, f, WA 197 FR
TRW AR 1, 5, k 7T Y wrF T9R7 @3 (ST AR |

[Ftydr = {[fe e} +{] E(d]i+{[fmdfk+e

Y : TR S T TR FIPOR FANE (T IR TAE (T A | (A
CFTE (TR 7 T (A Raew 7od s T3

74.1 ©3T wEEe wAwAd

R o3 wlire T (ol WIRHE TS O ONE (937 WA SR I (O

d’F
'a"t""'*'fl ¥r=0
G T (1) T CSF TR, (AR WISHTTE WO} (S3Y I E, waast 7R

TR Fiefn 23 70 ) QU P SRS T 5 T ) TRITANG P 20 WIS AN
YA A '
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T 1. W F(1) =sint] +costj+ tk D TR

o ot
o dt " dt?

“win

L3

- SRR U 2
—[(costt smtj-i-k) +A]o
=[(cos’t+sin’t+l)+AE

=[2+Af = @+A)-(24A)= 0

— . =—=dt=0

. j;d? d*f
T dr i

_ . d¥
2. WA t=0 (S A oA e W (o8 £ =0 IR -a%=ﬁ-m
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S
" dt
A enefires =Epedl, G=3.0+E=>E=10

" gi"'aiuu
Tt

o fdt = [atde+ fade+D [ ST 3 )

3. fy=stti+2i+ @ -0k T () [ ex

(i) J‘:’f‘(t)dt-@a = fefy T

= s o= B, vo e [0 e o
s () fT(ode= [{seT+2§+068 -Dijae = 5~5-1+2--2-J+(33-t)k+°

. 5 s g | = : 40~ - - 5- = -
(i) Lf(l)dw[s-;l +t']+(t’—l)k]' =(—§—1 +4j+6k]-(-§- i +_|+0k]

= ??4 3]+ 6k
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oy - |

oA Fiey = 5607 + (32 4205 - 4’k o1
@ Jide @ i) [rd-om mm B v
(B8 (i) 5T+ +1%)]-t'k (i) 2427 +347-80Kk]

2% f(t)=G+13j+ (' -k R F)=t'i-fj+4k T

SR PEowm. 3 13: 8.
v o @ (i) | FRdt=-3 (i) Jnfodtz.iE]__é_}__l_gk

3. (FUIR (T j’f?x%dwlziuzj-lmi

TR ()= (1 + D] +(2t+3))+ (£ -1k

I

4 Wt I @ TSN T2 %—t{-'=2sint‘f-+3cos:}+4sec’z+E T 9% =0 (©

3

<t
i

I
H
]

@ IR F=0 T TE (U A @ @ AW ¢~

[»N
-

V=2(1-cost)i +3sintj+4tantk SRFAT F = 2(t-sint)i +3(1 - cost)] + 4 log sectk
ATIFS : —-—'-------—r-=2.f.int-i'+3t:ostj-i-4secz tk,

dt de’

TN T T = —2c0sti+3sintj+4tantk + ¢
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7.5 (U SIFEH

o I B (xy,z) 92 xy,z TECR 03l IR o 03 Tom TREERA W
adie & R TR (BTF F(r=x(1)] +y()] + 2Dk T BW F=F(1) TR G W
Frofte 201 @A - o Rdife Rt wors we e Bor Ridw vy s oot
e TR |

d | |

mmi—mwrm ABotn 7 e i (o3 1 1 03 Ty iR g3k el
GEIA (1, St<$t,) TNE RS W 7 R 7 97 YAV FLIAY WIS AYS | TIA(t)
= x(t)i + y(t)] + 2()k TFRAR & WL (1 a7 o () ORW (9 @ R
TR I F(t,) 12 R A49) &N (smooth) WA TW| WRAT T TR IaFCAL IS 9%
AW AN IS T LI TIRE WAED 7T FFI 0 I I (7 TP (ol F
M TR I R

T T =F(s) 90 s Tl 9 s
A A (A & B L (S (T
R P47 THCRY I TWI URE R Y B
s= 5,43 T AT Vot A R @R 5=, 9F
o B @ ga (533 dfteq ua) am 3 & P
WEE AB QeRd C 71 ofrs w1 7 e
W C-07 58 s ooy w2l (o397 | wewifEe
M T C- @ (T e a5 =pis
T[WRA § GATAA § 7 WAR F T 59T IR
A9 g=5 (WHs=s, WH {47 s 97
#eeres AR SRS § (S3 TIRHI C W@R

for 7.1
B qret sy 207 | @X o [ Fods
s Rl
e po dF - . _f_‘i]
wefie IcF"dszch"a_sds | CTteg
= [ [F.dF T,C 9 o Fa R TR0 31 000 1T Gy i (Tangen-
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W F o3 wevaoee s e e
E'-: Fr (xth Z)‘i. + Fz(x;Yr Z)-j +F3(x9y: Z)i:.

SEBTA T R 7(s) = x(s)] + y(8)] +2(9)k. T
ow [ F.di= [ (RI+FJ+ER) . (dxi+dyj+dek)

dy _ dz)
= | (Fdx+Fd +Fd F—+F —+F —|d
I( X y z) J(l L ’ds]'-
Wﬂﬁﬁb‘ﬁsﬂﬁﬁ'{tﬁt@%'

de _L (F—+F dt-t-F%z-)dt

(4T (=87 T 1,¢ ¢, -7 T cm--mﬁmﬁm GT AR |

T : AW C G aw 1% TN (simple closed curve) T wdfe R 3% TRyl
Feets Fesi o 71w oo TR R A (40T oF T SR A (5 0T SR S

eI T § F.oF | SR BofOe ST e Fwmel T ¢
c .

§ Fd § de-l-de-l-F,dz)
.

c
IR (3 TR RIAFEHR I

Y W | eBe 2 vt e oA i-".-g—z- 1 T Boi RS e T

- i o | -
T Bt AR [_F-EL}GS‘*F--CI? T IF WRA ds T & JoT| w9t C 1

mmnﬁm wa s e T = ]’F dF, SR SRR AT R AR A
TS A

Burza ;| nﬁc'wﬁﬂxyw y—4x’§§¢m

F=2x7+(3x ~y? )J@mmnm(omﬁqm(l 4) sy weed [ Fodf @3 wm
ﬁ‘fﬂ T

- 234



AL : y = 4x’ 97 A5 AW x = 1, y =417, TOAI

F.df = {2¢% + (3t ~161*)3} . {ati + 81dfj) =1} +4t%]

-

= 2tdt + (3t* —16t*). 8t dt
{0,0) € (1,4) RIS TUTH t-0F T ¢ = 0 ¥R = ]

o | Bdr=[ o 483 16t )}t
[2 LI i--128‘6]l =2,6-80_ 4
3 TR TS

3

0

2.7 TA (OFF F=(x+y)i+(2y-x)] DOy = 2x—4WW(2 0) (AT
G, 2) Y 8 s powr T

nrur 3 fies ol =L ?.d‘r’:L (F.dx +F,dy)

=[x+ x - H))dx+ {202x-4)-x}2dx]  [oy=2x-4 o

Y - 24x)
dx’

= [ (9x~20)dx = [9—2; 20 jl;

2

N!u:

3.7 F=(x? +2y")i + Sy'zj - 6yz'k @ o J' B_df @3 (0,0.0) A (1,1,1)

T (i) x=t, y=t?, z=t' T IEEA 93 AN

(ii) ¢ IO FRRACIUKTT T < (0,0,0) (AF (1,1,0) IR TANA (1,1,0) (4=
LLY

TR : (i) x=t, y=t, z=t' WWRAW(0,00) ¢ (i;l,l) ﬁmmamnm
t=0 t=]
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o [ Rar =[] v2y7)oxe sy?ety - 6]
= L l-n{(t’ +214)dt+ 5t Cd(7) - 617, t‘d(t’)] |
= [1(€ +21)dt + 5 21t - 6t 31t
= L:(t‘ +2t4 10t 18t)dt
37579 11 495

3 s 9 ul
| [‘ +23-+10£--wl—] =103

(i) (0,0,0) @ (1,1.0) Reganen srzrcaers #wae

x=0_ y-0_2z- '
=t Ty o= - =
70 10 oo () adiex =t y=t z=0

o (0,0,0) (T (1,1,0) *(® vy smiewEw wes

=[ :1[(t2 +2t%)dt + 5t 0dt - 6.6.00], [wx=ty=tz=0]

3 1
=[3-t—] =1
3 i)

WRE (1,1,0) @ (1,1,1). R wccatsmd srerad Roteg x=1, y=1 $R 271 0
rE 1w oAfRRETRe | Toay O3 et Ff sretem o

=[_(P+21)0451°.20-612%dz [ex=1,y=14 z AfERe
R dx=0, dy=0 XTI

=~ [ez'dz= [i]‘;-z

4]
~ fRrfn w1 2= <]
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7.5.1 SRR I T

[6) L Fxdi (i) L odF, (RUMA § @ ¢TeE 78T By | (OTF TR 9K ¢
(TR T | |
o) wmﬂam Ldef:L?x%%ds’:_L Fxids
WRE A FeFT4+Fj+ER 9% F=x]+yj+zk
T e [ Fxdi=| (Fl'i'+F,'j+F,ﬁ)x(dx'i'+dy'j+dzﬁ] |
=1 [ (Fdz—Fdy)+] | (Fdx-Fdz)
+ EL (Fdy - F;dx) |
) .ainza j odi =L 0(dxT +dy} +dzk)

=if ¢dx’+'jL ¢;<:ly+1'£j° odz.

@W‘l N qﬁ ¢-= xy-]:yz-{-bg ?:x YT'P}'ZZ]'I'ZZXE' UL LU C’!!nim
Cix=t}, y=2t, z=t> 97 t=0 (I 1=] ] O

(i) j o4t @x (i) | Fxdf a3 9w Ay =)
AR () ¢ WA Yp=xy+yz+zx=t*2t+ 267 + 247 =200+ 2t* +¢°
T=xi+yj+zk = 01 + 20 +°k =>.d7F = (217 +2] +36%k)dt

o [ede=Tf) @2t e ) 2dee ] [Lf e 2t 4 )2dt+ kf 20 420 4030

T 48 § L [ e TS L U Ny |
SOYIPLINT YL B PRSP IR PRI LI |
AR 3 576, 6 7 8]

2}—8-3-1.4—3-2-3-#1-2—512
{th] 15 56 .
' 237



(i) ¢ TRA F = 1°. 267 +402.6°]+ 15,07k = 267 +41°] + 'k

o Fxde = (20T + 465+ K) x (217 +2j 4 3K
=[(12¢" ~ 20 )i + (20" - 6t7)] + (4¢* - t* o

o | Bxdi= ?j;(l 2t"~2t")dt +'j'£(2t’ ~6t")dt + Ej{:(«’ ~8t*)dt

J ¢ 10 2 t¢ 1}y
- [6 ﬁ--t—} 23[‘—--3t ] 4k[—-2t ]
| 8 9 w0 E .

LR B eyl (2 +y )Jtca(om @ (1,1) 8 y = x* WG § R G TAA
- et = |

ATFS: ST x=t, y--t’ WO dx = dt, dy = 3t°dt, F=t'T+ (1 +1%)]

e T 17

L F.df = f_ﬂ{t‘du(t’+t‘)3t’dt}=[4.--f5-+3.3 =3

2% Fa(x*ey) T+(x +y°)] @ y=x? 4] 00 WA (1,2) 4 (2,5) B

oy @A ¢ 2 std“ 97 W Al T

(s [ Bt (< 45)icele )= [+ 40

s X Pyt T3
falommer =2 <[ ey )
F

3 F=(2~x)i-yj+xyzk OR x?4+y? =4, 2=0 &0 ¢ T ¢ GF QRBWS § @A
HRFETA (Circulation) R T2

238



[ e ees WRFAD x = 2cost, y = 2sint, 2= 0=> dx = ~2sintdt. dy =2costdt, dz=
2 et g = ﬁ.d'r' = J::{(Z —2cost)(~2sintdt)- 2sint 2 costdt +2cost. 2sint 0.0}

= jl:' (—4sint)dt

=+4x0=0]

4. F={x +y)T-2xy] @R xy W@ y=0,x =2,y =b, x =0 FReANOH TR AT

wReTEd ¢ gA $F.dF ox T T vT
[W:&W ?:)('-i.-[-y‘j;z:o R Q(ab)
i F.dr = J;{(x1 + yz)dx - 2xydy} - O
ol (a.0) X
(0.0 P x
foa-7.2

O¥ OP AR y=0, dy=0 4R x-&% W7 0 (NF a onfy AfFFETTA

PQ T x=a, dx=0 U y~97 W 0 (WS b #1E ARETm
QR TARA y=b, dy=0 G x~IF M a (T 0 G ARTENe
RO 3T x=0, dx=0 4R y~93 T b (W& 0 o 73T

e, $Rd7 = [ xdx [ (-2ay)dy + [ (x7 + bk + J:Cdy

= - 2ab’]

7.6 A TR

W @ oA s oW W @ 2 T e R e 3 W ey R

M @R & wiEre g ATTSRA S Ref B Féafa oo orge & oA s
T (Smooth Surface) T T !

I TG 9T mwﬁmﬁﬁaﬂ\wmmﬁﬁ@wmwﬁ
THATE YOSY (piecewise) FTNGE A |
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{ Bz amcenﬁmwwwmmﬁwmwwwwq
=T A mwwamWsm@mﬁmﬁwwmf(xyz)amam
W(Smgle valued) CTET TR | €} s TALF n RAS W0 RNSE 7 @ WHI ol

A3y, 8s,, Bs,,........c......, As, | 43 VT AT QOIS G As_ -9 S0 37 Z6TS (arbitrary)
R p, GreTl & IR ZME (x,,Y,,z, ). 94

fba-1.1

368 85, oo £(p,)= £(x,19.2,)»

=]

G QTS IR IR GRS Bl (el T (@ g oe TH GUHRANE (RIER

As,, As,,.......... ,As, ofr My e evreafs oy 0 W
i & Fide oy o s o
Hf(x y,Z)ds

wfﬁﬁmwwmatmwﬁmfmwwami

SIS 9t s TAD e T WOTI WA € f{x,y, 2) FCED 5 T AT T OTA
Borare e sy A

) ‘ﬁ'ﬁ‘i A 70eA (Normal surface integral)
BATTS CHOTT T f(x,y,2)-97 RI0E I FF TR F(x,y,z) GO I,

@AW F(p, ) = F(x,,y,,2,) G As & 7@ p, Regrs vy fiess ofts wa wiser
A, AR, O

.
Y F(P,).5,As,

NEl]
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IR oS @ oIReTA B e & Bl (o FER am ctem ) son
Borr f-an wioey WA BARCR o7 TRA [ TG WD

_H’I-’.‘ﬁds

X SR ST T T | GUFLDE 5 93D AN J LOSNI YIS @R | 93} AW o
T |

U ds T s SR a7 (o WO ORI GR ;& @D W ds-4d TR 47
i |
2 fids=ds = (S3F CRITH TR (FAA CRITR ds

HF Ads= [[F.d8

% O AT s 9 14 g ?mﬂux(ﬂTﬂ)W@I
Y 1. M 5 T e p R s s wfts g wfoew ; WEm x, y €z
W AN o B8 Y (T, TR i = cosi +cosf) +costk TR F=Fi+F,)+Fk

T3 F fi=F cosa+F, cosf+Fcosy R J’F.ﬁds':“:(F,- cosa + F, cosP + F, cosy)ds

TG 2. W W As, ORI xy BT a9 WRCHA (Projection) T | (f,45,).k |

8, [As, (arzg xy wrom Bofm o1y was (B4 | )1 R AN WRTEA Ax Ay, TR Bl
= AR

I A, .k lAs, = Ax, Ay,
Ax, Ay,
| P, .k |

As, =

o [[Fhds= lim 3 F(p,). B,

N =ee r=l

It

hm & - Ax AY:
"""‘:Z-I'F( P} B ln,.kl

_ﬂ B dxdy
Tl TR (T xy-OTF 507 7Y WSTHA R,

EMTO4(B t & 2)—16 241



e 3, W A SR AR f(x,y,z)=c; OTA & $ER @F B (x,y,2)-

af—- Bf- of >
ay azk
83T Wieswy i =
= Tary o
ax ay". dz

( T 8-4Y 8.3.2 RN WD Ty

7.6.1 S ST O ™A

- W E=Fi+Ej+Fk 0 o woR @R §(x,y,2) I FAR TR T A
(@) [[Fds=T[[Fds+] [[F,ds+k[[F.ds
(b) [[Fxds=T[[(En, - Fn,)ds+] [[ (Bn, - o )ds+ k[[ (Fin, = Fin,)ds
ik

[~ Fxi=|FEF
n, n,n,

T fi=ni+n,j+nk
=1 (F,n, ~En,)+ j(Fn, -Fn) +E(Fn, - Fyn,)}
@ floi= fores
BTN 1 W F= 2l +x7)+(x+y)k T8 IR s AD Tt auw WY (First octant)
WS x?+ylazt=] NS O @ WA [[7Ads a3 v Refu =

MY : AT B f(x,y,t) = x} +y’ +2° -1 TOLT

df ; of -, of -
45 ivs e v oo
o3y’ 52" 2xi+2y] 422k
af~+af]+§_f_E | 2x1 +2y] + 22k
Sx dz
_ x1+yj+zk
~ +y? g —x1+y}+zk [+x?+y*+2° —1]
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Fii= {zi' +XZ) + (X + y)E} (X7 +yj +2k)

= Xzt+xyz+z(x+y) = z(2x+y+xy)

HF“GS"H“ avnmam x+y'=], 2=0 x20, y20

H 2x+y+xy)d dy

R

Wi

= .L.u.[.l.o.(zr cosO+rsin@+r sin Bcose). rd@dr

[x=rcosB,y=rsin® ¥ ]

% 3 1 l" ) . |
=I’ 2 cosO| — +5in +sm9cos9 do
o 3], 3 R 4

"

= F[-z-cosfh-l-sinﬁei»isinze)dB
3 3 8

1]

—$in@ ~ —l-cose--‘—coszel
3 16

l"'_'_l
(PVR S

St = —cosE--!-cos:t - [-z-sin 0~ -!-'coso- lcos 0)
2 16 2 3 16

2T Foyiexj-zxk TR s G M x2+y? =4 @GR G} I W o
I SRR R 2= 0@ z=2 CoET e T, wra)] P09 gz v Ay w
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A ¢ A f = sOER  (x,y,2) RO 9T wfSery

of - at'- of >
_ é‘;' eyt

of - af-l , YA f':xz-o-:,r2

ax' 3y 5t 5k

_ 2x?+2y§ x'i'-i-y} |
= — i = ¥ H R 2
lzx‘ +2}’j} Jx2+yz z(x""yj) [ x*+y*=4]

AR s TS (TG xy T AN AN RG] & O s 97 Y WOUHA (RGT A Y
oW oAy 93 TRETE xz -4 s 93 T WEUH (ROT T O

.. dxd
”F“ds HF le IR xz -O7A s ¢ A WOUHA R.

Ta3]
a3 'F‘.ii=(y"i'-l-x'j-uﬁ).%(xf-ry'j):%(xy’ +xy)
A.j= -2!-(m+y1) J=*!*Y

., Fuf o= smrem -ﬂ (xy® +Xxy) . —— dxdz Ij_oj; x(y + 1)dxdz
Y

;21:'Ux(d4—x2 +l)dx
=2ft(—tdt)+2.[32—=-]. [4-x} =t WA ]

[

1 ¢ '
= 2[‘ ] +4='1—;-+4.= £
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7.7 GRS T

1R A 3 AR WS WEETT WG v 4R v §F 7 Reqre wm@AS £(x,y.2)
93 9% AW (PR FAR TIOW) 93 v SESAE n WAT TI TY AASH
Av, Av,, .......,Av, -9 RSG 301 21 471 TF QR WO WY Av, ~(F 9B I3 AT

RLp.(ayerz) B 2, FPOAY,, GRITT £(p,) = £(x,, Y002,
R @ e T GR ERT O S BRG RO T W e T

BIAE T WAGA  Av,, Av,;......Av, SR T4 9T WESA — 0 W)
W} b iRy o ogm e

Hj f(x,y,z)dv

aia Bfgs s &maw\:-m@om {843 ST TR T |
RIS Tft 5 GAD AN T VISR 7TAX 93K £ FHAD v-03 371 LS AYS T SH
B R iy o | WrRT Smes v-a3 B Rfsfeream i arers Gxfsns ol
TR p, 4% sreeR Beorw PG wm s =3 )
Tft F‘(x,y.z)zFt('x,y,z)_i'+F,(x.y,z)]+F,(x,y,z)E

%7 TR v @7 TIRAE @R RS R U 2 W E A WS FRE
Peffie e scafe = o -

JIfRov=i f[fRav+ ] [[fRav fffrey

BRITA 1. WS 0< x<a, 0Sy<b, 0Sz<c, 00 CFE F= x1+)’1+2k =33
T e R Ao sen)

TER : 9MA dv = dxdydz @3 el s

o= [ ot i [ [ postvans |

X))

[l zixdydz .0

GECE .Emf:" _[;U'xdxdydz= _[:znj:‘a x[z];dxdy = CJ_:,{» x[y]:: dx



e [ [ [ yixdyaz = 22°

be®

e [ j’:’m [ zdxdydz= “—2—
J’.‘U Fdv= -;-abc (a'i' + b-j + ci) [ () F~a W= 3Ben |

2.1 x4y =4, 220, z=2 98 NG WA v T S J‘J]Fd"wﬂamﬁ‘faw

TR F=xyi+z)+yk-

iy Fedfy A IH Fdv = lL_z I :;II,T Loxydxdydz+ }j I szxdydz
+kf [ ;_ 1 yaxdydz e )
d‘-x
a9 j \'4-,:;:; 2 xydxdydz = L_ Jw J———x)’[zlo dxdy = ZL__Z [X{] 3dx

=[" x0x=0

(S o= [ e [ £ =2 b o

=4 Ja-x¥ax =42 Ja-x'dx
[ Jaox CHrg weres |
= 8[2 Aox +;sm ';]: . 8[0-!-2.-’2—':]:81:. '
e [ [ yindydzeo |

m Fdv= 1.0+ j.81t+ k.0=8x)
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T3
l. F(x,y,z)=2x7+yz]+.zzi a3 5 G x2+y1=4, Z=0.. i=2 Terafa A
"Rt g [[F.ids a3 7w o

[ 7e: 2= 0 W ¥ =k, [[F.fids=~ [[F.kds= [[ods [2 =0 )
N o

z=290R %0 =k, [[Fads=[[F kds=[[ads [2z=2 PrcA]

=44x
[ nr? =n2® =4n]

. 2x?+2y] ly = =
HEE 2 4y? =4 THEER T A e = — X1 +
AN x'+y' =4 o " | 2xi +2y) l 2(x| YJ)

Ug_ﬁds: . 2x’ ;_‘Y"Z | d:‘:z g% j)[ 2x’[z]ﬁ+y’[§]; ] s

=J(4x: +2y° )dy - sz (4.400339_4-2 .4sin’ 9)20639&’19
Y 2cos0

X
[xzq-yz =4 =>x=2cos0

y=2sin@, 0565 T}
=" (8+8cos*6)do =24n

J‘j F.nds =0+ 161 + 247 = 40x

2. WASH 0<x<a, 0Sy<h 0<z<c 93 oven || F.fids-az v facfy e, 7w

F=(x’-y2)i+(y* - )] +(Z* - xy)k |
[ e : WIS (M W TER W SWRERE et ffn I 30 T
TAATTRA (W T 035 oo 4} x=a TR ONI
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e = {I?'ﬁdsz.[j F.ids= _[:_J;o(a’ -yz)dydz= a’bc-%‘-’i

frfa wm = et @ wieim T = abe(atbc))

3 Foyi+z)+xk TAGRREWTAOAC x+y+z=a WA NG W v TA ﬂ:jF""
-7 W= fef 3=

[ S : HJ Fdv= .‘:...; I::: " (9 +2) +xK)dxdydz

=0

4

- -~ —

(f+7+k) ]

2|

7.8 A

@) [fdt=4+8. wm S8 =T, e o oF)

(if) @ SR T 7.8 e (YR |
(i) F(x,y,z2)=Fi+Fj+Fk 9% f=xi+yj+zk T ¢ Gl I (X4 TRA

= [F.dF = [ (Fdx +F,dy + Fdz)
@) [E.d7 =T [(Fdz-Fdy)+ ] (Box-Fdz)+ k[ (Fdy-F,dx)

) [odP =T[odx+Jody +i[odz

(vi) T A PSTR 3N O 5-(Fn Ol Row T W As, ORI U 1o Tz
a2 R p,-a ey i W oR
lim

s &5 FOPBDS, = [[F. s, o s o0 (xy.2) Reee o 7, B y,2) 998

FE)]

ATE (SFF TR |
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(vii) Fﬁ ds= [[F5. 29 | crnm xy ot s @@ o9 Wors R,
P

(vii) [[F.ds=1[[Fds+][[Fds+k j3 {Edx
(x) [[Fxdds=1[[(En,~Fn,)ds+[[(Fn, -Fn,)ds+k[](Fn, - Fin )ds
.W =ni+n,j+nk |
x) n‘fﬁg £(p,)av, = m £(x.y,2)dv
Gy [[fRdv=T[[[rav+jf[[rdv+ifffrav
A F(x,y,z)=Fi+Fj+Fk. |

7.9 SEvw e

| 4
L O @ [7 (2sint] +5cost] +sin2k)de =27 +5] - k
2. W G=2ti-j+3tk, v=i+26)-5k w=3i+2j+tk B

@ i) [avxRdt o i) [ Gx @x @)t T B T

d |
3.3 F=20T+ 42tk TSR (]-l_ldd_f—_ldtnl'r-r]df @3 W Ay 3w
4. o T y = x* WA (0,0) 0 (1,1) s T oW [ F.dF -0 W Fe v
MR F=3x°1 +4y°].
5. fc F.df-a7 s Ry w8 7 F=(x+y)i +2x-y)] SR ¢ & %—+XI;=I
Torean (2,0) Ry ovrs < I Reads firz 7ol emfsa
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6. x*+yi=], z=2 TGN fITF (0,12) (XCF(1,0,2) ofE WMEF ¢ 403 IR
f-?=(xzz-}-y)-i.-i-(z-y)qj-]-(xy-z)l? A Jf-‘.d‘r'uﬁi! o fefy s

7. %0 F=(2x+3y?)] - Syzj+ (2% = y)k T GR (0,0,0) @ (1,1,1) Fam werave®
RO ¢ T TR [ F.d7 a7 T 30

8. 293 UTARDY x+y+z=a CET WY s TA IR F = xy] +yzj +zxk T Hf‘.ﬁds
ST AW FTE

9. T s TAD AU WHIDY z = 4 THE] (TS 2x+y =6 TA IR F=y|+2x -tk

T o [[Fids @3 7w ffa vt
10, oW 5 Tl aom WRAKT y = 4 9% z = 6 TR AR y? = 8x 9T TH W IR

F=2yi-zj+x’k T @ [[F.iids~aa 79 77

1, % v weal z2=4 x> GR8 9% x=0,y=0,y=2, z=0 ToBa o= ke

K §=5xy’ T A w‘pd"-«ﬂﬁmﬁﬁ =

7.10 TEAR (RESHR)

. N
2.3i) 52 (id) E(49i+37j-—!0k)

2, 1 - |
3 -9-(1-1-k){x&m:&a}m(iv)wwmeﬂ]
4. 2

50 2% [ A¥E: WA x=2¢0st, y=sint IR (=0 (AT ¢ =2 48 A0
FNS T )

! ' T
6. -4~(7H'2) [ A :x = cost, y = sint, z= 2 JHFI t=3 @& 1=0]

=1
7.5'
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8. ITFT: QYA fl~l+j_+k firfy AR = HF"_TE‘T

[Rx=0,y=0,x+y=2a QR NG (=7 ]

1 dxdy r per . |
= .”‘75' (xy + gz + X} -—-’%l = L‘" L-"{xy +(x+yHa~x- y)}dxdy = -ga.:

.
_ _ 2-.' - . d _
9. WFS: IR 1= i’/;}' UF-“"“U l:ciz! T xz <O § G 2% GErw

R(s'wﬁxywmﬂﬁwmmawmﬁmcmcmm)

dxdz ZH (6~2x + x)dxdz = QJ.:,Q j:;n(ﬁ -x)dxdz =108

«/?'
dydz
TR yz -G § -3 57§ WRETEt R, TR

10, 132 [ FeES: jj?.ﬁds-_-ﬂ‘p ]___|

RHJ.(+)

e s T |
11,'-1—2-9 [ AT QA IH de—jmjwr-x Sxy’dxdydz=......,

0T ST T (ICT ST 5 _ g4y WF =0 T x=2 WOR x93 RO
0 cora 2 frs = ) |

251



@3z 8 O cifts, siReRmE™ G FEf

(Gradient, Divergence and Curl)

Ur e
8.1 o
3.2 STy
83 (TR ST WM QR (ST AS T
8.3.1 (FTSH oA
8.3.2 it erigers
3.4 CHAIR OTT Giodad (ifws
8.4.1 RTrcbzalRamef
8.4.2 fSwrda onfifes wesnf
8.4.3 cifSnrd stz Tesig
8.5 T e ol R ~ifeea ¢ s wiltead
8.5.1 w5 o= wRt (xR AR I s e (GTREE) ¢ WY SR
ML
8.6 TILSIARE @ e
8.6.1 SIXSRTSM @ Tl Ay Ay s
8.6.2 ol wrwa fowimafemra woiata
8.7 div f O curl f-a% T ey weans=
38 HAIM
3.9 =&
8.10 TTFr=
8.1 2FEA1

ugl 4% 93 O Rane fary wiEs 3w (ol o (ofers, eRerE® a3k I,

e wnfifes wieetd, ffen of opf | i, wfe ofdrer Rfea = Tepfice ol
L, AME
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SR Yoo (AR SR e I Ren Rers w wr aneE, Cref &
(F) F=Z #0r0 T (Scalar point function) (X) (SFF AT TR (Vector point function)
(%) (710se = (Level surface) () {1 @321 (Directional derivative) )W ; SIwAt @4iits @%
fEmoff wmiTr enarem S SEs 31 UR 4 Y@ e TR

AT G S QARRE, WA QM (9FF FRAE (A SR (Bold face) &I I

8.2 Sowl

% 93 A1 et el FfiRe Ranok wmrs srm—

s (R AT TR, GRS e e s Ry

o it wEers R v o Pefr

o (TR TR (0D, o1 4l w3g TEE g RS ARGER |
o OER ~paes, WEATTE ARSA Ao Nefy 7 1w

o (STT CRTIAEM € T T WIRLS I | CRORT ¢ I Rage s@aai ¢ (o3
GATIGER FIZR IS A |

8.3 CHER AT TN R c@a AT FI |

- A 9% fifi=s. ¢pt (Three dimensional space)-xﬂ?i «3f @z (Region) D-(S P <3 &
TR T A (x, y, z); TFIE O Y 0T (©I0F 4, §, k A P e wagm o
(Position Vector) r = xi + yi + zk 71 20 [ afi imifeRé creeta D-wieteR (it e p-ad
& 30 FOF flx, v, 'z) T AP) AN fr) 9 O ARG AT (17 @ WEET AR
Y f(x, y, 2)-93 (A8 caanrg S oivemt I, O fx, y, 2)- G @A AT TIAA A
IO W A D e @3 g s (Scalar field) Rewifis W)

Sz ¢ (i) 2R D e e &7 P(x, v, 2)- (% S f{x, y, z) T8 SR 98 R D
QWA TIIER CFAR e WIS g |
(i) 2 3D TRzl eirva s Riva Ry (x, y, 2)-05 T3 9W f{x, v, 2) T fadfe @

T GUNTAC TIAOCS T 03l TR e Wiy & @ W)

WA TR D WA @ @ B P(x, v, 2)-9% T @30 T F(x, v, 2) [ F(P) AF(r)
TSI SRS AT @ & MR- 9 S F(x, y, 293 iR (533 R «ftem
TN B F(x, ¥, 2)-03 90 (SFX ATTS TR 11 T | WS WO G0 Wi 3 D oA
a2fd (533 %8 (Vector field) eenfirs ey

Taread s () R SRR ST Reis wes D«samﬁﬂﬁ (TS W R, G
33 s st I

(i) A 3G ReT wwa D7 e Reges frmre wfided wive wrmng aw <3
537 Rrrea S|
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8.3.1 cresTH

491 AT DA% f{x, y, z) GI FAR s wweg ) orgwe fx, y, z)=cﬂﬁﬂ‘\‘$f—sﬂ'§ﬂm_
Gt D-(3 93 N AR | 09 R R T grors RiSw oa S ) wrefre
CREH TA AW

CHIZA T ¢ 9 RPN (arbitrary) SR O

(x*+y?+z =c(ﬁﬁﬁﬂt’ﬂtlfauﬂmﬁicm@ﬁ)

(i) ox + By + yz = ¢ (RRSH sTeamE S 131 n = (o;B,7) CSFR N AN)
TR iR a3 o eng (e TS e W |

8.3.2 ot wagweTey

2 I CHATA TG FICA f{x, y, 2)~02 TR ez
D-(® A(x,y,2) P RY 4 A (wefies s¥ma 27
BT A-9% YA K P(x + Ax, y + Ay, 2 + Az) O D
G Y| AP-(F 9 413 o TreofRi e fm smrgam
¥ uES (Ba-8.1) ST Ao AL = Ax, AM Tt A
= Ay 93 AN = ‘Az, ©HCAT AP = AS L

=JAx +(ay) +(82f @ S (oPT firm / >y
X

]
-

(PP (Direction Cosines) cosar, cosP, cosy TA a8
oS =——v = 08y = ——
As' COSﬂ As A C Y As

I WS ¥ T fx, y, z) FFD AT (Continuous) T FRIADZ WY &3 7T
WY A7 (Several variables) TR WATHHTETI (Differentiability) € wwymill 2
W QY Rx, v, 2) TRADT Alx, v, z) Rrqrs oo wim ooy

f
o104 8y + Ay 2+ 82)- s, 3, 2) = 5 XS AY 450 Azt sy 4,82
T ¢, §,, 0, TEE Ax, Ay, Az-I3 TIVR R (Ax, Ay, Az) — (0,0,0) T 721 LT

3 %R (approach) T | BAEE ST TOUPHTE As TN 19 I AR
Af of Ax of Ay of Az, Ax , Ay , Az
e T et e e s ¢ ettt S e ¢ —— —_— —
As 9x. As+8y as Bt FYRAC As % As

_='§£'msa+g_:msﬂ+g§c°s'”¢| cost:+9, cosP+9; cosy

. Af . [af of of _
o, Eﬂz;*i.‘ﬂ[& °°s°‘+'§; °°8ﬁ+-é;cosv +¢, cosa+9, cosP +¢, cos?]
[T ot PG As — 0 %3]
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or, V f= -?—f:-cosu+§£cos§3+£cosy ----- (i)
ox dy oz

[+ As—0 A (Ax, Ay, Az)—(0,0,0) T GR G ¢,.9,.¢, LITF0 T |

lim 2L AV & S IR Alx, v, 2) 9, fix, y, 2)-9% Tt wrageoney 401

daot Ag
@ 7% EPIRAORCE |, m, n QR S0 FATA Qx,y,z)-aF e ST forzer s
of of of
V'f Ié-x—+m§+n$ ..... (“)

= (il + jm + kn). (if_+ ji;-i- kf;)
=a. (if, + §f, + kf) ....... (iii)
T & = AP TIRA GTF (ST SR I + f, + kf, 73 (237 TReut |
TIY 12 TN 5. (ST T x-W0w G ey A SO O 1, m, n-09 ¥4 1,0,0

A (if) 9 T2 AR x-S0 Fhelt T3 f{x,y,2)03 et wazwter v, f--é—- A y- T

of ax & of

SR, 2T G T AR {x,y,z) TRz Ft ot e — % 3

ARA() R (NF Y f= of dx Bf dy+9f dz _df
ox ds By ds Jz ds ds

[ As — 0 TA cosa=%§ml

Y 2: W £ (x, y, z) (ST o000 TOFRDT AR £ (x.y,2) = if (%, ¥, 2) +jf; (xy.2) +
kfy(x, y, 2) SRSILS @RI TW, T4 1), f), 1, mwm%mm.wamwﬁ*
wdie s mmﬁmwr(xyz)c@am#mtmﬁm@w

llmé--l f(x+Ax,y+Ay, 2+ Az)-1(x,y,2)
As= 1y As M-—fu As

i tim ﬂ’(x+Ax,y+Ay,z+A-z)—f,(x,y,z)+j fim f2 (X A%,y + By, 2+ 82) - {(x.y,2)
Ad0 As e As

+k lim
Ass As
(36, 36, ) (6 o ar) (96 of
=il J—L Lin—t —2 ]—% -
'[-ax*" "oy e J“( >* "3 az]”"( x "oy az)
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af, . 9f, . 9f, 3, Of, . o, (afl af, ké&)
'aﬁa“‘a) [By+j +k8y]+ iBz'”Bz oz

O e o o 0 fipn .- 0 (o .
=/§;(1f, +if, +kf,)+ m'a?('f'_ +§f, +kf, )+ n—a-—z—(nf, +jf, + kf,)

Ll CF
1.

flx,y, 2) = X3 +y3 + 23 T y o fi e £ el ey ol 2T
ARNYR 2

SRR W y- TR i R faaw o ke = g:
<. Fefa fon e =%(x’+y’+z’)

=0+3y2 +0=3y?
2. f(xy2)=xy’ +y2 + o T (1, -2, 5) e

(%) x-0mR T () 2i + - 3k (B fare Pt v fefly 21|
ATy

f1x, v, 2) = xy? + yz? + 22

of of af
-é;=y +2zx, .é_;,_zxy.;.z —a-;-2yz+x

) [Qi] =(=2)" +2-5-1=4+10=14
OX 28

(EJ =2.1(~2)+(5) =21
ax (t.=2.3)

(Ef) =2.(~2) 5+(1)*=-19
\9Z /o)

9K 2 +j - 3k (ST frE @pizReh
2 1 -3
V2P (=) 2Py (-3) Y21 (=3
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2 1 -3
W e T i T

(@) x-wew s a3 (1, -2, 5) RefLs fa7 it raeamer = [gi] =14
{1.~2.5)

(b) 2i+§ - 3k (OBHA ] TG (1, -2, 5) LS o Tt Q3T

75 (‘a'{) e
T ox (1-2.3) T ay 1.~2.5) T 0z {4,-1.5)

Tn 14+T 21—7— (-~19)

_73(23+21+57) 3?_3 -53‘4_

3. f(xy.2)=xbi+yzj - 2k (2 THADA

(©, 2, -1) R 2i - j + 2k OB fcs fon e fef =91
A

2i - j + 2k (PIER i eRAef

1
"32‘»"'5- % (@G 22 +(-1) 427 =49 = 3)

IR ﬁi-—-i(ﬂiwzj-—zk} = 2xi+0j+ok
ox

ox
= 2xi
of of . .
at o viok
‘Hﬂ_'lay zj “ma vi

& -0 et wEETE = I§£+ §£+ of
ox oz

=-§-(2xi)—~§(zj)+%(y3-k)
4 .1 2
s=xi+={2y~z}j—-—k
Frit3y-2)i-3
o (0, 2, ~1) Rees Freefa fp w1
4 1, 2.1
== Qi (2 i S k=—(51-2
30|+_3( 2+1}j 3k 3(5} k)

EMTO04(B 1 & 2)—17 257



8.4 CEAIRA S To<aT ffSrws

fix, y, z) W 930 @R AT FF W OR 4RI 8,3.2 SRV (iti) T A Ao

Of OF  Of
&“"'Jé"*’k—“ WWWWWW\W fix, y, zy-0% TS [ @R @

grad 3 Ve o w1 o | @ V= 1éq—+1—a—+k—-—— | TSI grad f @3B (537 70

WAMRBR V-G (GBI 1 1) 9T 2 § _ay ’
wgmdfmmﬁﬁ%ﬁw%‘m 8.3.2 SHRERRE (i) AR DTS ot A1 AN 8
Wmﬁﬁfmﬁl.m,n 1R [Mearea fx, v, z) W feit wEw

V.f= (Gl + jm+ kn). grad £ ... (i)
=a. grad f, ¥, a (WAT et W Tt woog o3 e w3 c<‘5§_§l

8.4.1 cHfSTaroy sRom wf s
_ of  of of .
(@) W flx, y, z) = FF WA o0m3, "5, T d £=0 701 WRE Reifo wm
WM grad f= 0 WO — of of of ST WAL ) T GR CRIF fx, y, 2) FITLE |

388

TSI grad f= 01D f{x, y, z) = 536 RAVT AT G M (necesary and sufficient)
oE|

(b) T fx, y, z) 9K g(x, v, 2) T @R ATTB T 7T O@
(i) grad (f+g)=gradf+ gradg
- (i) grad (fg) = fgradg +ggrad f

(i) grad (S _sgradf ~fgrdg

2

g

) 2 ]
y grad(f+g)=i a L
omie s (i) grad (f+3g) gF> (feghriz (Frefrhr(f+a)
(Bf+ag)+ of. Bg (_8_{ Bg)
gx dx ay dy dz Jz

i 3, (%8, .98, , 98
(8x+ % "az] [Bx ay“‘az)

=grad f+ygrad g
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AR ST T ;W grad (f- g) =grad f-grad g
weie V(f £ g) = V£ Vg

Jd .0 d
(i) grad (fg) (1—-—+3§y-+k = ](fg)

Jg .08 ., 98 of .of of
f(ax“a “‘a]g(ax+ “‘az)

=fgradg+ggradf
Vifg)=fVg+gVf

oo () (i3, .8, 3YF . aff),.a(f), Bff
() g’“"[s) (ax“ay“‘az)g 'ax( J* ay( )""az( )

of _dg £98 of .38

. _._....f g g
gax ax” By _ a)’+k dz - 9z
B 24 g

2
of  .of ag . 08 '
=rfglis—t jomtk— |~ k2
[ Fr ay+kaz) f( 0% J + Bz)]

1
=Ez-[gv f-fVg]

Uwrgad ¢

1. GO oS WO = xy + yz + zx93 (1, 1, 1) RoTS grad £z a1 faefn w1 43¢
ORI (9T § + k(BB fiess fan vty weren f3efn =)

AT 3

of .of _of
df =i ——-+ j—+k-—
gra i By ™

=i(y+z)+j(x+z)+k(y+x) [ f=xy+yz+zx _-_—>_g£ =y + zi\‘rmﬁ']
'

s (1L11) R grad 03 74

(ve), | =i+ )+ {1+ 1)+ k(14+1)

{AN)Y
=2(i+j+k)
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e T\%%
YRR+ k (CIFT P 9 (92 =

i+k

7
o e ot v =7%(i+k)«2(i+j+k)
2

=L m+o1+1)=ta2v3
V2 2

WY 1 ARy I WA IR, 2 e T £ ey T @R Rm TR 242,
2. V- RTR R = |
AR 3

ARG £ = xi + yj + zK, TOGT 1= 4% 4y +2°

==’rw={(x:+Y:+z)*}m=(x’+y’+zz)s

d w_0/.4 s 3-1
5" —é;(x +y2+z’) =5(x’+y’+z’) 2%
= 10x (x? + y? + 22)"
arlo a 10

CCE il 3-;=10y(x’ +y? +z’)‘ IR -ar—z-='!07.(x’ +y’ +zz)‘

.ar:o d‘,lo . arm
. ur =j—t f—— k“""—
A vt ol

=110x(x? +y? +28) 410y (x? +y* +2°)' +Kk102{x? +y* +27)’
=10(x* +y’ +z,’)‘ (xi + yi +2k)
=10{(x 437+ 2)'] r

=10r'r
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3. Ry ety )RR rgadedir= x-o)i+y-Pi+E-Nk
T = | ¢ | T, O v @ V=T

NS

emtes = (- +(y =B +(z=1)']

R Ty e Gy

- Ltxmof +(y-BY +(a-17) *2(x-0)

- x—0 :}f—a
e R
ar y-p ar _ z—Y

e = Sl v
e S I (o R . Al
Vr=|§£+jg$+kg§

- (x-a)i+(y-B)j+(z=7)k I:El:' or Q.r.‘g.
ftx-0)' +(y-p)" + (z-7)'}

[a%%s ru:(:c’-!-y’-i-z’)l ™= Vl’-"'—%.ﬁ’ﬂ"]”*o’lﬁtﬂ]

8.4.2 itz enfiRe oledtfs

i £ (x, y; 2) = ¢ TR TR Bor (1 R P(x, v, 2)-47 LA (SFF (Position
Vector) r = xi +yj + zk A dr = dxi + dyj +dzk

32l o wala P s SiFS =pds o Be w3fRe T

“i=

of .of _of

ad f=i—+j—+k—

3Ty, gradi I ) >
HHAY, dr.gradf=(idx+jdx+kdz)-[ig-£+j—g—£-+k-g-§)
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——a-f;d +afd +afdz

Ty
=df. [t e o St |

=0, mf(x,y,z)ﬂﬂml

WG4 grad £, 3¢ dr (ST AR TR A ML grad £ STV fx, y, 2) = ¢ TR AT
(normal) 7% Zay FATiPIS | G aEt grad £ (S3RA fiabr epiffde iedrd creem
G 0 ToAAA TR grad y-a3 W7 FifFS wifafds g s 272

8.4.3 cAfSTrS Seapers Botsiiv

Totr 1 2 W fx, v, 2).= ¢ CNSA STA FoAY
@ R P(x, v, 2)-C% Sfowres e RR €3 (537
v 93 9T i 7R i R A A (e P
n % 93,

df
df =t
gra dnn
o 3 grad {03 STRAST Slesifts sl (e Ba:82
grad f o237 T4 fx, y, 2) = ¢ o wf¥eT¥ -0
frearaa s |
grad f=grad fin ... (it
A M a7 Fi 07 fit weees
df
a, -é-;:grad fn [« Vn, 8.3.2 S0 (0T ]

df
at, .&;=|grad fln.n [ (i) 9% (¥ |

= | grad f| [ na=1]
udie jprad f| 1 f'= ¢ (9?1 SR B 709R A3 Y 3
Bty 2 : CFIR AT FIOW f{x, y, 2)-43 fely v VAR %g- 43 59 (Maximum)
W f(x, y, 2) = ¢ ENEE SR wfoerTa i) udie grad £ (¥ @l Fofs o i
m%mawml



R 3 AR f{x, y, z) (I AT TRAADA IR WA (3 (o3 e iRl
1, m, n GRS aaR fir wreorer

%%=V.f=a:gradf, A a =il + jm + kn

=a—n [ Beiem Wil )

=.§_§cpse [...}a‘=1=|n'mm ‘Gntﬂﬂmme]

T %-«s’.{mﬁﬁ’% %mmmmnﬁmswammw;

wdfe 7 cos 0 = 1 T,
udicdfd 0=0T@
wefie #fi a (33 n-a7 farss fivife )

m:mmwm flp) e FTer® ) f(p) = ¢ €% SR wold wwey Rt
s v | WAl orER TADT Bot B p RS grad £ T WA (o3 T T oAl
wfSerya fine w3k 7 T -dafs-_ €. 53% WR | G GRS Jrp WA AN W grad { 2
Ty e | (Tie 8.4 SRR grad O3 (AT SPEGT RILATE A (RET THR)!
Burgad s

1. oftrara fe a1 o fs @R fix, y, 2) = 42 - 3y? + 22 (I A0S
T (0,0,4) s wraet st faefy =t

LU TR

ot wfw gradf=%§n’

df
,, == d
“ |grad f}

_ e .0f .of of
aarqgradf-uax+_pay+kaz

=i8x+ j(~6y)+Kk(42)



L (gradf),,, =i0+j0+k44
=16k
%=I16k|=16, (0,0,4) Fre £ 2fife Rear L% TA T 161

2. MR QI fx, y, 2) = x* yiz GROE oS A (<1,1,2) Rrs e s,
61 ~ 4 — k (SITFA e 5TW G G 5T /53 |

TN ¢

of ,of _of
Vi= I-a—-'i'j-é—-—-i'k 3 (V% grad f)

= i(3x2y32) + j(2x3yz) + k(xlyi) [_.. f= x;yzz],
o (V) gy =i3112)+ §{24-D12)+ k(=11)

= 6i-4j-k
. st e e 6i - 4j - k @7 e o)

QR el SEToE SRR A = I(Vf)(-l.l.!)'

=l6i—-4j- k|

=6 +(=4) +(-1)?
=JI6+16+1 =453
WA (1, 1, 2) e £ Tt 3fifs geurs WHis 1353

3. Xy 422 = 14 ST A B (1,2,3) s waws wiore ooy R @
o

G X, y, Z) =x2 +y? ¥ 22 - 14 =0

of of of
° - —=2y <=
ox 2, ay v, oz 22

Vi=i2x+j2y+k2z

(VE) s, =21+ 4§+6k, @7 (o320 WY fira|
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At e 2i+4j+6k
..-I - =i“~_—
| [2i+4j+6k|

1
= 20 -
i'yls-g( i+4) +6k)

=:|:7%.z(l+2j+3k)
4 Wayl+2=90qRz=x+y? -3 TREA MY (2,~1,2) R @ Fdfn 323
e | _
A (2, -1, 2) RS o Seanr wimvees wesfe cd? Frft e
MW (xyz) =x? +y2 +22 - 9=0 @R fy(xy2) = X +yi-z-3=0T

Of, .of , of
c Vr.=l*é-i~+33;'+k-5—z'~ =i2x+j2y+k2z

s (%, y, 2) =0 SR (2, -1, 2) R wfSay
(Va) oy py =i22402.(-D)+k22

= 4i - 2j + 4k
of, .of, _of
v =f—ig fol -1 H -
wrars Ve iax +jay+k . i2x+ j2y +k(-))
e (%, y, 2) = 0 T (2, -1, 2) e wiomw
(VE:)py o0y =022+ )2.(-1) -k =4i-2j-kk
. (4i-2j-K)-(4i-2j+4Kk)

A . m‘te =
el oW1 001 0= cos [pi=2i— W[4~ 2]+ 4K

44+(=2).(-2)+(~1) .4

V& +(-2) +{-1) 42 +(-2) +4°

A 16 L8421

=C0s
216 % T

=cos™
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8.5 SRR @mﬁﬂ{wwwﬁs@i @ QfSeres AT

@ X flx,y,2) = ¢ TR B plzy,z) 9o R T wagR ¥ r=xi +yj + 2k
(4R fix,y;,2) RN o fx,y,2)=c @I cwen o) @ wiwd wfi—

. of

gradf= :—-+ gﬂt—; Vo3 e Wt Boik p Rers wfoen favs fofts

a4y Vf mpﬁw*ﬁm@mmtﬁwm@ﬂ%ﬁmﬁﬁﬁ%@m
p e f(x, y, 2)=cwmwr-fwmew%ﬂmﬁmqﬁ¢fnww |

mopfeTa 3 nﬁﬁz‘fﬂ%wmm&mmy Z)~ AT (SR =Xi+Yj+Zk
TWEW@R ~ 1 = PQ (ST =1t wafys 1 @3 Boir o) Wi wald Ve oo A
WS P RS f{(x, y, 2) = ¢ TR Tors ~epfaorra silieset

(R-1). V=0
=peerers o ARERIre TR ZRE wetef ww FraRiRe wmet et T

a, {(x-x).i+(Y-Y)i+(Z'z)"}"{i‘§£ ’L"Q’f‘}

T, (X- )_+ v- )-—~+(z— )gi =0

wfwy 1 3@ Q(X, Y, Z) R p Rrs wits witeres Bea st R @ e R = Xi+
Yj+Zk AOTAR - r=r7(5mw1%amﬁvwﬁmﬁwlﬁmva|
WS P e oferam Alwme

(R-1) X Vf=0
R-r=(x-x)i-_n-(Y—-y)j +(Z-2) ko

.of
Vi=i—+] 3;4"‘— =37 1} @R firzs P,

mm:aem-ﬁmvrﬁz

X-x_Y- -y_ Z-z
oF ~ of of
x 9y oz

it @3B AT AN W P RS fx, v, z)_zcm@ﬁml
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8.5.1 46 wrr gt (afde epmrem o vy o o Ty orer TR
fx,y,z) = 0 AR g:(x,y,z) =) W i (@ LT 2T T O B p(x,y,2)
R ~epf (3TETLR4) @ FISETE AR

o o TR Bl (7 B R QX, Y, Z)~07 TR O3 R = Xi + Y] + Zk 9%
P(g.y.z)ﬁ“!ﬂm (¥ 1= xi +yj + zk TR ACRTSZ R - r = PQ 5FW Viax Vg
TO (ST ML 71X I | WG PQ (93 Ve x Vg o AR ST T

s (R=1) x (VF x Vg) = 0 T ~pfiad a3t

R-r 9% Vix Vg (SITIET FGIE ZCTF 6 (/T o1}

X-x _ Y-y _ Z-z
fg,-fg fg.-fg fg -fg
abﬁﬁr‘fﬂmﬁﬁm

R g Q (X, Y, Z) Rl Px, y, z) Rre arese $oin waflds T SR - v 9%
(VEx Vg) cSTTT0 o194 A | WSO TALSEI N33t

(R=r) (VfxVg)=0
o, (X-x)(f,e, - .8, ) +(Y-y)F.e, - f,e.)+{Z-2)(f.L, - f,8,)=0
B |
1 wAx?-y? + 222 =203 8o (1, 1, 1) R = ¢ fra e fadfy =)
MY
WMAFf(xy, 2)=x? -y +222-2=0

. szi(-?-[)q. i E.).pk(.a_g) - . 4
. \ox ] ay Nzl = i(2x)+ j(~2y)+ k(42)
(V6 =2i-2j 44K

Q% (1,1,1) RS ~pfs o (@ B (x, v, ) FE (x - 1)i+ (v~ 1) j+{z- D &
(AT =il 07 s wram et (Vf) |, 93 AT T | W6 frefy >l wleast
[(x=1i+{y=1)i+(z- )k}-(2i-2j+4K)=0
A, Ax=1)-2y-N+4(z-1)=0
F;, (x=N)=(y-1)+2(z-1)=0
q, x~y+2z-2=0

[{ AR}
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TR (1,1,1) Regond wfeerwss Bom (x. y, 2) e ol g T (x - 1)i + (y ~1)j +
(z-1)k cs3ai (V) ) @3 e Tream o3 | wor Frfa wibsrss s

[(x=1)is(y = 1)j+(z~1)k]x(2i-2j+ 4K)=0
x=1_y=-1_2z-1
2 2 4
x-1_y-1_z-1
1 -1 2
2, yz+zx+2&xy = Ou‘ﬁtx2+y1+zz"3%mﬁﬁfﬁw\3‘ﬂ(ll 1) s
- oM @ e AR i we)

Y 3

o flx, Y. 2) = yz+ X+ 2xy=0 @R g(x, y,z) = x}+y?+ 2P -3 = 0T = z+2y,
=2+ f =y+x,g =2x 8, =2y.8, =229 (1,1, 1)ﬁwaaﬁamf‘-1 f,=1
f—2 g‘-z 8,=2,g,=-2

[ TR QTR 6 (AT |

ﬁT.

x=] - y-1  z#}
¢ Py =t i 1(-2)=22 22-(~2)1 12-12
‘ x-1_y- l_'z_-l-l ‘
T T o
1 y-1
A, =L ii=0

-1 1
ﬁvfnﬁwwﬁmcr(x-a)(45)+(y-1)6+(z+1)0 =0

A x~y=0

8.6 CiXoaTe™ 9 Fie

(A)Gmm:wmf(x y,z)WﬁWMWWWWWWMI

of  of
"5;+i otk 3, TR e SiRemre a0 off o3 o o e g

9t div f mvr w131 S5 37 T

of of
fofommd fomm b ke
S div lax“ 3 + az

.0 .0 0
.-(1 ax.“ay*"-az] f
=V.I
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AR £ - Beniree Froges w3
fxy. 2=y 2i+6{ 2+ Ky 2k
(TR £, £, , CHER A0S FRM), 43 ST Breaed

: J .9 9 fie .y s
dwf:( ax—i—j—-i-kazJ (if, + if, + kf,)

o, , o, 3, o o
" E 5y [viisjj=kk=1aRij=jk=ki=0]

G (Solenoidal) (233 W div £=0 TH LA (5T ATHD T - (IEWIEH
(3% I

(B) B 3 T W SRTETS SR TR 43 (ST AT W £ (X, y, 2) = if, (x. ¥, 2)
+if(x. y, 2) + KE (x, y, 2) (R, §, f, TN ATTS TIOW) 9 I

.. of af of
il —t KX
lxax-r-jx xaz

FID £ a7 el 1 O 9o o3 AED wom R WD curl f AV xS Aot I
IR S T X

cur]f l)(a—r+j><-g-5-+k)<%£-—( —é—+]-a§;+k%)xf =Vxf

WRE [ -3 B e 2 s

curlf-[n-§~+;—a-+k

3 o ) (if, + jf, +Kkf;)

0z

AN LR AN
dy 0z dz ox ox oy
TN (Lrrolational) c@h 23 curl £= 0 X0 O (SFT GO VI f - SRIETTA
AcE BRI

8.6.1 Gi¥wTaTem qar el sicwpry 3w st s
(A) TR (x, y, 2) O g(x, y, 2) 4B TR (ST HHT TR X7 T
div(ft£g)=divftdivg |
curl(fxg)=curlftcurl g
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) d J
« div gl=i— j.— —(f+
ot s div(F+g) "ax(fig)+3'ay(fig)+k'az(r g)

fof, . of o, og
(1 ay +k. ]:t( ™ 3 +k. Bz]
= div { £-divg

_ d 0 d
=. am— i —r— _— fi
curl{f + g) |><ax(fig)ﬂxay(fig)'*kxaz_( g)

. of of af og og og
= —_ _— +k X
(nxaxﬂx +kx )i( xaxﬂ 8 az]

=curlfXcurlg

(B) T u(x, y, z) GTH CHATA LT TCW I3¢ i{x, ¥, 2) GV (ST 7D TRAM W 4K
% BT SN K TR

div_ (ufy = (grad u).f+ udiv f
cur] (uf) (grad u) x £+ ucurl f

—g—(uf)+k-%(uf)

o ¢ div(uf)-_-i._")_(uf),‘l_j_ay

ox
Ju of Ju of du, of
(axf ) [ayf ay)-l-k("a—‘z'f'*' —'—)

-, du . of . of

Ak Ly e k.
( 3x+"ay+ az) +u[| Bx“ ay+ Bz)
=(grad u)-f +udivf

-curl(uf)=ix§x-(uf)+jx%(pf)+kx§;(uf)

‘=2i>_c~§;(uf)
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{2z

=(grad u)xf +ucurlf
() T I(x, y, 2) IR g(x, y, z) iV (X 0T TR W T

grad(l‘.g')=f><cur!g+gxcur!f+(f-V)g+(g-V)l’
div(f x g)={curlf).g~f.curlg

curl (f xg)=f divg~gdivi+(g. V)f-(1.V)g

| i ()il 9 -
emre 3 grad (F.g)=i=(f.g)+ I 5-(f grk=—(.8) ... ()

Jrs{otc 02 o]

[~ax(dxe)=(a-c)b~(a-b)e=2(a-c)b=aX(b X c)+(a-bc]

.=fx(nx-§g—)+ax('xg_f)+( )g: (gi)%::

X
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wee, A o

i e o foo0g), [ Y 08 o 2 OF
=i5; (f.g)=f X(Jx ay)+g><(1>< ay)"-(f Uk +(g.§) 3
A3 GO o
0 dg [ af] . 208 of
=k—(f.g)= — - R .3 hnan k}—
az(t‘ g) fx(kxaz)ﬂx kx.az +(f k)aza-(g )az
4% W6 (j) -9 BT«

9g Jg og or af ar)
grad(f.g)= rx(uxa +jxay+kxaz)+gx(nxa +jx -chaz

+[(r.i).g%}(r.j)g—s«»(r.k)%ﬂq-[(g.i)g{-»f(g,n +(g. )gi]
=f xcurlg+gxcurf+(f.V)g+(g.V)f

'[-.--(r.V)g=r.gg+rja§ fkg =(1.i)2 g+(l' j) y+(f-.k)% mﬁ]

div(f xg)=i (X g) + 2 (rxg)rie(rxe)

.a_y
(L gerx )i Lxgr 02| Lxgarn )
=i (axxg+fxax)+1 (ang”xay) +k- [azxgﬂ'xaz

(., of af of dg dg ag]
= = — Wt
\l ax><g+] 8yx3+k ™ Xg] (lf)(a +jfxay+ sz

,
knx-gi.g+jx§-£--g+kxg—f ) ( gg f+]><g§ f+kx3§ )

[va-(bxe)=(axb)-cama:(bxc)= a-(cxb)=~(axc)b]
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ix O i 1O ) o fix 9B 4 jx B akx 2B,
[n + jX ay+kxaz]g [ . +Jxay+kxasz

=(curlf).g~(curlg).f

wrl(fxg):ix%(fxg)+j><-§;(rxg)+kx:—z(rxg)
=ix(-g—ixg+fx—g-x§)+jx(a:xg+rxg:)-i-kx[gixgﬂx—gf)

ERCEWCBNCR N e e
NC IR
-s{eoZ-(1L)es 2 (- B)-n3E}
[-ax(bxc)=(a-c}b—(a-b)e]
L I D X
V)~ (d T v~ T
[emepillop i T g =3 @]

=fdivg-gdivli+{g- V) - (- V)g

EMT 04 (B 1 & 2)—18 | 273



8.6.2 forn mrwa Reafms wHitdda (Second Order

Differential Operator) :

T (x,y,2) CHAATR TS IO G £(x,3,2) (ST AT T T BLA grad ¢ R curd f
SO, (STT ATHD T ; BT 0 Do TAGIAL, SRSRCE G Fef fefu 77t (A0S A
mﬁmdwrwfbwmmmgmd(mvr)@imwmwﬁwm

A 1 % FIOAQ T 7P 3 T s I e e et
(A) divgrad¢=V-(V¢)=div ( = +ja¢+ka¢)

d(.3,.9 % 20, .9, % . .% 29;]
l-é;[ ax+'|§;+kaz) 'lay( ay-l-kaz)ﬂc az( +jay+kaz

_Zi _( a¢ a¢+ka¢')

Bxaxa dz

“Z[‘%’WN} [ivi=1i-j=0=i-k X ]
2
2.2
8' B 3’
By 821
AR W’ﬁm@ TP WARAG (Laplace’s Operator) &1 Laplacian I
V24 = 0 SRR w017 AN T W
-, div (grad ¢) = Vi

(B) curl(grad¢)= cur:(.ﬁ?.ﬂ ¢, 3¢)

VI

dx “dy 0z

i 2(,20, 20, 30 3, .90 . % Y. ]
= ax(l +ay+kaz)+jxay[ax jay+ka )+kx ( By 87.

o e\ [, 9% . 9% .a*q;*._ajg_]
(" 3xdy Bxaz)+( kayon ayaz]+(’ 32ox | 9zdy

[cixj=k,ixk=ikxi=} jxi=-kkxj=-iixk=-j]

| I 9%
=0 [ = anﬁ]
. cusl (grad ¢) =0 |




(c) div{curlf)=V-(Vxf)
of, of, of, of. of, df,
=V dil =L —= Baid W X —r_
{(ay Bz) J(az Bx)+k(3x‘ ay]}

i
c=fisfi+ bR Tyl 2
E;_x E%x

b2y e LN -(ﬂ&_ﬁﬁ) of, _of,
[ w3y kaz]{ 3y az)“ 52 ax ) e

2. E), 200 ), 20 %

ox\dy o9z az ax ) dz\oax dy
=jj=kk=18Rij=jk=ki=0]

_._'_._glv(ct_lrlf)=0

oPlox

D) curl(curlf_):Vx(Vxf):vx('x3!‘ of af}

3 ”"a_y”"‘az

i o, or, o
zlx (nx +jx +kx82.)

_z;x[.x Ci jx'ai!;ynxaf;z)
oo hen]
o R e

=(i-0, )i (i 6, )i+ (o LR+ (if,, )i+ (i 0, )i+{i T )k

—

o'f o’f !
+ (k ) rn) i +(k“ f!l")‘i +(k ) rn)k _.z rn [5;3- - r“ ’_a_;é-; = fll)' w Fﬂt’l}
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(i f, + ik £ ) i n, )+ (10, )+ (k1))
+if(i0,)+(i 6)+ (e £ )21,
aax(l £, +jf +k- f)ﬂ—%(: [+§f, +k: f}-Hcaa (-6, 430, +k )= D1

[+£,, =f,, o]

2
*1—-—(d1vf)+]§—-(d1vf)+k;(dlvf -7 [ 2 8f gyt af V’f:l
y z

=grad{divf)- V’f

L. curl (curl ) = grad (div 1) ~ V2 fJ

w3 + T @R V29 = div (grad 6) T § (TR TR VI = div (grad f) PrA
HETS T 71 @RS £ 9l (8T TR |

(E) BARIEG QADA (D)-97 A (A0 24—

curl {curlf) =grad (divf) - V*f

*. grad (divf)=curl (curi )+ V*f

8.7 div @ curl f 97 IR e v |
(A) ¥ 43 75 2% (Rigid body) (T R oTafid w (R (A0e Wiafbe 22 o T3
(3 TG 2 (ST ¢ 0% WS @ v o ARy o e w3t el
Ve WX,

QIR y (SHRM R S TR we e, wdie v @2l (o3 o T g w
(ST 73 TN T 93 |

WA curl v = curl (wxr)

w xr)'+jx-§;(wxr)+kx§a;(wx r)

=i X

ax(

x(wx%;)+;x[wx%;)+kx( x-a-*\ [+ w3 7T o379 )

=ix(wxi)+jx(wxj)#kx(wxk)
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=3 (- ihw=(i- whi} [ 5% oo o |
-—Z{(l iyw-(i- w)ﬂ

=3w-w _ [EDw=@GD)w+G ). w+kk)w
=2w G I(iw)i=witwjtwk=w

Wi w = w i+ wyj + wyk T (iw) = w, T |
GET (N URETNA Y5 TFT (I 22 1ARE @ curl 7B A @@ e
AR | GRS (T (533 TINEE curl-(3 rotation 1WA rot farwe HiXe T @i
®) AT (A SRR G A T P(x, y, 2)-03 62 B U(x, v, 2) = v, (x. ¥, 2)i
+,(x,7,2) j tuy(x v, 2} k. 2 P e (FHRE AR @ﬁaﬁwmwmm
tﬂwﬁ (edges) TITE TEQ TR SO TR 4% O

el AT Ax, Ay, Az oS (5T (O €A TAL
FRUN EFGH v fmy e s aifo e p )
uz(x,y+%¥*.zJ 43¢ T T JF TAwen @ A ¢ ¢
N _«F £
&7 3AfRefe oo R e [Uz(?(.yi'%z.{l Ax. Az B .
AY e

=[U:(x-Y.Z)"'%Y--%";T:(x.y.z)]ﬁxbz, Ay 2 B3 / fBa:83

R TR i W R oo warg 70 L i G99 ©IR, ATeg ABCD S S0
s u{x,y-%’i,z) 97T FE & o Ty (@ Ao o3 & wireard fowr e w

T [RRSA {-U;(X.Y.Z)-éigg’- (x,y.z)]dxﬂz
L 2 dy

wwa7 2 ud TR Frn (I (1 AR e & W TR S Wi

: 1
=[-u3 (x,y,z)}+ %}[% u, (X, Y, z}JAxAz— [uz (x.y.2)- % %(x y, z)ileriz

b
b

=%%3—(>;,y, z) AxAyAz



WAL S E (ST U T 9 T (@ AT gEd (@R am ey wes

%(X, Y.z} AxAyAz 03t iEL(X y,2)AxAyAz

ox
B G FAW @B Fsfe s wwew

( Bul au., du,

eIt ] AxAyAz=(divu)AxAyAz

. AxAyAz faTw St 23 93 AxAyAz — 0 TS fze o
LI Y ST WNGA (A (oo S0 wimsa = divy

TR s

13 fixy, 2) = xyi + yzj + zxk 0 W13 Fsfafe wmofs Ry e ¢
{a) div {, (b) curl f, (¢) grad (div 1), (d) curl (curl )

AN

. d . .3 , 90
d r= ._ -m — R * *
(a) div [n 5t 5 +k azJ (xyi+yzj+zxk)

3 2
=55 (5 (124 (=)
=y+Zz+X

- B B B NP
(b) curlf-{lax+j$+k-$)x(lxy+jyz+kzx)

fgter-ofi-Fea ool

=i(0-y}+i{0-2z)+k{0-x)

=—(yi+zj+xk)



© .grad(divf)=grad(x+y+z)  [(8) QBdivf=x+y+2]

a (x+y+z)+j—-(x+y+z)+k 0 (x+y+z)
=il 14kc1
=i+j+k
j k|

i
(d) curt{curif)= ;x 8 9

dz|
-y —z -X

;’y(-x)-—(-z)} {-—-(-y)-—(-x)}+k{—-(-z)—-—(—ﬂ}

=i(0+1)+j(0+1)+k(0+1)
=i+ j+k

TR X
2. f=ysinxi+zsin'yj+xsinzlt!ic?l(§:-2-.“2“)ﬁ"{wdiv f 9t curl -89

= fif w
T L divf=—a—(ysin x)+-§-(zsiny)+2-(xsin z)
' dx dy oz
=y COSX+ZCOSY +XCOSZ

(%.%.%) ﬁm div f SR =% cos™¥ + % cos% + % cosY
=3%cos% =0

=i{%{xsinz) ;(zmny)}H{ (ysmx)-—(xsmx)}m{;x(zsiny)-%(ysinx]}-

=i(0~siny)+ j{0-sin z) +k(0-sinx)
=~(isiny+jsinz+ksinx)
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{%.%,%) RS curt f @3 W
=~(isin%+jsin%+ ksin%)
=-—(i+lj+k)

3. ﬂﬁr=xi+yj + zKk W IR (3

(adivr=3aR (b)eurir=0

2 3 2 _
LA 2 (2) dwr--—-( )+§;( )+—é;(z)-1+l+l—3

:i[%(z "'562(3’)]” [%(XF%(z)}k[%(y)_%(x)]

4, War=xityj+zk $Ra=ai+a,j+ak (@ (GFN) W TR (A Q@
(@) div{rxa)=0 (b)curl (rx a)=-2a
R 3

=i(a,y —a,y)+j(a,z~2,x)+ k{a,x~2,y)

(a) div{rx a)~—-fa,y -a,z)+ -?—(a,z-a,x]+-éa;(a=x—-a,y)

dy
=0+0+0=0
i j k
(b) curi{rxa)= 38__ é?_ .a_a..
X

a,y-2,z 3,Z-4,X a,X-a,y

-i[-é?-(ux u,y)--?—-fu,z a,x)]+j[a\u‘v a,z)-a--(azx alv]]+k[-—(a‘z a.x)--—(a‘)' 8?)] _

A
:i(-a: "31)'{"5("32 "a2)+k("a3“a'3)
=-Zai~2a,j~2a,k =—2(a,i+a,j+a,k) =-2a
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5. flxyz)=(x+y?)i+(ay+2%)j +(az+xk (ST GITETNCIA LA a-a7 T foef 271
TR L f (ST GG 26T WS div § = 0

7, %(x-%y’)'?%(ay+z’]+£;(az+x‘}'=o

|
A, 1+a+a=0 4, ﬂ'-"*-z*

6. TN G f(x, ¥, z) = (xe* + y2cosx) i + (2y sinx + 2) § + (y + log z) k T
SHREPA (irrotational) |

I ¢ MG (ST RGN 7F 2 curl £ = 07
|3, a . fo, , . d-
QY curl f =|[-§;(y+!ogz)-—a—z-(Zysmx+z)]+J[§;-{xe +y cosx)m-_c-)-;(yﬂogz)}

+k[—§;(2y sinx+z) --E%(xe“ +y’ cosx)]

= i[1-1)+j[0-0]+ k[2y cosx -2y cosx]
=§-04+j-0+k -0
=0

o 1 o9l s

7. MOX, vy, z)=x* + y* + 2° - Ixyz TN O divgrad ¢ 93¢ curl grad ¢ €3 7= fAefa
= o -

_;20, .00, %
T S md“’"ax“ay*kaz

=§{3x? - 3yz)+ j{3y* - 3xz) + K[32" - 3xy)

s div(grad ¢)=faa:(-{3x‘ - 3yz)4-%(3y’ - 3:rc:z)+-;—}£(34:1 - 3xy)

=6x+6y+ 6z

=_6(x+y+z),



i i K

, o 9 9 9
&3 curl (grad ¢) = Bx 3 =

3x*~3yz 3y’ -3xz 3z°-3xy
d 9, 0 o s J 9 /s 9 far s
= ;[5(32' —3xy) —5;(33:‘ —3xz)]+ 1[5;(3:4:' -3yz)-a—x-(32 -Bxy)}
+K .3-(3,'2 -3xz)—--?-('3x= - 3yz)]
ox _ dy '
=i{-3x +3x) + j(~3y +3y) +k{-3z+ 3z)
=1-0+j-0+k-0 =0

8. WWr=xi+yi+zk @Rr=|r|= [x 4y*+2? T A (T div (grad r") = V*¢"
n(n+ 1" 2 93¢ curl (grad ") = 0

R ARG £=(x +y7 +2) gf;'"'%(x’-; y+2) " 2x
= X =X
(K.I-l-yz-.-z:)* I
9y 3 _z
y z r

" X x r
gi(i:")z n-1r" +nx(n-2) "> -gi-



A -?:-( =n rn-z[1+(n ._-2)),2 -r"] % 33;;_ ( ra)= ar®-? _[]_ +(n- 2)z3r‘:]

- anfgmar () =Pl )
=ne[34+(n- 23 +y + 2]
i [a4 (a2
=ari[3+(n-2)] =n(n+ "

a gradlt) i () + i () + k()

=i nxr™? + jnyr™? + knzr™?

i N k

9 d 3

- curl(grade")= x % m
n-3}

axe™? ayr®™?  nzr
d . T d n=2 -. . d w2 0 2} . ad n-2 d e
"".‘['3';(““ )-g(nyr )]4- ][E(nxr )--é—;(nzr )]+k[§-£(nyr )—gg(nxr )]

(i e e

+k [ny(n -2)"? -’-;; - nx(n-2)c™ -?—_’-]
R af n-2 -3
Ve =(n=2)r
[ s~ =(n-2)

=n(n- 2)r'“"[i(yz- yz) + jlzx ~ zx) + k(xy - xy)]
=n(n-2)r"*[i0+j0+k0]
=1

(n 2" t }

_ &lw
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9. M f 9% g (TN 4P WIS (irrotational) T BT AT THA @ f x g (ST
(ARG |
et ¢ *EEFICI curd = 0 9 curl g=0
fxg (SBAM0 FIEHTOE TS LA div (T x g) = 0 TOTA|

O, 3 (AT AR i
div (fxg) = (curl f). g — (curd g) .f |
=0-0 [*c curd f=09Rcurlg =0}
=0

WS x g CSIAD CWERTSA |
10, Wl y, 2) = (2x - ay + 32) i + (4x - Sy + bz) j + (cx~ Ty + 62)k (ST wARETHA
TR g, b, ¢ 97 W Fefa T
YA $ § (SFF ARG 267 S curd 1= 0

i j k
9 d J
= 2 L =0
A ox dy dz

2x-ay+3z 4x-Sy+bz cx-Ty+6
m iri(cx-? +62)-‘-—a—(4x-5 +bz)-+j[-9-(2x'-ay+32)-'—-a-(°‘-7v'+62)]
' I_a}’ Y S 3zt y | Loz X

+k %(4::—59+bz)-%(2x—-ay+3z)]=0

A,.i{~7-b)+j(3-c)+ k(4 +a)=0
S=T=-b=0,3-c=08R4+a=0
wb=-7,¢=3a=-4

M. GRIR @ V2E(r) = £(r) + 2 £/(r), T £(r) R TR TES S 7201 WM
r

3 3 al’ X | ) 2 2 or . al' X]
—— —— - —— 4 - — ‘_’ ] 2 ..—:2 ——
axf(r) 3rf(r) E» £(r) : [ rt=xley’ + 2 re-=2x  o-=o

@ ... af., . x
., E;;f(l’)—-a-;[f (l‘)';']
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, o X iy X
“{l.f(r)+xf ff)‘;}'""f 03 [..ﬁ;ﬁ]
o 3 ) dx r
_F@) X)X

r ¢ r

9*f(ry _f'(r) N y' £ (r)_yf(r)
ay2 r : r! rl

o 9*f(r) _f' N 2£(0) 2f'(r)

9z r r! r

a’f(r) a’f(r) Pf(r) _3H(r) (x +y’ +2 }f,,(r)_(x' +Y3‘ +7) £(r)
ox’ By 0z r r

EON 3’ (r)
r

=-l:-f (r)+f"(r)

b Eiled

~LViH(r)=

f"’( r)- f’(r)- )+ £7(r) - f'(r)

12, R @ (F V)o=f (Vo), TR f(x,y,2)=if(x,y,2) +jf(x,y.2) +k(x,y,2}
O § L0 FAR AT T

S 3 T 5 (£-V)o=| (i, + st i+ _a_+kiﬂ¢

L \ ax az
[ 2 d .0
= —t 1, f,—
hf, o, ay+ \ az]qa
=f gq;” 3;¢ [ ii=jj = kk=1 9%
. ’ b= jok = ki =0]
A, SR =f-(V¢)
p .00 .o d
=('£| +Jf3+kf1)'[l£+-'£+k£]
%,
'a S+ "3y o az

QT AW = TAE
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13. (T9M dv{ () }=-—l;-£l~{rzf(r)}

) 4 S0 Oy

T r ¢

"'di"{f‘(;l’} ax{ﬁfr)} ay{yw)} az{z.ffr)} """" ®

xi+yj+2k)=

S f(r) (r)(

(X e xfir). X
o {xt_(r)}={l.f(r)+xt‘ (r);}f xf(r)-= [ a_ 35]
ox| r rt ) Bx_‘r
f(f) '.( fa() f(l')
ArEily

{yf(f)} fn) Y Yty Y f(,r) {Zf(l')} f(r) z f(r)__.-f(r)
dy

r r r .

% Ao (i)-a w4
2 2 2
div{@r}=3m+(" M ) oy A 2P
i r r T r
3f:r) r () f( )_Bf(r)+f,() f(r)

r r

_2(n)+ef(r) 20N+ _1 d .
AR MO 4 e

14 TWAK, y, Z)=xe*i+ylzj +zlogx K, tﬂ‘ﬂtb(&yz)wx"*yz"'z TR x V)=
f x (V) 51=o$B3 Aoyt ursit 1 |
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AN ¢ AW (X V)p= (ice‘i+y’zj+zlogxk) ( i—"'k 3]]¢
' L

9z
i i k
=|xe* y'z zlogxld
8 9 9
ox dy 9z

{22 - z10gx 2 |+ zlogrd— A 9
-{y 2> z}ogxay}i-j(zlogxax xe" = +Kk| xe* — 3 ~yiz— =

({200 20, gg_m] ,.¢=a¢)]
L.O(y zaz zlogxay]ﬂ(zlogxax xe 3y y'z

= z(y’z’ - yz-logx) i+2{zxlogx - zxe“)j +2(xye“ - xy’z)k

=2yz(zy - logx)i-l-z_zx_(logx-e“) j+2xy (e' - yz)k

CHAE =f x Vo=(xe i +y’ zj + zlog xk)x [ a¢+33¢ 3¢]

Jz
ik
x .2 .
=|xe* y'z zlogx
|2 20 2
ox dy 9z |

(222 10ax O )4 i % _ i?.it) L
=i(y. zaz zlogxay]ﬂ(zlogzax Xe 2 -l-k(xe % y: zax

si(y’zzz- zlog x:2y)+ j(zlog z2x - xe* .Zz)-l- k(xe“ 2y- y’zZic)

=2yz{yz- logx}i+ Zac(log z- e") j+‘2xy.(e‘ - yz)k—

O R = GRS
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15. I (x, y, 2), u (x, y, 2) 45, CHAR ATPG TIT GR £ =y grad H T

TR M (T feurl =0

A 2 curl £= curl (u grad ¢) [ ome *ERRR )
=y curl grad + (gradu) x {grad ¢}
[+ curl (uf) = u curl-f + grad u x {94 u (BT G (TBY WTTD T |
= (grad u) X (grad ¢) [+ curl grad ¢ = 0]

. feurl £= (u grad ¢) {(grad u) x (grad ¢)}

~ulgrad grad u grad¢) =0 [ (SPR o et i el

!.

8.8 Wi
s @mﬁ?mﬁﬁ cosq, cosB cowmsawﬁwax, y, z) Caemafba W
AT 3 Ei-t:—V f——g—(cosa+§tcosﬁ+§-f-cos‘y
y
OTF (ST 2 97 AT £ -3 ol 2ot v = lgf g_f+ ‘;_f. Clie
r

a=li+mj+nk X

gradf= :§—+j%+k? T4 f s @R AWS FR

CEATY TG T f-a7 fo ez %t:-dlﬁmﬂﬁf(x y, z) = ¢ (FEA TR
Wi%ﬁtﬂﬁwmﬁagrad f =3l afre froifie oR fte |
f(x, y. 2) = c O (¥ (R - 1), Vi= 0 PR oeR ATRIGR (R-r)x V=0

- e TRRAY (x, v, z) RS U TR (SFA r=xi+yi+ 2k

(i) divf=i §£+]-g£+k gf,fmﬁmmmmlmmdivfamml
of of
(i) curlf= ix5-+;><-£_)—-+kx Masﬁm'{mmmﬂmmcurlf(ﬂﬁht
Y

GO ¢ g A i o= s.s.rwmml

div grad, curl grade, div curl f, Lef? B TR fRevmafme webrslm o
8.5.2 SUTH (4R | |
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8.9 oS

‘ A1, TP eraerst fiefa 3w ¢

th

() fx,y, 2) = 2Py? + 228 @R i, - SR - § (oFa fe

(i) g(x,y, )= xyz 9% (2,3,5) RS i + 24 + 2k (ST ey
@iii) ¢ix,y.z) = xy2+yzz-ﬂ'*1(2 -1, 1) RS i+ + k cS3EE fivs

WX v, 2) = X%+ 3y2g + vk (SBR SAnrS wieamdE (-1, 1, 3) RS 20 + j - 2k

(BT fre F wraerer Rty 2 |

CHHAT S0 B fx, v, 2) = xPyz + dxz? 93 (2, 2, 3)ﬁ=zc@gradfmwmﬁvfam
T (TR (90 26 - § + k (SR FrE fuz ot o fiefa )

T R (%, y, 2) 9L (OB r G | r{ = 1 A UM @

R o=t

@ Vo=nr*'r, T p=r"

(i) V¢=Fl:-r,W d=logr

cafSraea i a1 wfemres o RA f{x, y, 2) = xy?z! @A AT PReEda (1,1, 1)

s o= st @ =)

I T (x, y, 2) = 2xy + 3yz + 2% CRETIR ATTS TRABA (0, 1, 6) R fren e
81 + 18j + 3k (SFTIA T2 53T 13 R 5I9 WH 397

CHRMR IS WA Y(x, v, 2) =x (Y +2) +yz+ ) Fz(x+y) GO -1, 2)
ﬁmmﬁwwwwmmm@ﬁvﬁmw@wﬁm
3 wES =52

Xy + 2yz+ Szx = 5 (FICSE SRR B (1, 0, 1) s e wibery oF fadfa =)
f(x, . z) = x?yz} CFER HARA (2,1, ~1) Feqe weatis s 2 el =

[ wiows 2 SS9 g = | Vr, (2,1, 1) Ao |

yz+ 2 +xy =0 G x + Y2 + 2} ~ 7 = 0 OAGTA WY (2, -1, 2) e et el e |

xX+ryt+ 2+ 2x -4y + 3z~ 13=0 clFRDa T3 (1, 0, 2) e ~rfwes ¢
wfse sRFa ey w91

MTO4 (R 1 &2)—19 289



12.
13,

14,

10.
1L

12
13,

14,

f(X,y, z) =x+y+2z9%g(x, y, 2) = xyz T grad (fg) ﬁmﬁ‘fﬂw_l
-yl + 22 = 8 G 2x — Sy + 2 = 6 T (LS WHA TolF (2, 0, 2) Reqps =pis
R € TFSTER AR Fiefa T

B A ST W f(x, v, 2) € glx, Y, 7) 3 T &N IFF (3 grad (af + bg) = a

grad £+ b grad g, 99 a, b TSTHR 43S | |

f(x, y, 2) = (x2 ~ yz)i + (! - )j + (22 ~ xy)k T (a) div { (b) curl f < (c} grad
(div £y @ Tt Fefy TPy

T f(x, y, 2) = xPyzi + yizxj + 2ixyk T OR (1,-1,~1) RS (2) div 1. (b) curl €
(c) grad (div {) 9% (d) curs (cur! N9 T4 facfy = |

Wi a=a,i+aj+ak 3 6T (52 T O (U (4 (a) div & = 0 G (b) curl 2
={.

Uk a=a,i+a,j+ak b=bi+th,j+bk ST EFRIRr =xi+yj+2k W
MR

(a) grad [r.(axb)] =axb (b) div [(rxa) xb]=-2a.b dR (c) curl [(r xa)xb]}=2bxs
f(x, y, z) = (~ax + 2yz)i + (-3y + 4zx)j + (4z - Sxy)k OB FIEARGA TN a3
W fadfy w2

M QA I(x, y, 2) = (x+sinXx) i 4-(y+zin z)j + (z +y cosz)k (53l SRS |

W §(x, y, 2) = %x’y’? W TR div (grad ¢) 9 curl (grad §)~a3 W= Fefa 331

oI 3 (2) div(gmdl)-- 0 (b) a.(grad%):—f;'-} T r =i+ yj + 2k 9K a
= |
92 57 PR r= irt

T (x, y, 2) = 3xyz—ydz TR O (1 V2P =0, wiie mmwmamm
e B w01

(R (T (a) V2r® = n(n + 1) 2 135G (b) V2(P'r)=n(n + 3) " %r

W f(x, y, 2) =log(1 + 2x)i + y2j + sin(x + Z)k SR G(x, y, z) = xy* 2’ TNSR({ V)p =

£.(V) T3 HoTet TR 7 |

f(x, y, 2) = (x = by —2)i + (x -y - c2)j -+ (ax ~y - 2)k M RN T 4, b, ¢
@7 W Fefy w3

G () V2= 0 grad ¢ (ST R MY CTPFIGHRT R WRIREAeT

(i) n =3 QAT 'y (ST TEITI R 1.4 S A TR T B AT

emle] 3 (4
a-{V(f-2)-V x(fxa)} =divf
Q2 3 G0 &2 (SR
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8.10 Sz e

Ix*
A, 1. (i) 9xdy? —6xly, J—y(-‘iy -2x), (u) (m) -7_-
826
2. 2i=8j+k, 3. 4(15i+ 3j + 14k), -31_- 5. V14

7 °2(i+2j-k),2V6, 8. :tT;?(Si+3j+Sk) 9, 411

10. cos™'| - ! 1.1 4x — dv+ 7z =18 x-1_y _z-2
12. (2xyz + Yz + yz2) i + (2xyz + Xz + xz) j + (2xyz + x*y + xy)k

13. x-;2=y=z-;2' 5x+}'—52=0

B. 1. () 2(x +y+2z)(b) |2ix+ 2jy + 2kz) (c) .2(i +§ + k)
2. (@6®b)6(i-j-k)y(d)4(i-j-k)
4 [ATFT ¢ (a) a x b =& (CFT=¢c ¥ r.(a X b) =r. ¢ =x¢, + ye, + Z¢,
CRIAgrad (re)=cjitcjtek=c
(b) rxa=1 4q, div(fxb)=(curl f).b - (curl b).f
@R curl £=curl (r X a) =-2a, . 4 (D 9¥ curl b = 0.
(c) curl [(r xa)x b] =curl [(b.r)}a - (b.a)r}=curl {(b.r)a} - curl{(b.a)r}
={{grad (b.r)} xa + (b.r)curl a] - [{grad (b.a)} xr * (b.a) curl b}
L b.r, b.a 9T FARI13GM |

S 1
7. 2xy (y*2* + 282 + x%yY)
12.a=-1,b=-1,c=1
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9FF9 0 ShiSH ¢ COIFra BodNw

Lr.C]
0.9 SBRA
5.1 Sy
92 ST SikSATeR Eotaty
9.2.1 RwRA B«
922 ATE® Tooiiwg
9.2.3  cifenrd, sl ¢ S ey v
9.2.4 EWrg@emiE — A
9.3 Wl cava R oy
9.4  CUHITA Bevig
9.4.1  GorpR Betvi wpmi g Brare
9.4.2 Swggena —B
9.5 WY
9.6 oA
97 Comue
0.9 &3«

ce37 fra o mmw (@) TR TiRERTEE Seidm e (X) GO Sesim, R
Q3T WIS TR TS (% GFRR B @ waer e Goretmde 33 owged;
AfbrE GHrEeTa Betatnn Wb LI (Special) (3w RomAe (M TR

MEFT  BosMiDR MY WISH FIEH (Volume Integral)-(F SAR SR (Surface
integral-a) FoTET 1 T T Br-D1D6 321 TW | WA R BHARIDH TG TAT FNRATE
(3l HARTA (Line Integral<9) Wowd w1 17 1 wrwcae R afruie w1 ) Ot
e fdftas onta wers A otem T (O} 9T (53T ot i wEE oI 3
TIE )

9.1 TR

A% Q3T QIR IATEA WA GRS AR

[ ]

MECTA CIRSIATTR Sostig 6 Nz Bopoing
(ST, CIECIRTET ¢ Tl 41 O RErers e S
COIETHT Toloii] TS AT

292



9.2 TR GiRSaE™ TAAW

(Gauss's Divergence Theorem) :

f(x, y,z) (ST M6 WA v ww7m 7 78S o130 728! AT (K v QIS QTTA
@A (closed surface) s~a% A Wity R w3 (5T W 0 T3 T

j"[f-nds=”{-divfdv

we, ST ZANEM(x, y, 2) = £, (x, y, 2 i + F(x, ¥, 2] + £(x, ¥, ) k,
TR ), 1, f, AT (BRI T, T

”(fdydz+f’dzdx+fdxdy ”J’(af E:; aaf
W‘IT‘H

2l 3 A 4 IF T ol @ @I
9T (@A 2 ¥ (TeT! TA) AN ANBAGHI
S @Rl vara i TR aeEm A,
5~ 4 FRRITS oo 303 21 s A el Repre
o TN

: of,
s [ [[S2dndydz samels forewn @
|
W Rmfas wwst v-93 xy oA oy Sforsd
(Projection) Rufd® cota R 13 R =ASHWR R
CFTEA (T T WOy A Y, (AF -

TG TR TP AT 5-3 7 s
R TA | X

ammmﬁwﬁazWWWWs
7 S TS s, % @ AR 2 ZIE QF o s TRl (@ R e Wk AR
SZWWW“‘I(W@?s—-sl +sz)ﬂﬁsleszmﬂ§\ﬁﬁ'ﬁWz=¢(x y)€z
=y (xy) @W

”f 55 dxdydz H[I ’dz]dxdy

'_j!‘.f (x.y.¥) "fst’(,y,‘i’)]dxdy

R
= IJ fj_(.lxi YI "’,)dxd}""jjfs(x.y,¢) dxdy ..... (i)‘
R R

dedydm*mm: BoArm e

o
v
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9% U 0, G n, TAFCR 5, GR s, & G QN RS [(x, ., ), (x, v, ) e oD
TS TR IFF (ST TN A 2-CF EIS FRE3 SN n,, TPHCIY 9 | JACPI |

o JHExy. dy={{tm. k _[z-wwﬁﬁm@wﬁ:ﬂ
” ey winty '” ks k T 0, kds, = cos e ds, = dxdy]

4R ”f Xy, 4)dxdy = -”fan, kds,
Wﬁm@ﬁ (0-«5?5@’@

,I'”"—dedeZ ”f n,. kdsﬁ”f,ul kds, ”f‘n kds, ... (i)

Wsﬂammﬁwmmwmmh

AUFTE U TN A 5, € 5,-47 MY 2 AYA W 5 ST G A KA (X0 (S
i AR afdere o, k €2 Fe Fry, TORT OIRE GIUT0 0 k = 0 T3 I CREH] BARNE
LT (I oAfZE I )

o RO yz G 2x T 7% QR T ol TR A—
”j%x&dxdyd;':”f,n.ids )
& [] I-aé%dxdydzzj [Enids ... Gv)

R T (i), (i) 9 (iv) T3 ARTINFH @ I W R

jjj(gi %{7 %g-)d;dydz..” fi+f,j+ k) nds

J ” div'fdv=j‘-j:f..n ds

937 T (T G SR (General) RfEs Qs v-3 Wy BoRaIe St STl IR
TS B T3 v -3 I TS0 otz o S0 273 31 AR A i 6
(R 577 (e @ e Wl e R T SRR, SAuenie (3R Wil
e 1S Reqre cav @) | O AT Bt S ST Sikerare Seem e
A1 g R Boramere e ufd cb wae v-a3 TR e STt (aReidl smo R craera
T s o A R | (IR, ofgorra sttt ¥ e W @S Hiurd e AR I
TH (ReR! TAR) O3 AP 4% weerm T570@ vl AR (Common) REIR @ 4
GEE ARG wfSwry 1 Ay Sl Rfon® o of & waelr ww wuReof WA
w5 oS BRME @ 1 Toan 79 SoraeaelE o) TAMSIR AREE Setemd Bre o
RO T TN T TR TS USSR 5 FAGR v SR 6] WA HAA T K
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TN FTARAHT TR (T § SR T R, (Y Sormenaln IGadd eofma v
wdm G T3 o e 1 wde rerae

[§fdiveav={fr.nds
| T 3 ¢
9.2.1 R Bteitey
W 5 & wr MG @A QA v-08 ¢ SRy CFAR TS e 4 9R @ FEA
Feaag OTHR SEETEa R Wt (uniform) G TS €U SR

”J OV - V) dv:j_‘[ (6Vy ~yV9)-nds

ofTtet 3 BT CIRSIRTEr B ooty e et i

jjf nds—f_”dlvfdv

43, I‘—-¢V\|: W'@
J[@Vy).nds= | [divieVy)dv
€43 div(¢f)=¢ divf+{.grad ¢ S
div(6Vy) =9 div(Vy)+Vy- Vo
=Vy+Vy. V9 [div(grady)=7y]
[ [@Vw)-nds=[ [ [[ov v +Vo-Vyldv ... @

% WS A a9 ey 3 Ned 29w Beieimg 3
(i) 93 ¢ 93¢ y - Frreory Wy #f3aEa w0 AR

[[(w78)-nds=[ | [[wv?6+ Ve Vyldv, ..... (i)
9% (i) (2t (i) Romst aew o R P iy
.[JJ(¢V1"?'“'V2¢)dV=II(¢vﬁ’*wv¢)-nds, one- (i)

ﬁ‘a‘ﬁﬁtcfwmmﬁza%(iii)ﬁrmﬁ@uwmmmwndsaam ds Frrae floz
Gﬁmﬁwvf@:

[T (07 w-wv2e)av={ [ (49w~ yVe).ds
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P 1. ey grad ¢ = —nmgradw-%—nn Y] T, TBGY

(6Vy ~ yV¢) nds= [¢ %—‘[n -y 9_‘2“] nds
n

an
=. -a-{-.. ?..?;]
(¢ on "'an ds

w97 T BAAM (iif) T T (WD AR W3

[ J o7 -ve)av=[[(03E-vSE)as

@W T

g 2. IR AW ¢ 932 y TSR YRS (harmonic) T O

T IR G (iv) T W

H(@-*--\v Js 0 7|
d d

j!@%dwl!w%ds

SEHBT SR SR (reciprocal) Sotamy w1
9.2.2 REFEostig

senenee (3V)

Vip=0aR V2y=0

T s 92 3% (closed) To1 @A ER 0 (U (7 (@I R (x, y, 2) ST TS r WS

) J[5-ds=0, i o e s-am 2t im0

(ii) ”'—'r‘-,tds=4n, % 0 Rl s~z o wafzs

At § (i) TR ORORES Sotein ST

“;r?'"d-“ﬂ”,l’v-;?d\’. G ¢ T Saras ww T ® v,

g r20 A V-—:—;—=V-{r"r)=(Vr")-r+(r")V-r

==3rrr+3c? [ V=" “2ra Vr=13]

=0
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ix O i 1O ) o fix 9B 4 jx B akx 2B,
[n + jX ay+kxaz]g [ . +Jxay+kxasz

=(curlf).g~(curlg).f

wrl(fxg):ix%(fxg)+j><-§;(rxg)+kx:—z(rxg)
=ix(-g—ixg+fx—g-x§)+jx(a:xg+rxg:)-i-kx[gixgﬂx—gf)

ERCEWCBNCR N e e
NC IR
-s{eoZ-(1L)es 2 (- B)-n3E}
[-ax(bxc)=(a-c}b—(a-b)e]
L I D X
V)~ (d T v~ T
[emepillop i T g =3 @]

=fdivg-gdivli+{g- V) - (- V)g

EMT 04 (B 1 & 2)—18 | 273



8.6.2 forn mrwa Reafms wHitdda (Second Order

Differential Operator) :

T (x,y,2) CHAATR TS IO G £(x,3,2) (ST AT T T BLA grad ¢ R curd f
SO, (STT ATHD T ; BT 0 Do TAGIAL, SRSRCE G Fef fefu 77t (A0S A
mﬁmdwrwfbwmmmgmd(mvr)@imwmwﬁwm

A 1 % FIOAQ T 7P 3 T s I e e et
(A) divgrad¢=V-(V¢)=div ( = +ja¢+ka¢)

d(.3,.9 % 20, .9, % . .% 29;]
l-é;[ ax+'|§;+kaz) 'lay( ay-l-kaz)ﬂc az( +jay+kaz

_Zi _( a¢ a¢+ka¢')

Bxaxa dz

“Z[‘%’WN} [ivi=1i-j=0=i-k X ]
2
2.2
8' B 3’
By 821
AR W’ﬁm@ TP WARAG (Laplace’s Operator) &1 Laplacian I
V24 = 0 SRR w017 AN T W
-, div (grad ¢) = Vi

(B) curl(grad¢)= cur:(.ﬁ?.ﬂ ¢, 3¢)

VI

dx “dy 0z

i 2(,20, 20, 30 3, .90 . % Y. ]
= ax(l +ay+kaz)+jxay[ax jay+ka )+kx ( By 87.

o e\ [, 9% . 9% .a*q;*._ajg_]
(" 3xdy Bxaz)+( kayon ayaz]+(’ 32ox | 9zdy

[cixj=k,ixk=ikxi=} jxi=-kkxj=-iixk=-j]

| I 9%
=0 [ = anﬁ]
. cusl (grad ¢) =0 |




(c) div{curlf)=V-(Vxf)
of, of, of, of. of, df,
=V dil =L —= Baid W X —r_
{(ay Bz) J(az Bx)+k(3x‘ ay]}

i
c=fisfi+ bR Tyl 2
E;_x E%x

b2y e LN -(ﬂ&_ﬁﬁ) of, _of,
[ w3y kaz]{ 3y az)“ 52 ax ) e

2. E), 200 ), 20 %

ox\dy o9z az ax ) dz\oax dy
=jj=kk=18Rij=jk=ki=0]

_._'_._glv(ct_lrlf)=0

oPlox

D) curl(curlf_):Vx(Vxf):vx('x3!‘ of af}

3 ”"a_y”"‘az

i o, or, o
zlx (nx +jx +kx82.)

_z;x[.x Ci jx'ai!;ynxaf;z)
oo hen]
o R e

=(i-0, )i (i 6, )i+ (o LR+ (if,, )i+ (i 0, )i+{i T )k

—

o'f o’f !
+ (k ) rn) i +(k“ f!l")‘i +(k ) rn)k _.z rn [5;3- - r“ ’_a_;é-; = fll)' w Fﬂt’l}
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(i f, + ik £ ) i n, )+ (10, )+ (k1))
+if(i0,)+(i 6)+ (e £ )21,
aax(l £, +jf +k- f)ﬂ—%(: [+§f, +k: f}-Hcaa (-6, 430, +k )= D1

[+£,, =f,, o]

2
*1—-—(d1vf)+]§—-(d1vf)+k;(dlvf -7 [ 2 8f gyt af V’f:l
y z

=grad{divf)- V’f

L. curl (curl ) = grad (div 1) ~ V2 fJ

w3 + T @R V29 = div (grad 6) T § (TR TR VI = div (grad f) PrA
HETS T 71 @RS £ 9l (8T TR |

(E) BARIEG QADA (D)-97 A (A0 24—

curl {curlf) =grad (divf) - V*f

*. grad (divf)=curl (curi )+ V*f

8.7 div @ curl f 97 IR e v |
(A) ¥ 43 75 2% (Rigid body) (T R oTafid w (R (A0e Wiafbe 22 o T3
(3 TG 2 (ST ¢ 0% WS @ v o ARy o e w3t el
Ve WX,

QIR y (SHRM R S TR we e, wdie v @2l (o3 o T g w
(ST 73 TN T 93 |

WA curl v = curl (wxr)

w xr)'+jx-§;(wxr)+kx§a;(wx r)

=i X

ax(

x(wx%;)+;x[wx%;)+kx( x-a-*\ [+ w3 7T o379 )

=ix(wxi)+jx(wxj)#kx(wxk)
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=3 (- ihw=(i- whi} [ 5% oo o |
-—Z{(l iyw-(i- w)ﬂ

=3w-w _ [EDw=@GD)w+G ). w+kk)w
=2w G I(iw)i=witwjtwk=w

Wi w = w i+ wyj + wyk T (iw) = w, T |
GET (N URETNA Y5 TFT (I 22 1ARE @ curl 7B A @@ e
AR | GRS (T (533 TINEE curl-(3 rotation 1WA rot farwe HiXe T @i
®) AT (A SRR G A T P(x, y, 2)-03 62 B U(x, v, 2) = v, (x. ¥, 2)i
+,(x,7,2) j tuy(x v, 2} k. 2 P e (FHRE AR @ﬁaﬁwmwmm
tﬂwﬁ (edges) TITE TEQ TR SO TR 4% O

el AT Ax, Ay, Az oS (5T (O €A TAL
FRUN EFGH v fmy e s aifo e p )
uz(x,y+%¥*.zJ 43¢ T T JF TAwen @ A ¢ ¢
N _«F £
&7 3AfRefe oo R e [Uz(?(.yi'%z.{l Ax. Az B .
AY e

=[U:(x-Y.Z)"'%Y--%";T:(x.y.z)]ﬁxbz, Ay 2 B3 / fBa:83

R TR i W R oo warg 70 L i G99 ©IR, ATeg ABCD S S0
s u{x,y-%’i,z) 97T FE & o Ty (@ Ao o3 & wireard fowr e w

T [RRSA {-U;(X.Y.Z)-éigg’- (x,y.z)]dxﬂz
L 2 dy

wwa7 2 ud TR Frn (I (1 AR e & W TR S Wi

: 1
=[-u3 (x,y,z)}+ %}[% u, (X, Y, z}JAxAz— [uz (x.y.2)- % %(x y, z)ileriz

b
b

=%%3—(>;,y, z) AxAyAz



WAL S E (ST U T 9 T (@ AT gEd (@R am ey wes

%(X, Y.z} AxAyAz 03t iEL(X y,2)AxAyAz

ox
B G FAW @B Fsfe s wwew

( Bul au., du,

eIt ] AxAyAz=(divu)AxAyAz

. AxAyAz faTw St 23 93 AxAyAz — 0 TS fze o
LI Y ST WNGA (A (oo S0 wimsa = divy

TR s

13 fixy, 2) = xyi + yzj + zxk 0 W13 Fsfafe wmofs Ry e ¢
{a) div {, (b) curl f, (¢) grad (div 1), (d) curl (curl )

AN

. d . .3 , 90
d r= ._ -m — R * *
(a) div [n 5t 5 +k azJ (xyi+yzj+zxk)

3 2
=55 (5 (124 (=)
=y+Zz+X

- B B B NP
(b) curlf-{lax+j$+k-$)x(lxy+jyz+kzx)

fgter-ofi-Fea ool

=i(0-y}+i{0-2z)+k{0-x)

=—(yi+zj+xk)



© .grad(divf)=grad(x+y+z)  [(8) QBdivf=x+y+2]

a (x+y+z)+j—-(x+y+z)+k 0 (x+y+z)
=il 14kc1
=i+j+k
j k|

i
(d) curt{curif)= ;x 8 9

dz|
-y —z -X

;’y(-x)-—(-z)} {-—-(-y)-—(-x)}+k{—-(-z)—-—(—ﬂ}

=i(0+1)+j(0+1)+k(0+1)
=i+ j+k

TR X
2. f=ysinxi+zsin'yj+xsinzlt!ic?l(§:-2-.“2“)ﬁ"{wdiv f 9t curl -89

= fif w
T L divf=—a—(ysin x)+-§-(zsiny)+2-(xsin z)
' dx dy oz
=y COSX+ZCOSY +XCOSZ

(%.%.%) ﬁm div f SR =% cos™¥ + % cos% + % cosY
=3%cos% =0

=i{%{xsinz) ;(zmny)}H{ (ysmx)-—(xsmx)}m{;x(zsiny)-%(ysinx]}-

=i(0~siny)+ j{0-sin z) +k(0-sinx)
=~(isiny+jsinz+ksinx)
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{%.%,%) RS curt f @3 W
=~(isin%+jsin%+ ksin%)
=-—(i+lj+k)

3. ﬂﬁr=xi+yj + zKk W IR (3

(adivr=3aR (b)eurir=0

2 3 2 _
LA 2 (2) dwr--—-( )+§;( )+—é;(z)-1+l+l—3

:i[%(z "'562(3’)]” [%(XF%(z)}k[%(y)_%(x)]

4, War=xityj+zk $Ra=ai+a,j+ak (@ (GFN) W TR (A Q@
(@) div{rxa)=0 (b)curl (rx a)=-2a
R 3

=i(a,y —a,y)+j(a,z~2,x)+ k{a,x~2,y)

(a) div{rx a)~—-fa,y -a,z)+ -?—(a,z-a,x]+-éa;(a=x—-a,y)

dy
=0+0+0=0
i j k
(b) curi{rxa)= 38__ é?_ .a_a..
X

a,y-2,z 3,Z-4,X a,X-a,y

-i[-é?-(ux u,y)--?—-fu,z a,x)]+j[a\u‘v a,z)-a--(azx alv]]+k[-—(a‘z a.x)--—(a‘)' 8?)] _

A
:i(-a: "31)'{"5("32 "a2)+k("a3“a'3)
=-Zai~2a,j~2a,k =—2(a,i+a,j+a,k) =-2a
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5. flxyz)=(x+y?)i+(ay+2%)j +(az+xk (ST GITETNCIA LA a-a7 T foef 271
TR L f (ST GG 26T WS div § = 0

7, %(x-%y’)'?%(ay+z’]+£;(az+x‘}'=o

|
A, 1+a+a=0 4, ﬂ'-"*-z*

6. TN G f(x, ¥, z) = (xe* + y2cosx) i + (2y sinx + 2) § + (y + log z) k T
SHREPA (irrotational) |

I ¢ MG (ST RGN 7F 2 curl £ = 07
|3, a . fo, , . d-
QY curl f =|[-§;(y+!ogz)-—a—z-(Zysmx+z)]+J[§;-{xe +y cosx)m-_c-)-;(yﬂogz)}

+k[—§;(2y sinx+z) --E%(xe“ +y’ cosx)]

= i[1-1)+j[0-0]+ k[2y cosx -2y cosx]
=§-04+j-0+k -0
=0

o 1 o9l s

7. MOX, vy, z)=x* + y* + 2° - Ixyz TN O divgrad ¢ 93¢ curl grad ¢ €3 7= fAefa
= o -

_;20, .00, %
T S md“’"ax“ay*kaz

=§{3x? - 3yz)+ j{3y* - 3xz) + K[32" - 3xy)

s div(grad ¢)=faa:(-{3x‘ - 3yz)4-%(3y’ - 3:rc:z)+-;—}£(34:1 - 3xy)

=6x+6y+ 6z

=_6(x+y+z),



i i K

, o 9 9 9
&3 curl (grad ¢) = Bx 3 =

3x*~3yz 3y’ -3xz 3z°-3xy
d 9, 0 o s J 9 /s 9 far s
= ;[5(32' —3xy) —5;(33:‘ —3xz)]+ 1[5;(3:4:' -3yz)-a—x-(32 -Bxy)}
+K .3-(3,'2 -3xz)—--?-('3x= - 3yz)]
ox _ dy '
=i{-3x +3x) + j(~3y +3y) +k{-3z+ 3z)
=1-0+j-0+k-0 =0

8. WWr=xi+yi+zk @Rr=|r|= [x 4y*+2? T A (T div (grad r") = V*¢"
n(n+ 1" 2 93¢ curl (grad ") = 0

R ARG £=(x +y7 +2) gf;'"'%(x’-; y+2) " 2x
= X =X
(K.I-l-yz-.-z:)* I
9y 3 _z
y z r

" X x r
gi(i:")z n-1r" +nx(n-2) "> -gi-



A -?:-( =n rn-z[1+(n ._-2)),2 -r"] % 33;;_ ( ra)= ar®-? _[]_ +(n- 2)z3r‘:]

- anfgmar () =Pl )
=ne[34+(n- 23 +y + 2]
i [a4 (a2
=ari[3+(n-2)] =n(n+ "

a gradlt) i () + i () + k()

=i nxr™? + jnyr™? + knzr™?

i N k

9 d 3

- curl(grade")= x % m
n-3}

axe™? ayr®™?  nzr
d . T d n=2 -. . d w2 0 2} . ad n-2 d e
"".‘['3';(““ )-g(nyr )]4- ][E(nxr )--é—;(nzr )]+k[§-£(nyr )—gg(nxr )]

(i e e

+k [ny(n -2)"? -’-;; - nx(n-2)c™ -?—_’-]
R af n-2 -3
Ve =(n=2)r
[ s~ =(n-2)

=n(n- 2)r'“"[i(yz- yz) + jlzx ~ zx) + k(xy - xy)]
=n(n-2)r"*[i0+j0+k0]
=1

(n 2" t }

_ &lw
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9. M f 9% g (TN 4P WIS (irrotational) T BT AT THA @ f x g (ST
(ARG |
et ¢ *EEFICI curd = 0 9 curl g=0
fxg (SBAM0 FIEHTOE TS LA div (T x g) = 0 TOTA|

O, 3 (AT AR i
div (fxg) = (curl f). g — (curd g) .f |
=0-0 [*c curd f=09Rcurlg =0}
=0

WS x g CSIAD CWERTSA |
10, Wl y, 2) = (2x - ay + 32) i + (4x - Sy + bz) j + (cx~ Ty + 62)k (ST wARETHA
TR g, b, ¢ 97 W Fefa T
YA $ § (SFF ARG 267 S curd 1= 0

i j k
9 d J
= 2 L =0
A ox dy dz

2x-ay+3z 4x-Sy+bz cx-Ty+6
m iri(cx-? +62)-‘-—a—(4x-5 +bz)-+j[-9-(2x'-ay+32)-'—-a-(°‘-7v'+62)]
' I_a}’ Y S 3zt y | Loz X

+k %(4::—59+bz)-%(2x—-ay+3z)]=0

A,.i{~7-b)+j(3-c)+ k(4 +a)=0
S=T=-b=0,3-c=08R4+a=0
wb=-7,¢=3a=-4

M. GRIR @ V2E(r) = £(r) + 2 £/(r), T £(r) R TR TES S 7201 WM
r

3 3 al’ X | ) 2 2 or . al' X]
—— —— - —— 4 - — ‘_’ ] 2 ..—:2 ——
axf(r) 3rf(r) E» £(r) : [ rt=xley’ + 2 re-=2x  o-=o

@ ... af., . x
., E;;f(l’)—-a-;[f (l‘)';']
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, o X iy X
“{l.f(r)+xf ff)‘;}'""f 03 [..ﬁ;ﬁ]
o 3 ) dx r
_F@) X)X

r ¢ r

9*f(ry _f'(r) N y' £ (r)_yf(r)
ay2 r : r! rl

o 9*f(r) _f' N 2£(0) 2f'(r)

9z r r! r

a’f(r) a’f(r) Pf(r) _3H(r) (x +y’ +2 }f,,(r)_(x' +Y3‘ +7) £(r)
ox’ By 0z r r

EON 3’ (r)
r

=-l:-f (r)+f"(r)

b Eiled

~LViH(r)=

f"’( r)- f’(r)- )+ £7(r) - f'(r)

12, R @ (F V)o=f (Vo), TR f(x,y,2)=if(x,y,2) +jf(x,y.2) +k(x,y,2}
O § L0 FAR AT T

S 3 T 5 (£-V)o=| (i, + st i+ _a_+kiﬂ¢

L \ ax az
[ 2 d .0
= —t 1, f,—
hf, o, ay+ \ az]qa
=f gq;” 3;¢ [ ii=jj = kk=1 9%
. ’ b= jok = ki =0]
A, SR =f-(V¢)
p .00 .o d
=('£| +Jf3+kf1)'[l£+-'£+k£]
%,
'a S+ "3y o az

QT AW = TAE
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13. (T9M dv{ () }=-—l;-£l~{rzf(r)}

) 4 S0 Oy

T r ¢

"'di"{f‘(;l’} ax{ﬁfr)} ay{yw)} az{z.ffr)} """" ®

xi+yj+2k)=

S f(r) (r)(

(X e xfir). X
o {xt_(r)}={l.f(r)+xt‘ (r);}f xf(r)-= [ a_ 35]
ox| r rt ) Bx_‘r
f(f) '.( fa() f(l')
ArEily

{yf(f)} fn) Y Yty Y f(,r) {Zf(l')} f(r) z f(r)__.-f(r)
dy

r r r .

% Ao (i)-a w4
2 2 2
div{@r}=3m+(" M ) oy A 2P
i r r T r
3f:r) r () f( )_Bf(r)+f,() f(r)

r r

_2(n)+ef(r) 20N+ _1 d .
AR MO 4 e

14 TWAK, y, Z)=xe*i+ylzj +zlogx K, tﬂ‘ﬂtb(&yz)wx"*yz"'z TR x V)=
f x (V) 51=o$B3 Aoyt ursit 1 |
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AN ¢ AW (X V)p= (ice‘i+y’zj+zlogxk) ( i—"'k 3]]¢
' L

9z
i i k
=|xe* y'z zlogxld
8 9 9
ox dy 9z

{22 - z10gx 2 |+ zlogrd— A 9
-{y 2> z}ogxay}i-j(zlogxax xe" = +Kk| xe* — 3 ~yiz— =

({200 20, gg_m] ,.¢=a¢)]
L.O(y zaz zlogxay]ﬂ(zlogxax xe 3y y'z

= z(y’z’ - yz-logx) i+2{zxlogx - zxe“)j +2(xye“ - xy’z)k

=2yz(zy - logx)i-l-z_zx_(logx-e“) j+2xy (e' - yz)k

CHAE =f x Vo=(xe i +y’ zj + zlog xk)x [ a¢+33¢ 3¢]

Jz
ik
x .2 .
=|xe* y'z zlogx
|2 20 2
ox dy 9z |

(222 10ax O )4 i % _ i?.it) L
=i(y. zaz zlogxay]ﬂ(zlogzax Xe 2 -l-k(xe % y: zax

si(y’zzz- zlog x:2y)+ j(zlog z2x - xe* .Zz)-l- k(xe“ 2y- y’zZic)

=2yz{yz- logx}i+ Zac(log z- e") j+‘2xy.(e‘ - yz)k—

O R = GRS
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15. I (x, y, 2), u (x, y, 2) 45, CHAR ATPG TIT GR £ =y grad H T

TR M (T feurl =0

A 2 curl £= curl (u grad ¢) [ ome *ERRR )
=y curl grad + (gradu) x {grad ¢}
[+ curl (uf) = u curl-f + grad u x {94 u (BT G (TBY WTTD T |
= (grad u) X (grad ¢) [+ curl grad ¢ = 0]

. feurl £= (u grad ¢) {(grad u) x (grad ¢)}

~ulgrad grad u grad¢) =0 [ (SPR o et i el

!.

8.8 Wi
s @mﬁ?mﬁﬁ cosq, cosB cowmsawﬁwax, y, z) Caemafba W
AT 3 Ei-t:—V f——g—(cosa+§tcosﬁ+§-f-cos‘y
y
OTF (ST 2 97 AT £ -3 ol 2ot v = lgf g_f+ ‘;_f. Clie
r

a=li+mj+nk X

gradf= :§—+j%+k? T4 f s @R AWS FR

CEATY TG T f-a7 fo ez %t:-dlﬁmﬂﬁf(x y, z) = ¢ (FEA TR
Wi%ﬁtﬂﬁwmﬁagrad f =3l afre froifie oR fte |
f(x, y. 2) = c O (¥ (R - 1), Vi= 0 PR oeR ATRIGR (R-r)x V=0

- e TRRAY (x, v, z) RS U TR (SFA r=xi+yi+ 2k

(i) divf=i §£+]-g£+k gf,fmﬁmmmmlmmdivfamml
of of
(i) curlf= ix5-+;><-£_)—-+kx Masﬁm'{mmmﬂmmcurlf(ﬂﬁht
Y

GO ¢ g A i o= s.s.rwmml

div grad, curl grade, div curl f, Lef? B TR fRevmafme webrslm o
8.5.2 SUTH (4R | |
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8.9 oS

‘ A1, TP eraerst fiefa 3w ¢

th

() fx,y, 2) = 2Py? + 228 @R i, - SR - § (oFa fe

(i) g(x,y, )= xyz 9% (2,3,5) RS i + 24 + 2k (ST ey
@iii) ¢ix,y.z) = xy2+yzz-ﬂ'*1(2 -1, 1) RS i+ + k cS3EE fivs

WX v, 2) = X%+ 3y2g + vk (SBR SAnrS wieamdE (-1, 1, 3) RS 20 + j - 2k

(BT fre F wraerer Rty 2 |

CHHAT S0 B fx, v, 2) = xPyz + dxz? 93 (2, 2, 3)ﬁ=zc@gradfmwmﬁvfam
T (TR (90 26 - § + k (SR FrE fuz ot o fiefa )

T R (%, y, 2) 9L (OB r G | r{ = 1 A UM @

R o=t

@ Vo=nr*'r, T p=r"

(i) V¢=Fl:-r,W d=logr

cafSraea i a1 wfemres o RA f{x, y, 2) = xy?z! @A AT PReEda (1,1, 1)

s o= st @ =)

I T (x, y, 2) = 2xy + 3yz + 2% CRETIR ATTS TRABA (0, 1, 6) R fren e
81 + 18j + 3k (SFTIA T2 53T 13 R 5I9 WH 397

CHRMR IS WA Y(x, v, 2) =x (Y +2) +yz+ ) Fz(x+y) GO -1, 2)
ﬁmmﬁwwwwmmm@ﬁvﬁmw@wﬁm
3 wES =52

Xy + 2yz+ Szx = 5 (FICSE SRR B (1, 0, 1) s e wibery oF fadfa =)
f(x, . z) = x?yz} CFER HARA (2,1, ~1) Feqe weatis s 2 el =

[ wiows 2 SS9 g = | Vr, (2,1, 1) Ao |

yz+ 2 +xy =0 G x + Y2 + 2} ~ 7 = 0 OAGTA WY (2, -1, 2) e et el e |

xX+ryt+ 2+ 2x -4y + 3z~ 13=0 clFRDa T3 (1, 0, 2) e ~rfwes ¢
wfse sRFa ey w91

MTO4 (R 1 &2)—19 289



12.
13,

14,

10.
1L

12
13,

14,

f(X,y, z) =x+y+2z9%g(x, y, 2) = xyz T grad (fg) ﬁmﬁ‘fﬂw_l
-yl + 22 = 8 G 2x — Sy + 2 = 6 T (LS WHA TolF (2, 0, 2) Reqps =pis
R € TFSTER AR Fiefa T

B A ST W f(x, v, 2) € glx, Y, 7) 3 T &N IFF (3 grad (af + bg) = a

grad £+ b grad g, 99 a, b TSTHR 43S | |

f(x, y, 2) = (x2 ~ yz)i + (! - )j + (22 ~ xy)k T (a) div { (b) curl f < (c} grad
(div £y @ Tt Fefy TPy

T f(x, y, 2) = xPyzi + yizxj + 2ixyk T OR (1,-1,~1) RS (2) div 1. (b) curl €
(c) grad (div {) 9% (d) curs (cur! N9 T4 facfy = |

Wi a=a,i+aj+ak 3 6T (52 T O (U (4 (a) div & = 0 G (b) curl 2
={.

Uk a=a,i+a,j+ak b=bi+th,j+bk ST EFRIRr =xi+yj+2k W
MR

(a) grad [r.(axb)] =axb (b) div [(rxa) xb]=-2a.b dR (c) curl [(r xa)xb]}=2bxs
f(x, y, z) = (~ax + 2yz)i + (-3y + 4zx)j + (4z - Sxy)k OB FIEARGA TN a3
W fadfy w2

M QA I(x, y, 2) = (x+sinXx) i 4-(y+zin z)j + (z +y cosz)k (53l SRS |

W §(x, y, 2) = %x’y’? W TR div (grad ¢) 9 curl (grad §)~a3 W= Fefa 331

oI 3 (2) div(gmdl)-- 0 (b) a.(grad%):—f;'-} T r =i+ yj + 2k 9K a
= |
92 57 PR r= irt

T (x, y, 2) = 3xyz—ydz TR O (1 V2P =0, wiie mmwmamm
e B w01

(R (T (a) V2r® = n(n + 1) 2 135G (b) V2(P'r)=n(n + 3) " %r

W f(x, y, 2) =log(1 + 2x)i + y2j + sin(x + Z)k SR G(x, y, z) = xy* 2’ TNSR({ V)p =

£.(V) T3 HoTet TR 7 |

f(x, y, 2) = (x = by —2)i + (x -y - c2)j -+ (ax ~y - 2)k M RN T 4, b, ¢
@7 W Fefy w3

G () V2= 0 grad ¢ (ST R MY CTPFIGHRT R WRIREAeT

(i) n =3 QAT 'y (ST TEITI R 1.4 S A TR T B AT

emle] 3 (4
a-{V(f-2)-V x(fxa)} =divf
Q2 3 G0 &2 (SR
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8.10 Sz e

Ix*
A, 1. (i) 9xdy? —6xly, J—y(-‘iy -2x), (u) (m) -7_-
826
2. 2i=8j+k, 3. 4(15i+ 3j + 14k), -31_- 5. V14

7 °2(i+2j-k),2V6, 8. :tT;?(Si+3j+Sk) 9, 411

10. cos™'| - ! 1.1 4x — dv+ 7z =18 x-1_y _z-2
12. (2xyz + Yz + yz2) i + (2xyz + Xz + xz) j + (2xyz + x*y + xy)k

13. x-;2=y=z-;2' 5x+}'—52=0

B. 1. () 2(x +y+2z)(b) |2ix+ 2jy + 2kz) (c) .2(i +§ + k)
2. (@6®b)6(i-j-k)y(d)4(i-j-k)
4 [ATFT ¢ (a) a x b =& (CFT=¢c ¥ r.(a X b) =r. ¢ =x¢, + ye, + Z¢,
CRIAgrad (re)=cjitcjtek=c
(b) rxa=1 4q, div(fxb)=(curl f).b - (curl b).f
@R curl £=curl (r X a) =-2a, . 4 (D 9¥ curl b = 0.
(c) curl [(r xa)x b] =curl [(b.r)}a - (b.a)r}=curl {(b.r)a} - curl{(b.a)r}
={{grad (b.r)} xa + (b.r)curl a] - [{grad (b.a)} xr * (b.a) curl b}
L b.r, b.a 9T FARI13GM |

S 1
7. 2xy (y*2* + 282 + x%yY)
12.a=-1,b=-1,c=1
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9FF9 0 ShiSH ¢ COIFra BodNw

Lr.C]
0.9 SBRA
5.1 Sy
92 ST SikSATeR Eotaty
9.2.1 RwRA B«
922 ATE® Tooiiwg
9.2.3  cifenrd, sl ¢ S ey v
9.2.4 EWrg@emiE — A
9.3 Wl cava R oy
9.4  CUHITA Bevig
9.4.1  GorpR Betvi wpmi g Brare
9.4.2 Swggena —B
9.5 WY
9.6 oA
97 Comue
0.9 &3«

ce37 fra o mmw (@) TR TiRERTEE Seidm e (X) GO Sesim, R
Q3T WIS TR TS (% GFRR B @ waer e Goretmde 33 owged;
AfbrE GHrEeTa Betatnn Wb LI (Special) (3w RomAe (M TR

MEFT  BosMiDR MY WISH FIEH (Volume Integral)-(F SAR SR (Surface
integral-a) FoTET 1 T T Br-D1D6 321 TW | WA R BHARIDH TG TAT FNRATE
(3l HARTA (Line Integral<9) Wowd w1 17 1 wrwcae R afruie w1 ) Ot
e fdftas onta wers A otem T (O} 9T (53T ot i wEE oI 3
TIE )

9.1 TR

A% Q3T QIR IATEA WA GRS AR

[ ]

MECTA CIRSIATTR Sostig 6 Nz Bopoing
(ST, CIECIRTET ¢ Tl 41 O RErers e S
COIETHT Toloii] TS AT
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9.2 TR GiRSaE™ TAAW

(Gauss's Divergence Theorem) :

f(x, y,z) (ST M6 WA v ww7m 7 78S o130 728! AT (K v QIS QTTA
@A (closed surface) s~a% A Wity R w3 (5T W 0 T3 T

j"[f-nds=”{-divfdv

we, ST ZANEM(x, y, 2) = £, (x, y, 2 i + F(x, ¥, 2] + £(x, ¥, ) k,
TR ), 1, f, AT (BRI T, T

”(fdydz+f’dzdx+fdxdy ”J’(af E:; aaf
W‘IT‘H

2l 3 A 4 IF T ol @ @I
9T (@A 2 ¥ (TeT! TA) AN ANBAGHI
S @Rl vara i TR aeEm A,
5~ 4 FRRITS oo 303 21 s A el Repre
o TN

: of,
s [ [[S2dndydz samels forewn @
|
W Rmfas wwst v-93 xy oA oy Sforsd
(Projection) Rufd® cota R 13 R =ASHWR R
CFTEA (T T WOy A Y, (AF -

TG TR TP AT 5-3 7 s
R TA | X

ammmﬁwﬁazWWWWs
7 S TS s, % @ AR 2 ZIE QF o s TRl (@ R e Wk AR
SZWWW“‘I(W@?s—-sl +sz)ﬂﬁsleszmﬂ§\ﬁﬁ'ﬁWz=¢(x y)€z
=y (xy) @W

”f 55 dxdydz H[I ’dz]dxdy

'_j!‘.f (x.y.¥) "fst’(,y,‘i’)]dxdy

R
= IJ fj_(.lxi YI "’,)dxd}""jjfs(x.y,¢) dxdy ..... (i)‘
R R

dedydm*mm: BoArm e

o
v
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9% U 0, G n, TAFCR 5, GR s, & G QN RS [(x, ., ), (x, v, ) e oD
TS TR IFF (ST TN A 2-CF EIS FRE3 SN n,, TPHCIY 9 | JACPI |

o JHExy. dy={{tm. k _[z-wwﬁﬁm@wﬁ:ﬂ
” ey winty '” ks k T 0, kds, = cos e ds, = dxdy]

4R ”f Xy, 4)dxdy = -”fan, kds,
Wﬁm@ﬁ (0-«5?5@’@

,I'”"—dedeZ ”f n,. kdsﬁ”f,ul kds, ”f‘n kds, ... (i)

Wsﬂammﬁwmmwmmh

AUFTE U TN A 5, € 5,-47 MY 2 AYA W 5 ST G A KA (X0 (S
i AR afdere o, k €2 Fe Fry, TORT OIRE GIUT0 0 k = 0 T3 I CREH] BARNE
LT (I oAfZE I )

o RO yz G 2x T 7% QR T ol TR A—
”j%x&dxdyd;':”f,n.ids )
& [] I-aé%dxdydzzj [Enids ... Gv)

R T (i), (i) 9 (iv) T3 ARTINFH @ I W R

jjj(gi %{7 %g-)d;dydz..” fi+f,j+ k) nds

J ” div'fdv=j‘-j:f..n ds

937 T (T G SR (General) RfEs Qs v-3 Wy BoRaIe St STl IR
TS B T3 v -3 I TS0 otz o S0 273 31 AR A i 6
(R 577 (e @ e Wl e R T SRR, SAuenie (3R Wil
e 1S Reqre cav @) | O AT Bt S ST Sikerare Seem e
A1 g R Boramere e ufd cb wae v-a3 TR e STt (aReidl smo R craera
T s o A R | (IR, ofgorra sttt ¥ e W @S Hiurd e AR I
TH (ReR! TAR) O3 AP 4% weerm T570@ vl AR (Common) REIR @ 4
GEE ARG wfSwry 1 Ay Sl Rfon® o of & waelr ww wuReof WA
w5 oS BRME @ 1 Toan 79 SoraeaelE o) TAMSIR AREE Setemd Bre o
RO T TN T TR TS USSR 5 FAGR v SR 6] WA HAA T K
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TN FTARAHT TR (T § SR T R, (Y Sormenaln IGadd eofma v
wdm G T3 o e 1 wde rerae

[§fdiveav={fr.nds
| T 3 ¢
9.2.1 R Bteitey
W 5 & wr MG @A QA v-08 ¢ SRy CFAR TS e 4 9R @ FEA
Feaag OTHR SEETEa R Wt (uniform) G TS €U SR

”J OV - V) dv:j_‘[ (6Vy ~yV9)-nds

ofTtet 3 BT CIRSIRTEr B ooty e et i

jjf nds—f_”dlvfdv

43, I‘—-¢V\|: W'@
J[@Vy).nds= | [divieVy)dv
€43 div(¢f)=¢ divf+{.grad ¢ S
div(6Vy) =9 div(Vy)+Vy- Vo
=Vy+Vy. V9 [div(grady)=7y]
[ [@Vw)-nds=[ [ [[ov v +Vo-Vyldv ... @

% WS A a9 ey 3 Ned 29w Beieimg 3
(i) 93 ¢ 93¢ y - Frreory Wy #f3aEa w0 AR

[[(w78)-nds=[ | [[wv?6+ Ve Vyldv, ..... (i)
9% (i) (2t (i) Romst aew o R P iy
.[JJ(¢V1"?'“'V2¢)dV=II(¢vﬁ’*wv¢)-nds, one- (i)

ﬁ‘a‘ﬁﬁtcfwmmﬁza%(iii)ﬁrmﬁ@uwmmmwndsaam ds Frrae floz
Gﬁmﬁwvf@:

[T (07 w-wv2e)av={ [ (49w~ yVe).ds
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P 1. ey grad ¢ = —nmgradw-%—nn Y] T, TBGY

(6Vy ~ yV¢) nds= [¢ %—‘[n -y 9_‘2“] nds
n

an
=. -a-{-.. ?..?;]
(¢ on "'an ds

w97 T BAAM (iif) T T (WD AR W3

[ J o7 -ve)av=[[(03E-vSE)as

@W T

g 2. IR AW ¢ 932 y TSR YRS (harmonic) T O

T IR G (iv) T W

H(@-*--\v Js 0 7|
d d

j!@%dwl!w%ds

SEHBT SR SR (reciprocal) Sotamy w1
9.2.2 REFEostig

senenee (3V)

Vip=0aR V2y=0

T s 92 3% (closed) To1 @A ER 0 (U (7 (@I R (x, y, 2) ST TS r WS

) J[5-ds=0, i o e s-am 2t im0

(ii) ”'—'r‘-,tds=4n, % 0 Rl s~z o wafzs

At § (i) TR ORORES Sotein ST

“;r?'"d-“ﬂ”,l’v-;?d\’. G ¢ T Saras ww T ® v,

g r20 A V-—:—;—=V-{r"r)=(Vr")-r+(r")V-r

==3rrr+3c? [ V=" “2ra Vr=13]

=0
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wdfe v-—’-;=0 T AR 0, S~ AR ATE (¢ # 0 I |

”—-—-—ds-'o

(ii) oﬁﬁﬁsmmmmo & (X ]I Y7
APIE 2 AR 92l (oot s crem = Tes 0 Rl s 9 ¢
TR Ay W ¢ OF A WD 999 v WHER T
BT GILSRTEH AT T T A

[ f onds=][[7-Eav

=0 [ VEREr ¢ 06RY-L=0]
T

fj%.ndsz-jilf;.nds

WRIF s CITFRBAF, r=a, n-——-i (ORI n-93 T4 57 9 Fosrara o7y 29 e 3
s o redr == )

J[frmdsm={ [ 5ondse[[ s

=ai2 f j ds:;’;«m’ =4

9.2.3 TS, wiketaem ¢ Firfuz Ry wwwt s
- WeRef rer T o Wil [ b ub ofdfe 7 e

M | f¢nds=j | j Vodv

(i) ”fxnds——”jcurlfdv et e 578 o T )
am‘:z(:)ﬂtﬂ@ﬁaa?ﬁwmw ¢ ¢ @F0 FAT AT FCE | ad (STEIFA
TR widerarem Boom S #iff ” (ad) .nds=I”dw ag)dv
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7, a*J‘[tbnds:”_[qu;dv ['.'div'(w)nZi-%(ad))
=Y (g;q;ugﬂ 0+ [ ]

7, a-[]!dmds—jj!%dv]zo ma-zi———a Vo)

g 8 (AT 9F0 T 493 (ST, T

I!ti)ﬂds-—j_[_['?d}dv:{)

(i) A a @ m@mm@ww: X (53 TR T MR TRERATR
TALTE TR

”(a.xf)-nds:”_[div(axf)dv
=f”V-(axf)dv

3, ”a-(fxn)ds=j”{-—-(fo)»a}dv
[mﬁmﬁmﬂm@%ﬂmzxmmmmmm
VixD=-V({fxa)y=~VxN.a}

a, ”a-(fxn)ds+j_”a'—(\7>(f]dv=0
T, _a’-[jjrxnds+jjIerdu}'~—-o
(T, 2 ‘01 mmxﬂasﬁi‘m (T3 TB4T

J_!fxnds%-”_[/erdv=0

a, [[rxnds=-[[{vxtav G
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FTWL ¢ 431 TS AT 92 By P-3 [0 As TR 33 &%« WA Av, W3 (i) K&
Ao et

J Jamas=] ] [7oav=[] i{(v")v“‘} W

T P RS Vo 03 T4 (V) IR Av ST W] (1 0% Rqre Vo 93 7R (V4), + €
TG Av — 0 BIfilS f3m £ — 0 TR (I TR Av TS (=5 TS S P s 7l 3
RTE) |

(V¢),, +& FITYI

 [[omds={(50), +e} ] Jav={(ve), se]av

I_I¢nds
o (V8), = lim {0 —

P Ay Av

% A Vo a7 7w wew shem or)
fos aReita wR T
[fe-nds=[ []V-fav (v ot Sotora]
T ORI A,

| . {ij-nds}
(V-f), = lim { .

Av=40 Av

ﬂm!ﬂ‘PlﬁWdivfﬁaﬂmlm(ﬁ)mM_
[[txnds=—{[fvxtay
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+]; (ye"dx + xe"dy)

7 2
7
=0+°2'l"5‘-f"=e———— ..... )]
2 2 2 2



s Toroon wnEd o ()’e"dx+ xe’dy) = ff [5(;:’) _ 8(;:”)dedy

= [f (ey—ex)cixdy ey Bfew

3

9% f (e“'—ex)dxdyzﬁzo j:s (ey-ex)dxdy
] )

= j;: (e’ —ye")zxdx = j; (ez" -2xe" - 1) dx

= [%ez" -2(::%:x - e‘) - x]

0

1 2 1 l 1 7 e
= pt 2 - “}-,M-.Z:..c ——
n {e—¢) 5 5 3 . i)

WEAZ (i) G (i) (7S aulfas @ (7 P otamit arswn Foy |

9.4 GO TAAW (Stoke’s Theorem) :

T F () (52 A0S TR 12 o T (Open & two sided) § O HYS W2 AL
Mz 97 fe o e @y
4% 435 G I R o A
9% § ol R wi, e

” curf F.nds = i F.dr
: .

QUTA TEw o Radls
s ¢ a7 s I §
weHll (o 1wy fors e
% 6T 21 i o fl T e °
O (4 (ORI ZNA ST ETY (G632
n 917 s )
oI« §J UF, ALY ST
C o AR® wewa § 93 xy, yz, X1p
93 zx S wF ST fas

“Y

;7‘%

aina . mm— ——— b

AT
S,
ki

fom 13
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Trae AZERE IF WA (RS U ora i xy o ww wfered §, ol 3w @@
RES | e €71 T S 07 A

z=f(x.y) Ax=g(y, 2)

Ay=h(x z), TR

f, g, h STINAR & WA AR TS G SIS T |

M F(x,y,2) = F(x.y,2)i+ E.(x,y,2)j+ F,(x,y. 2k T O3
curt F.n = Vx(Ri+Fj+Fk).n

i 3 k
e prii= a _9“ _a_z_glj_ _aF!

dx dy o9z 0z~ dy

F 0 0
W-ﬂ'«'l[Vx F','i]n.dsz E—j.n-——a-—}-ik.n ds ... (i)

dz dy
TR A% S 493 FAFAD z = flx,y) 9K § 9% TR @ @A 7L 7 (SFT v = xi +
.. of
¥i + zk ¥ R, W@ r = xi+yj+{(x,y)k 9R %=J+§;k EU
Jr or

@RE 3y (T $-97 (x,y,2) s ~nfs firs R 3 frifre @3 wfees o @3

or of of
sx 7Y udie .- =0 gwez nl j+—k |=0. j=~—n
3y ﬁn(ﬁayk) 0.3 nj 3 n.k

y
A% (i) #t-a PR 43

{
[VxEi]lads=|~-—L—n —-—--n.k)ds.

(
= - —Q}—:'—-l-—af-‘-?—z«)n.k ds I:-?—f-=-a—§-]

3 |
- —-a-fz-n.kds, TR F(x,y.2) = Bx.y.f(x,7)] = 0(x.y)

d¢
- .-..._...d
3 xdy
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U [VX Ei].nds = {:f g%dxdy

.~_~§!_ odx, S, WHLET T xy O DER Setomy SR

=_-§ Fdx, a=g rad o (xy) RS ¢ @I C-B(x, y, 3.)
A |
e F, 9 I S @R To7 A dx G|
WA ] SSRGS S @7 oy Sferse fiw e 33 W)

H [VxEjlnds= §C F,dy

$

= [VxEklnds=§ Fdz

]

ToE = Toaior s I AR

” curlF.’n.ds=£‘ F.dr

5

W T R S 97 Bor W «E oS [ W SR GO Tee e
W S-F seaef Touern Reow o1 7m owg Aol smers & o @ARe e
MTEI TFTASHre AgT @ I A AR ak Wby wreeelre WY 1§ IF
o [T 1 wfSred ans) Crem S B ur GHEa Sadmy e E | ew
TG TATETETI T GONT SoAoitiy gt St sreaersft Biea @<k o1t s wRRsersf
Q@ F(F Y WEF S 97 T @ GAAD ARSI O SN w4 I )

I 1 GO BT TR S
€3 E T CONTI Totolity

F(x,y.z) = f (x,y,2)i+f,(x,y,2)j +f,(x,y,2)k

n=fi+mi+nk SR r=xityivzk WA £ f,, f, @A AT TR 2 ER 0
©3Fs R @R o mon,

v F.dr=(fii+f,j+ k) dxi+dyj+dzk

= fdx-+ f,dy + f,dz
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of, of,) .of of, ) of, -of,
1= % 01 oh %
corl = { dy azJ j( dz 9x i Tx By

socurl Fon= af af !+[§f'——'-a—f?-}m+ o, Qf‘— n
By 3z dz I x  dy
TEAT GBI Tefolry

” curl F.ads = J; Fdr

87 IEZ 4
of, of, of, df] of, df 7 )
Somoojme St -—=Inds= | (fidx+fidy +hd
H [(3)' az) +[az ax}“*(ax ay]J L(;H_w z}

- H Hif_ﬁf )d dz+ (af E;f )d zdx + (i-%in d } [ (hex+Ldy +5,02)

dy o0z dz  ox ax gy

[+ £ ds= cosads = dydz Ze7H]

T 2 : (UG xy B 2 = 0 G dz = 0, & OT CHEA B3 <%0 267 Tgy | wogard
!

Il (%f;“%g']d xdy = [ (fidx+fdy)

- 4 9.3 SR e AmelEE crra fra Bt
9.4.1 CBITEa Botelivy SRRt g e (deduction)

i) j r.dr=0

i) L rxdr='2‘[! nds=.2_”ds

i) foVe.dr=0
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v) fodr=[f (nxVe)ds, [ ¢ HES CEAT ST I |

v fdrf =[] (nxV)£ds

vi) fdrxf =[] (nxV)fds
TR : GO Botetiey wrepard)
H curlf.nd's:jf.dr

- f.-_- r H03 OIS Sl ST
H curlrnds= jr.dr

A O=[rdr [vcurlr=0]
i) r=;xr,w={amﬁzrqsimm.w
curl = curl(a X r) = +2a [ &35 843 TR 4 ¥BY (87 o) )
o, MEHTR BoAHIH S
j (axr)dr= H n.curl(a X r)ds

—H n2ads= ZaH nds [ a &% (537
j a.(rxdr)= 2ajj’ nds [ a.(bxc)=(axb).c]

[Irxdr d) nds]-—

jrxdr 2H nds=0, AETa [ FF 9T T $75 (ST |

erdr 2” nds

iii) § = oV 4% GOTIR Beototy orais! T AR
[ 4Vo).dr=[[ curl(9Vo).nds
= H [(grad ¢)x (grad ¢) + ¢curl(grad )] nds

=0, (TP (gradd)xgrad ¢ =0 4 curl grad ¢ =0
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tv) (8 CFIS TR FIF (SR a TF f = a ¢ 93 ) GO BoA=iIg 2715 T i,

I ab.dr = H curl(ad).n ds

5

A, a.f odr={[ grad pxands [ a £7FFH 9% curl(ad) = grad ¢xa]

= a.” {nx grad ¢)ds [(SBRA SR fraw el
j ¢dr:.” (nxgrad ¢)ds, (LY a mmwmmi

V) (WEG V 4T (SIF WANER, sewa e dr
(Vxfin=(rxV)f
v GOIEER Totetwy Smd)

J fdr= H (nxV)a.ds

a ) anf=[f (axV)rds
vi) Wi 2 (1 CRIEAT RATD TPR 4 (STA O F= ax | CTFCIRA T CBIF SAAW AR
I (axf).dr=” curl (axf).nds
A A curt (ax ) = adivf —f diva+(f.V)a—(a. V)f
=adivf—(a.V)f [ a &3]
~f axf).dr= H [adivf-(a.V)]nds

al, j afxdr= jj [a.(divF)n - 2. V(f.n)]ds
“[(a. V)| n=aV(f.n) GAE v WATIGE FACE p &4 =¥ ]

2, a‘f rxdr;a jj [(divD)n - V(f.n))ds

L

, a,‘[' fxdr= aH [~(nx V)xflds
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I fxdr= —H {(nxV)xfds

q, I drxf—” (nxV)xfds

942@1‘@‘1‘1@1—-8

1, & A

i) | oVy.dr=-] yVo.dr

i} I oV .dr = H {VoxVyjnds.
i) OB Totom SREEL £ = V(by) 3

j V.(¢\p).dr=” (VX V(oy).nds

¢

=0 [ curl grad = 0, I u (FAR TR |

'?ﬂ;! [0V +yVoldr=0 [ V(py)=0Vy+yVe]

7, j oV dr--—f wV(p dr
it) f= oVy ¥R TR Sovo I A R,

;[ ¢Vy.dr = H (Vx(¢Vw)lnds
= J J {(Vox Vy)+o(curlVy)}.n ds

._H (Vq;wi) nds, (AT curl grad Yy =0
2. PO TAATHA 331"“!'{311 2 IFA (T,
(i) div cusl =0 9% (i) curl'grad $=0

Y : (i) 4 TR, swmﬁ!mwavmmﬁwwosed)wcm S WA b
=l free F mmR S, € S

LR WETTR TSI Bo4ot eI AR

326



”j div(curtf)dv = [ fcurts. ds

=H curlf.nds-i-” curl f.nds
5

=.[ f‘d”j f.dr oI Botetiy gl

P @TT s, @ 3, TAID cm@mmm&wmw@cwﬁﬁ@ﬁ@
frofr

IR SHA T 5 T3, wele

H‘[ div(curlf)dv=0

oy O WS TN Y WA dv 9F S T ; WEGT div(curl £)=0
i) T £ = curl grad ¢ 4T GOLTN T+l LTS W X ©F,

” (curl grad¢).n ds= I grad ¢.dr

zj( 9,9,y ¢)(:dx+jdx+kdz)
ox ay

—-_[ (a¢dx+a¢d +g¢)

i

=f 99=0, oY C < TE T

g < (U AL (arbitrary) S 99 HH3 Y], WA

curl grad¢ =0
3. GO VAR AT

I (xe*dx + ye'dy + ze*dz)
@3 W Fefy e 9 C AR AT (24 y? =4, z=3.
HAN : A xe*dx +ye'dy + ze’dz = .dr A
f=xe’i+ye’ j+ze’k W
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i i k

_ g d 4
f=zl-— — —{=0

Q= curl % 3 32

xe* ye’ ze*

_[ (xe*dx +yetdy + ze'dz) = I f.dr

= [ curl £.n ds, e Botemy s
=oicmz<; curl f=0
8 ] (<ydx +xy'dy), b w1 (B Beetronra iy ok 39, 79 ¢ 7 xy
"mamwmm%ﬁwﬁ (0,0), (b,0), (b,a), (0,2),

AU =~ G f = Pvi+xy’) WF

_ i i k
Culf = 58" %- % =i(0)+ j(0) +k(y’ - x*)
x'y xy 0
=k(y®~x

Wy S o e = k

v ourtf.m = k(y’ - x’)} k=y’ -y’

I(x’ydx-l.- xy'dy) = Il’ JAr
= H carl ¥ nds, * b Botsineg
x

Y O T U .
= feoliy 07 -%")dxdy



5 aft ¢ 7mH (0,0,0), (1,0,0), {1,1.0) Prpefe St a9 fogw w1 W= oo
GoAATCAT SR |

j [(xzy)i.-l—(xy")j-be‘k],dr H
¢ B
93 W el 3 |
AR : 9AR O (0,0,0) 8 A (0,0,0) Feqay
ATATFA AE AB a7 T y = 0,2 =0 ;
B ¥ 2 (1,1,0) WeAT AB A% WA=
x=1,2=0 WOBW’iﬁTﬂqy=x,z=O. 5 - » N
- GO Totety g | 5 14

f=x’yi+xy’j+e’k

e _f (x’yi+xy’j+e‘k)dr=f f.dr::ﬁ curl ¥ nds
c < i

o

i
a
x'y xy

}
fw awnA cwlf =|— 3%-

GH g; LYY

2

=i0+ j0+kix? -y}
==(x* -y’ )k
seudfn=—(x%-yHkk Loon=k, xy S |

=_x14_‘\,2-

[P
[
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;. Frefn e = ([ curlf.mds
3
=L"J;O ~{x-y?) axey
T R B b
=_L ~Lx'y—%—]odx

R

47
=Xy 211
31 4 31’4 6

6. COTRA Botorry rra oA [ (V xF).nds o wm P 7w 7
-]

f=(32-y)i+t(y? -Dj+ @t~k 9 xy -SF ToAIT T 2 +y? +2° =4’
I3 o= 8.

2

TR : x° 4y +27 =2 (R xy TR 1P 4y =a?, z=0 TO ERO W R
I3 C e O ARG TNTA9 W x = acosh,y =asin®,z=0, 0<0<2x.

o GO Botoimey wrepmril

H (Vxf)nds= If.r
= [ (x* ~y)dx+ (5 - 2)dy +(2* - 0)dz

= I: : [{az- cos? 6 - asine}(—asine)d&«i- a’sin® G(acose)d(}]

[ CaaBAx=acos §,y=asin §,z=0 IR 0505 2x]

=a?f" [—acos2 Osin0 +sin’ 0+ asin’ Bcos9] de
.:n;. x %

=-a’[ cos’@sin0df+a’ | sinBcosBdB+a’ fsin’ 840
0 o n

330



=-a’0+a*2[ sin*8d8+a’2{ sin*@cosd do
o2 feodx=2f) f(x)dx, T f(2a~x) = f(x) 9N

=2 az.zj:’ sin? 8d0+2a°.0

T
=4az.—zaﬂ:a2

7 wrweaef x+y+z=] wﬁ}wmmm(ﬁrﬁ:octm) @ foggs w5 R w0
TIE § 4R ATt wil Beo 3% 200 C 4R (37 WM £= (xy, yz, 2¢)~0% & GO
TAATY FOST TH1E 327 |

AT : 9N ABC RSiE e S AB, BC
G CA % 931 Sf3E 95 C: I A, B, € C
G NI WA (1,0,0), (0,1,0) 2 (0,0,1)

OO Botoitny W

_” curif. nds:f fdr ....(0)

I FRRHT TR ey ey g s
d=x+y+z-1.

X o= 15

V¢ i+j+k

pe % .30 . 3¢
\Z] R vy= i&+jay+kaz

22 mk:%(nju).k:—}g mmxym@vm ABC frgrerz widis S R 5% WiSr™
OAB firsrem s @3¢ W3 QAR WoTa R 9 S T2tm O3 R0 Boig e 7% (S8 k.
R curlf = ~yi- zj~xKk,

i curl .o = ~(yi+zj+xk).— J ={i+j+k)

331



. | - .
VA AR 4 [+S SR ANIAY x+y +2=1]
sy amery = [ | curlf .nds= [ | curif.nds
s R

1 -x {1 dXdY .
L_ojfy_n [ 3‘]1'”" B AC RWX=O,y=Onﬂ§‘{x+y=]
Rt ata Au)

Lo [

2
! X I
e (1= = X m—— | = ——
Jo ( x)dx {x 2]0
YRR (i)-47 TRPE

3 f.dr= | (eyi+yzi+zxk). (dxi+ dyj + dzk)

= [ mnceca (X dxtyzdy+azxdz) .. (i)
7 i _y- 0 z=-0
o AB ql o oo oot (R

EIT GTE TGS AT x = t+ 1,y = —t,z= 0GR A(],0,0) 6 B (0,1,0) a1 1=0
6 t = -1 W i | s

j’AB' (xydx +yzdy+2zx dz) = Ju-l (t+1)(~t)dt

: ' -0 y-1 z-0 |
w,scwﬁqu_fg ,=z. =0 (4R)i

WEGT 3T RATGE FAF x =0, y=1-0,z=0 ¥R B C 7w 8=030=1
W T s | |



oar | (ydx+yzdy+zxdz)= | (1-8)8(-do)
. bBC i

2 3 6

]

R IR TR @, |, (xydx+yzdy+zxdz)=-..é.
Wtﬂa (l) AT THAE = — e = — 22 v

, 1
o) &?WW'-'—'—E-‘- TR
TSI GOITT DoemiS ey

8 x7+yl+2z% =1 (METER xy ST ToATH WERT TN S, IR 3 xy-ToNF (X G
0 T o1 C o BT 30 1= (2x— )i~ y2j-y ik wmﬂ\wwm
Getormiiba Steret a1ei}, = |

TR - 9N C 97 AT kP +yP =1,2=0,

of tdr=] [@x - y)i~yz*j - y*zk]{dxi + dyj + dzk]

=f. @x-y)dx [ CEITM z=0, dz=0]
=" (20058 ~sinB)(-sin0)de [ C 43 RN =R
x=c0s0,y=sin8,058<2%,2=0]
= [**. (sin? 8~ 5in20)dd = - O=1
i i k
;] )

JJourlf.nds frefomey curlf=| = = =k
h ox dy 9z
2

2x~y -y2° -~y



Vo  2xi+2yj+2zk
[Voi J4x’+4y2'+4z2
= xi+yj+zk

IR p=x’+yi 422 -1 € n=

sourlfn=hk{xit+yi+zk)=2z

WA, I{ curlf.nds=‘[-£ zd::

:” =j£ dxdy [ nk=z]

i3 m i w[l-—-xi' N | )
< | T axay=axaf T axdy=4] [T ex
N} y__m 0 0 0

i

4,j; V1-xdx =4[:” cos’ t dt, TWH x = sint

4—=1

]

&8

” curl f.-n-—*L f_.dr\'ﬂ‘lﬁﬁ o G T

9 xy-Sr=y T4z fms wRo
x*+y? 4z - Zax +az=0 THEF SRz
=0 -GFER § @7 (&S TRF C 43 z
f:(y3+z’-x2,z’%xz'—yz,x2+y’—z’)
3 T m@qmwmw

SR : @ C A AR

x? +y?-2ax=0, z=0

e (x-a)?+y?=a,z20

T3 YRGS wifiead

x=a+acosB y=asinf. o
y 3 16

0<£8<2n  «¥9¢ ds=rd8dr ¥4R
0<r<a @R n=k,
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i .j k
N 3 3
curlf = = 3 5 | =di-2+Ke-0rks- )

2 2 2 b

yr 4zl =xt 24xi-y? xX+yi-Z
seurlfm=2(x-y) [vn=k]

.” cuﬂf.uds=2‘j' T (s + scosf — asin@)rd@dr
3

tnd B=it

= 2[; ar[Blz' dr+0-0 [ I:‘ cosf=0= j':’ sin® dB]

I Jo
wam [ fdr=] [y -x )+ ~y))dy]  [z=0 3Pra]
= IC (x* = yH)(dy - dx) = j; * '{(a +a cosB)2 —a%sin? 0}(3_0059 +asin®) db
=a’ I:x (2 cos® 8+ 2 cos8)(cos + sin8)d9

=2’ [ (2c08?0+2c0s0)cosBd8+a> [ (2005’ @+2c056)sinB dB

’ 12 a
s g =2[ f(x)dx,
=532,‘9 ‘(2cos® 0+2co80)cosd dO+a’0 "c[ f(x)dx 'J; (x) __

_ T f(2a-x) = f(x}
=4a3_|': cos’ c19+4a3.[t:t cos® 6d6 =0 ¥4q f(2a-x)=f(x)

=48 0+48°2f} cos’ 600 =82 2= 2ma” (i)
HAAY (i) 8 (if) (I TN A

fJ cﬁrif.nds=.{c £.dr e, GO Sote 1y
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10. GBI BRI ARYTY 9T WA (7

[ (ydx+zdy + xdz) = -2+/2na’
Cc

TR C 9l x® +y® +2° —2ax ~Zay = 0,x +y = 22 432 S (2a,0,0) R (WL @RAH xy
PR N e e )

AMYR : (Y x? +y? +2° - 2ax-2ay =0
NP (XY (5,9,0) IR 98 @ERHD x+y=2a

w=frme firg 1 wwa3 ¢ P e B ol
03D 6 T T (2,0,0) SR AT SN x +y = 22,

% G C-93 ABUE = (AR JPIE

=va?+a? =aV2, W3 C w2 Mutag AN §
A T TAT 9 ¥% (ST

o Brad(xty) i+ Livp g
|gard(x +y) | [i+4] J‘ ()

a3

J, troenty s sty |, ez k). dr
= JJ [ourt (Yi +zj+xk))nds -..()
3 .

[ BTG Boiotry S
% curl {vi+zj+xk)= ;—i»-j-—k
A1) € () ¥ AR

fefa st « [ (i j—k).:il;(H Dds

=[] [‘ - ]ds vid=jj=kk=1 9% i j=ki= L k=0]
A EUE [..-.J—.-—_ ..]—--—.
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='—7-2—I£ ds
= -2 x (242 IFIERAE Jar cwawe)
o |- -2

9.5 Wt

1. MM%%M : M f(x,y.2) (O3F TT RGBT v WP YT W
LS G GV ST (BN IGSH § -0F IR oy Ik 99 (TFF 0 W O,

o= ff] div e dy
[II dnds II f.nds]

2. (V#), = lim

Sr—{}

= 1i A3
(V)= fim, AV

J

' jj nxfds
'm(fo) = lim As.e.v 1 % P S AS O 9 RS @ (%15 93l weH

AV40

AV

3. s o6 Siers Boww =ﬁwﬁwmﬁw@mmwﬁwwa@ca§m-
Rarae we? § -a 1R x € y 97 4D HCS T F(x, y) 8 G {x, ) TS QIS TWAF & 43
YT TS I 7Y WY, SR

o (Fdx+Gdy)=[{ (va-(?—-»%g-]dxd

Wﬁ‘a@?mﬁv{?ﬁwﬁw C T 5t A0 § Swald oo i 2w firs A

4. GO Totog o F(r) (S TS TIAATDT 1R o T0 S WiF WS SR s Wi
3 e e et = 11 o @b 7w 4w 3wl A R § ORIl (AR A o

- ’U curl F.n qs=jc F.dr
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I WG Fibr R fre C 21k o 320 § Weeafs R A I Hre s 9 oW
¢ frm =l e @R fie (TR o R T § «3 8 (@ TR 93D (O3 0 W
ﬁoﬁw

96@51‘@%&

o,
1, O (I T § ur i wws Ve 8 w6 3,

- ) H r.nds#'ﬁv
if) j” divndv=S§
fif) j j (curlf).nds=0

i) IJ (quwa)‘t.lds=O .
< .

v) jj {;.nds-—:JII «;l;dv
[AES : MBI GITSATER Totoil) IR 34 1]

2.3% V gt ¢mmaﬁmmﬁasmmag—i=0mwmﬁmvwmm¢mm
TR [ A < ST A(9) TS A | |
3 £ Vol v2p = 0 TR (R (X,

[} rav={[ of.nds
[ s ; wiReRTES Botoi e J| @rn=|] j div(ef)dv
:'j [ (odive +£.V¢)av, divrzdiv(VQ);V’¢=0, fVo=ff= 3o

4 wE @, ff (ExVe)nds=|] | (V0).7xydv
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5. MBN GISRTEN S ANTNT ALY H fnds 93 WA BT ¥ 1w § oA

x=0,x=ay ='0.y='a.'z=0,z=a wrel 7 @Re @, fz(xa-:yz)i—_3x2yj+52k GE
§ @3 IR Rewfaw n

6. S oA x=0x=ly=0y=lz=0z=19a0f w1 AR W3 41
f = (dxz,~y?, yz) WA SOTR GRS T Aot R o34 |

T.x+y?=4,z=0,2=1 GUSAAS SR I=xi-yj+{@-Dk T || f.nds @aam
ey v e wlsRTEe S were! Tl T |

8. JI [x*dydz-+y*dzdx +22(xy ~ x - y)dxdy]qn wm Fiefy =t T4
) _

0Sx$1,0Sy<$10S2<] THIATA S 97! HBS |

P [a(xz) L207), a{zz(xy-—x_-y)}]dv]

ax dy oz
9. x4yl =9,2=0z=4 OGN TS T @ABSUWA V IR [ = (4x,-2y’,2") T
TIROAE® o B STenet Usid aea |

10. TR £ 2 (x? - y2)i+ (5-2xy)j+ 2k T BT SRR Toioiwy e =ioen ” f.nds a3
WA R R T x4+ y? 4 2% =42 CNENTA O S QR oS

H ff (ourl £).mds @ T e 229t TR xy o ot e WS X2 4 y? 422 = 4

s .

(M D S G £ = (2~ )i+ 2+ - (X +Y)K.

12. TS oAl xy oo Boimw firr waRS xX +y? + 27 =1 (S R z = 0T WA

sfie W R H (y*Z%i+ 2% + x*y?k).n ds GF T FefH IR R CROIIEH SAATI
-3
T WK T+ |

Xy 2
13.. m.m‘“?'f*‘;i—‘i'*-i—zl a3 A S A
a c

H (i+yj+ 2 k) nds=0
Y
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[ S : 2HG T

= III div(xzi + y:j,-}- zkk)dv = i I (2x + 2y +2z)dxdydz

-

14.x=0,y=0,z=0 GKx+y+z=1 QW@ { = xyi+y j+2yzk (SHAFRIAT
TRERE™ TooNTII AT IR I |

1. GO Botoona e ([ curlf.nds.a W Refit T, 799 xy 0T Bote e
s .
x? -t-y2 +zE =1 (SIS B § wigt foiEe gy f=(z-Yi+Z+tx)j-(x+y)k.
2. GO BoAAR ST [, (2xsinydx+x? cosy dy + 2°dz) R TR Refq 37 319 €
T AR x2 by =122 2
3. GBI Betot YA IR [ 2’dx—cosxdy +(y + 2)dz & T R T, TR C
0 0< xS K0Sy <1, z= ] WHETHFTI A (boundary) |

4. (OFF AT FW £ = (x> +yDi-2xy] RMx=0,x=2a,y=0,y=b AISTHII &
GOITT AR FIT! TI6IR, T4 |

5. (SEFI AT TN €= (x7 +y))i- 29y} @I x = +2,y = 0,y = b WINSTHER T CHIRD
TBAARATT ST UGS FFA |

6. H (Vxf)nds-aq %A1 Ay 33q 797 § oAl z=4-(x"+y"),z204x2
3

f(x?~- y+4.3xy,2xz+2°).

7. TECAOR 2x + y + 22 = 6 TACH UM STADA (4 PG R A o § Wt G fgrE
FNMRANF C 4T = (x + 2y, 3z, x) (ST F0T T GO Torotvarfd T6TE 394 |

8. o 3T (3, H‘fo.nds=-323—
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TR (= (xy+2°, yz+1, 2x+5) G x=y=2z=0, x=y=2z=38 WIIT xy CEAL A
A S

[ACRS :xy TP x = 0, x = a, y = 0, y = 2 I Bmieaens C ¥ GO ety
T T TS ATA ]

9. AWI y = x, x!= y WA T 7% IFBR C @R C €I Fiwiaw (wA{qoeT § €3
I [(3xy—x’)dx+(2xy-yz)dy]
ARG owen DT Totoloar STt TSR 37 ¢

10. Sy Beistioma Sy f {(x2 ~yeosx)dx + (y? + x)dy} FuRARTE WA Adn w5,
T C I0 xy A6 G wrrery I oRis fFpsi® (0,0), (1.0), (1.2). (0.2).

11 x OUFF B3 P xM +y% =) oo wfRe et x wE A IREOE € @

) {(sz —yH)dx +(x? +y?')dy} @3 T W wae |

[ s : B Botowy s B s = [f [égx-(x’ +y2)_§y_(2x2 ——yz)}dxdy

1 it i R
= I I (2x+2y)dxdy=2j [xy +—¥-—»]- dx
xn~t yol -t 2 ¢

1 1 (1«2
=2] xvl-x?dx+2] Q_’-;-)i"i
2 -

1 . a
=042f (I=x)dx [+ | f(x)dx = 0 £(x) WU R = 2f F(x)dx T £(x) %)
0 - 0

31‘3_]

9.7 TeaM=t

(A) 5. Sa® 7.4 8. -

1 4 i
- 19 2.3 _ Ce—x
3 10. 31:& 11 .gr 12 )

B l.gr 2.0 3.2 6 4r 10, 2% n.-‘;
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@310 0 (ST WEFAER et (Application of
Vector Calculus)

T
10.1 sRetet
10.2 G

10.3 A iy

10.3.1 SR IHTE

10.3.2 HEOAS AHRLA SHRTS (It ¢ (AEy)
16.3.3  (TRA-CFTAA 573 (Serret-Frenet formulae)
10.3.4  SHEET Frs@a wiaad (Osculating plane)

10.4 FAF SIS (Kinematies of a particle)
10.4.1  FNSR 5N I (IR T 4TS @ wad
10.5 85T 9fS wi=a (Newtonian equations of motion)
10.6 @@ TR 45 (Motion under central force)
10.7 (ST FAARTER 2T

10.7.1  2=3¢s FIFE (Work done by a force)
10.7.2  =qf® (53R (Irrotational vector)

10.7.3  (OFL SLOMFEI (I S WS TYATT (Flux of a Vector across

a surface)
10.7.4 VTSN (937 (Solenoidal Vector)
10.8 ArATos
109 WEpIE MRy
10.10  TwawEt
10.1 eRsEs
(ST WG Ao IT(E (ST WILTR ¢ WA FRE WE6A LA | 63 TF

20T IR @ (I AT 6l Fps o~ S8R, SR (o83, 3T yrid agfe
LT WG T T | ST T o, w2, gy vofd (o3 «R: AR g AR
A3, G} (ST AR 2ate R Freiis ¢ el s By a3 o e
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o1 i 03D (6B AT QO QARG (ST FEIGHNEIY 2T F71 T [T R
a¥f 7 26 TG “AfFt 9 TR R ot T | AR AEAHTE A (ST
w5 (irrolational) 3t FERTEW (solencidal) (B33 301 T | «i} WIS 00l 20Hs @2
GIF (MY AR | (9 (SIT0FTE ibt wrwra e (537 B — fre (s o)

10.2 Sy

0% 9 1 w3 et

o 9l TR =T (STF oo TS AR |

o O3 Ty b S Tt Eda Hifdd it was oA |

o Tifen greTs amfie ageis (9, oo TopfiR o W

o (I AT Mt a1 T sfioonem afiy fdr ware =)
o 0=} TN Torx AYT To1 TG PoAAR AR frefy TS 4T )
o Y ¢ AEHACH (SHAT T TITS AT |

10.3 TR SIS (Geometry of curves)

G TR 9T R & @R ~pfas (o3 S I ) W ey (o931 THE
I WRN FY AT | QA 10.3,1 SRE 95 ATSAN THFAAR A F1 T3
10.3.2 ST MYRTSIE (7 (TG IR AT WD T Z0A | AR (557 ~ofas,
st ey ¢ @ witery i3 foaf sTerm T TR 10.3.3 Wy & Siseraad € =ie-a3
fRIEA T FACH G-I (Seret-Frenet) 3 WA 31 X4 |

10.3.1 oSty I {(Plane Cuwe)"’f“ﬁs (B2 @ T, IS PN

G GTERT IFEIR P @I [, a9 =YW
(€33 r ( AR JER O AIwTE) @k Q IFAAA
oz ol 3 o ST 0989 v+ Ar TEIIRGID
R R A (I @A TR s o WA @I AP = s

W AQ =s+As G TR IS pQ = Ar TREW
PQ = As.

Sewl |~ (T34 (tangent vector)

i lim % T Y A, e G2 e ¢ (9%
firm vffe =1 W1 @ ATF P Rre Ity ~pfe
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(tangent Vector) PN 1 - t="2 . (1) weem cors iR o1 t <2l 3w (oFe (P }2—‘:4 i

&8

T As—0) IR ARG R o2 %q o3 rrafifbeasaa e p RS @fba~nrfe fits|
3

SRS (T A (1 TR e Rmrs el e (ST | sy i ¢ (Blte
s I #5TTT (Parameter) WSS (TIR) MR o7t 0|

t <53 W o, T ¢« i R Rqre RS 2eTm, s @2 A ¢ @7 RSy ife o3
a1z TR T |

to—t, = lim t{s+ As) — t(s)

fim

QP PQ Asbil As
dt
e ()

dt
=a—s (STt (STRT Bor I

dt

ds=0)

(102 103 ARTANS 5 I ACT AL I} eI 9 t.
GIF A IR aredn Rl ; wea -gi,awmwﬁmmmmﬁw

Rrrs g—:—mmmma@WPﬁwwﬁﬁmﬁwmﬁm

t (OFIx SUWIANH ¥ Y ITCH £ = cosyi+sinyj
dt . o d¥
— = |~ SI0 Y + COS W} —

we — (—siny vi) "

wwas (9. Y
ds| ds

dt
R - (ST T (O ol (ST x WOHE SNAA (I AFAEHS 7T ey T}

wegd n ¥ P e e ofen fie offs @3 (637 T, I S s
oifa—

dt
—=ku - 3
ds » e (3)
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@A k 93D ET @ART G k IPALE P Rre Teren offmes k 3 P e
&b st (Curvature) 390 %Y
] y
-*-"*E & P Rrre erraiiBy 3aret e (Radius of Curvature) 350 T 1
TREAd |+ SRR IS ] |
Y : TR O S t (ST 57w A t fRaide e,

Yoo k=0
ds

TArERd 2 : D oI @ RN R ol (58, SR (8, 3w e e
¥

& IPTEYE (T e e PR Fa 0, 0, o Fiea res @ o ey P o
(BFar=acospitasingj (TH-i,j x, y W @& (631

RUEL
ds? = dr.dr = (~asin8i+acos8j)de
(—asin8i+ acosBj)dd
=a?de?
~ ds = adf
& P @ ~onfiE (o3
t= dr = - gin i + cos b
ds
dt _ ~cos@i~sin8j
ds a
=.1r
a a
= kn
cavirc-"{ k= —1—,n =L
a a
TS A = a

WO T FSt A 9T £ GR T IR TN
THIZRY 3 : Boigren w3l e Tare ypnd e =)

Torrer 267 TR x = acosh, y = bsin® & Weet Fre, Rk R (0,0) > Y Rz
WIZR (T3 r =1 cos gi+bsingj.
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FRIYW 2 G4H f(:_c, y, Z) = axi + byj + czk ¥3TH
divl‘:-—?-—(-ax)+—§—(by)+—§-(cz)=a+b+c
gx oy dz’

- ST Soony St

j j (axi+byj+czk) nds
=[[f.nds

=”!di"”" C [vEEs chqu

=‘”‘[(a+b+c)dv=(a+b+c)'”l[dv

475 3 _*4 3
=(a+b+c)'T—1. [ | FPG oo (ST TASH -3-1*:-1 ]
=iﬂ:(a+b+c)

3
6. o xy-Tre GO R 222~ X +y’ ¥ IO s @R £ = x2zi + (K - y)j +
2Nk W [ [(VxT).nds-a3 R fefe 31

Y ¢ &FE =FI ANSAE z = 0 B A,
0=2-Jx*+y® T, xP+yi=4

O 2 xy- T+ y? =4, 7 = owmmmﬁ&mwam@
(A 41 4 § @3¢ R G NNI% THER WS V

TE4Y mm'@ﬂmwﬁ |
I J (Vxf) nds—jjjdlv(fo)dv [V xf=curlf]
=0 | [ div(curlf )=0]
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WE4T,
_dT _dTdt 1 d(ti+j)

ds  dtds 2a/p+1dtlJEel
e t(t1+j)
- £ +1
Zadti +1 t*+1

_(E+Dittli+y
2a(t? +1)°

_(2 +Di+ 4
2a(t* +1)°

Qe +Di+y  Jer +1) +t

_J(zt PR+ 2a(+ )

712 2 1\2 412
’ k= 2"+ +1°

T 2a(? +1)?

Ws : y=ccosh§xs¥m Il Rre i (o3 ¢ ey (33 ffa
Wl
HRAFS : (0,0) (/T S (5T r=xi+yj Wy

ds? = dr.dr = dx® +dy* = dx® +sinh’® -:—dxz = cosh? -:-dx’

W&s‘«':,t=——-,'=-—————-———-—sech 1+3tanh-
. ds ds c c

x 1
—sech>tanh X —i+d ] sech?: )
c cc ¢ ¢

' ) X., X,
' ﬁ—sech'i(-tanh-—n-sech-'j)
- c c ¢
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Bunme 6 : (5PN RIS @ Ay T NI (NF TITS AN AR A
4
1+ecos®”

RS ; (SN ANTE

=

Lo B

F=rcosOi+rsinfj

10.3.2 ey @Y eniffE (Curves in three dimensions)

10.3.1 SREEREY HWAN G ~epds Xopi fon Smsa T30 U | 9% R
CHT TN S @ witere Ren arAnT = YR | 6@ T O g3 RS Ry s
FTHAR (95 TR

r=1{{(s)

msmmcmﬁma (T P &ATY 2

A WG Q RMrs ol s+ As T, P RAfe menfs
S,

#3102 t 2 ave T8 Ty 4 (TR T, AR (TG
tt=1

‘ dt
T, t—=
ds

BT, —gz SFIt m@ﬁwmm%ﬁ (o3 e i FNErE W W P A
s 77 Q & R 7 QPR R el iy vy o, WA Q- PR P.

QPR SWSER Mz SEZM T Q- PR P ] WS GHIEAR HIGA 7
woffe P Rz opfa ¢, QR ~fE 1, @ R Re@ ~pfd ¢, T O Q- P, R>P T,
{tp. 1, tg) T Cq STt 1, @ﬁwﬁtﬂml- (Osculating Plane)
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-f-gawm (ST Crell AT %,Pﬁ'{ww TS SO 1 A SHAGTADE ST

ToR P TS 1, 97 TS WA Au 3 Y SRATE (Principal normal) TR WS 24R
Gfsery e o (S8 0 Gon TA, W R,

L= kn - (@)

dt .
A kA lai & Aot (magnitute) SRR k (¥ TFINI P LS TS (curvature,

1
- & P e zwst g p 39 Tw
p=1 3
- .. (3)

P fre 4 t, n, OR WA 93D 93 (BT b GG RETTA (W ¢, n, b 93D W
TF (right handed system) %% 3¢, o

b=txn, nxb=t, bxt=n

e (4)
UG b 92 s t 93 TH ¢ 9T R b &P Rd wierw (S (binormal vector)
Lo cIR U
EE"-:-d—t~>':n-'rt)-:-‘sl-—‘1
ds ds ds
=knxn+tx§£
ds
d _db db |
=tx£.w§; (534, 1 93 LY S b 55 (ST T, —— T b 3 T
i )

db
WS -E;' (ST n O AT |

A ﬂ’-=—tn

IS o (5)

Bl (@R 1 @B wER | oS B (Rema T SIge (2 BT IS AN S 1
W) | 7 QI (U6S A torsion THEH|

z-tAaXt+bXxkn
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gy — =1h-kt
ds

. (6)
W‘TI Xx=acosh, y=bsin®, z= wﬁwmﬁqewwﬁﬁwt
T =2ac0s0i +bsin0j +cOk
S : QA ds” = (a7 sin* B+ b? cos? +* )de?
jo 0 _dF /ds
ds do/ de
! (~asin6T +bcostj + ck)
va sin® 8+b” cos 4ch' | |
_dt- ds
skis - —
n= dsade )

1 dt
Ja sin®0+b%cos?B+¢? )

ia{b*+c)cosO+ jo(a’ + c’)sin 6+ ke(a® —b*)sin0cosO
(2’ sin® 8+ b’ cos® 8+ ¢?)

= ds(txﬁ)=-3—§-xii+?xﬁ

ds
- dn L
=X, G (0T GI6Y ¢ Fefa =3 am
EEIT S| |
|_| Ja‘(b’*-c )’cos 94b7(a° +0) sin? G4c (2° ~ b)’ sin® Bcos® 0
(a° sin® @ +b% cos* 8+ ¢*)?
WHILAT 2 : ATTAY IFIAR (GG )
I AT TR €6 n & TS SRS | O X N H3F M, b $3F S|
-'-EP--O=—‘tn,=‘t'-0
ds
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10.3.3 CTA-C¥TRa 7@ (Serret-Fernet formulae)

A RN R Al www (937 1, n, b WG R SR TG WA !
G SR R ARTEEE o et 23, wie orafi

10.3.2 05(2), (5), (6) 9% R S[ta 93 GE-CR 4 (Serret-Frenet formulae) 31
| e

dt

—=k

" n .. (1D
dn

— = 1b~kt

ds .. (1.2)
gl_).:-_m 13
ds . (L.3)

mwmﬁwqmwﬁﬁmﬁw (T3 17 IFS QNG e T T

Vw1 1: 93 T8 PR @ I RA T8 (RIS, 9, z sRafi om
@ r=a, z= b 1 IF @ @ R ¢ o IFDT IFet 8 ouvy Py =1

WSS BRI x, y, 2 TE O O R 2 90 Gorm ol R o et warTae
(@ RN R P 43 WL (o3
7= OP = Tacos@+ jasin®+cok. (x=acosd,y=asing,z=ch)
« ds? = dF.dF = (-asinBdO} +acos8d6} +ckd@). (~asin8d6T +a cos6ds; + ckdd)
=a?sin? 0d0? + a® cos® 8d0? + ¢2d?
= (a® +¢%)dg’
= _df _df fds
ds 4o/ do

= o .(—Tasinﬁfjacosﬁ«l-cﬁ)
Lt di fds 1 (-‘i'acose-“jasine)

ds de 69 Ja +c -Jaz.i.cz

= (-1 cos®~ jsin6)
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QS LFE k=

a’-l-c

asin8 - acos® - c

+ -
J_a +ct Ja $c? 'Ja2+c‘

fi= —cos@i —sin 91

g

a9 t=—

TR, b=Ixh=1 -7 - +k
al+c ga +ct a’-ﬁ-c
o Wi, —15:53
ds
‘ta--c-lk n
e

(—,- ccos® ~ csin® }(cosﬁf-i-sin&]]
=41 +3 ! .
val+cd  at+el Jat4e?

ccos’@+csin’ @ ¢

a2 +¢ a’ +¢?

BHITRA 2 + &R T -
G T T = F(s) 99 1T @ (Y

2- _1 d— d! d-.
k’ & " ds®
R, 't'x-d—t::'ka':i'# kb
ds
- 2
ix%{ k 1999 -‘13—:5—-

ds ds?
USIE k = }_"i _{
ds  ds®

di d*t - di -
i =TIx S = Txkn=kb
ds  ds? 3 o=

WEAY,

rd
tLh
[



2-
f‘ixf'— ke By
ds ds

ds\ds ds* ) ds

df d%F dk -

o, —Exg--km-l-a;b
KR YL Y
Tds ds® ds? ‘ds?  ds ds®
dk -

-k1ii 'ﬁ+-d-b ki. (-b.fi=0)

i d&’F d*f
‘,‘[:—-—-b —_——
ds ds’ ds? |’

TArERd 3 : I IFTAF (ST AR T = (1), O @UA t G0 &5a7, (W (T,

dr
d’f dfdf) d| g
mﬁl ki=—=—| — |=— dt
S ds( sJ ds[ﬂ§
. dt
dt{s)ds ’ t’ o dt
_ Ts-T8
= ‘53
T5— T8
YOI k = 43_‘
10.3.4 THFTETOR TSR ARAFAG -

T M, 7 =7(s) R IFIR TR P(7) RS SO THOER @ @A R
gH W} W, SR P(7) Rs & o et TR @

(R-7).b=0 (311 o0 Bofa b o) -

wdie, (R -7).(xi) =0

df  d*f
wdfe, (R-7). {—XE;;]—* 0.

EMT 04 (B 1 & 2)—23 353



10.3.5

Pﬁ‘INE @ i 91 53T Tor e wikery T (Normal plane) a2 | Sy oo FfIR
(ﬁ—?).%::ﬂ

P e, T ¢ § o A v SRR 1 (Rectifying plane) I | % T o

= o 4°F
(R-r).a?w

THIgad 1. S R x =1, y=t?, 2570 =] @ AR o, W

oA 3% AR o il R
ik O

At=1-C8 f=¥+";+.§-rc

=127 - 6] +12K

Fotiine. ¥

-,

»

-t

el

X

-,

[}
s
N.L‘-»_-l
S I S

WA oER AW (R-7).7x 7 =0
a {eieal)-(747e 20} (- Ga)=o

a 4(¥w"!)-4(y-x)+z[z_-~§.)=o
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9 2x-2y+z—-§-=(l
ey wwm w@wd (R-7).7 = 0

O S 2= T oA b
Q¥ {(xi +_yj+zk-)- (l+j+§'k)},(i+25+2k)=0

_ 23

7 (x~1)+2(y-1) +-2[z-—+3_-)=0
'cn-x+2y+22—l3:1=0
e wER AR (fi-.»f).(:fx:l;)x:f=0

- -:. - - - 2= - -
; xi+yj+zk ~( +j+=kij}.[-121~6)+12k}=0

o {1335 -

o —12(x-l)~6(y—-1)+]2(z——-§-)=0
A bx+dy-62-5=0

- G2, o 7 = acos?-t-asi‘nﬁ}i-cﬁﬁ 0,93 6 s o oom SP7 ATAn

=\ {df dr d6
el (R~ X
( r)(de ds(de ds]]

we, (R~ ?).9-?-&( B ’S] =0

R
. _‘!E..‘.‘E =4 “ de
dB ds a9 dB de
d*f aF
de‘ do_d’s| d8
ds 1 g8 ds
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(R-7) {ac sin®7i + j(-cacos8) + k(+a’ sin® @+ a? cos® 9)}'= 0
3, (R—f).(csinﬁf-ccosﬂ]ﬂi):0
3, ﬁ.(c sin_ﬁ"i' -ccosf) + aﬁ)—(acos@’f +asin®) +'cei).(csin 61 ~ccosdj + al"c) =0
-4l R.(csin 8i - c_-cose-j' + aE] —acsinOcosO+ acsinBcosB-acO=0
a, ﬁ‘(csine-i'—ccose-j'-raﬁ):ace

BIERA 3. SR IS, 3 ¢ B Fief FTe TR A it e @
X =acos2t,y =asin2t,z=2asint.
IS :
U AT LS AFS P (t) 93 GG (53T
T ={acos2t, _as'inZt, 2asint)
Te49, dr =(~2asin2tdt, 2acos2tdt, 2acostdt)

sds’ =di.di = (433 +4a°cos® t)dt2
= 4a* (1 + cos’ t)dt?

s ds=2avl+cos*t dt

_cfr_ _[ =2asin2t .2acos2t 2acost )
ds |2avl+cosit: 2avi+cos’t 2ayl+cost

1=

(._ stn 2t cos2t cost ]
Viteos’t Jl4costt Jl+costt
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o 9T oot o1 |

Ttz 4, <3 T ARl Rre »efe o2fd RS e e w6 0old g2 oo
o0 RIS ST YRR, (IS R A,

!
:l: tan o
tan

ﬁmﬁmzwmﬁﬁm,%@a

- . . . dr
t = (sin@cosB,sinasinG; cosax) = "
$

(ORI 93 ~opfT x -y STA 25 WISTH x-S0 SN g (19 MAW)

N dz?‘ d (dr)dﬁ
48 de

. =(-sinasin®, sino.cosd, 0)%6— = kit
s
a*f |

ds sinQt

P et i
g Tk
b=txh

= (sinetcosO,sina sin®, cosQL) X -l—l(—(- sino sih 8, sinocos0,0) %
= I(sinatcosO, sinasin®, cosa) X (~sin@, cosH,0)

= :l:[—- cosucosé,— cosasin®, sinotcos® 8 +sin aLsin’ 9]
=1[-costtcosB, —cosasin®, sinal

. db dbds

de
SR = ——— = = —— = #[+ cos 0t 5in 8,~ cos o €05 6,0] —
ds df ds S
2
= (_qp_) cos’o =k cotla -
ds
-l-'—~ i«—t-tanot
Tk
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10.4 3412 f$ (Kinematics of a particle)

@B TR WL, (T (TN W ¢ 65 W IB FRS B Ry 047 FAieeis 7H ceB9
r @1 e s oY | TR A r-a7 et (KBRS RS r=v(t) B wea
r (537 @%b (TR 1 9T FOXTF 1 G ¢+ At B TAYA (SFA r+ Arw BiFS
A, At AR DA AR = Ar ) read P TS T

e dr
Mﬁ (VCIOCltY) m..m At - dt

mﬁwmm ﬂﬁmPﬁwﬂ'&ﬁwﬂ%@ﬂ
(SFIv YR V= :—: )

P RIS -39 ¥39 (acceleration) |

v CSICIZ AHA AR wﬁaﬁmm widfie 1 TH R
ERPYET,

- =103, f=limv+Av v_dv | i)
AL dt

$ ﬂﬁw ﬁl%mmdi(tm vlvfwwf‘mw)m,mm hm--=95=ams

-0 As  ds
=piE ($33, |
o (1) T, Pm%mefiﬂw
vzﬂigﬁzeis._ (9= | ‘_
TEa e "Eﬁ""
.'.f:.d_v._zd_vdsgvg_v_ M
A N )

Pﬁwamwl%mﬁ@mc@anaﬁk =—3§. CTIE k I, ( CATR-GR T (/)

dv. d
foo— =
A I {ev)

358



dv
=g—4 k -
e tVkn e (V)

1

’ v
WEIT GAY (STLAY 36 W ~pfs s % G woiEls 2um wisery fee vk Iy
TR p =TS YA | |

10.4.1 TR STRA T GREZIS (1, 0) TN IRt 0 g/ (831
Ba TP ¢, ¢, T 93 ($FF IWTW ¢ @3 F i 9 g 93 FH P
PHIYA SIS =r=re,
| x 8 y firs Resfrer: i o1
e, =icosf+jsin@
e, =~isinf +jcosB voe (1)

dr, .
@A e g, Wmﬁwﬁaﬁwmdt( i) @

3 X de
Ba104 dt’( G)Wﬂwc@ﬁwﬁ‘,@l(;) (TF t 9T HACH

T B oA (7 e ﬁﬂ%ffmmw@ama-jw)

%g—isinee--i-jcosee

=e,0 _
| d:t- =~icos6 0 jsin6 e (i)

dr .
_ =a.t.e,fy9 e, (if) (U0 ... (iil)

359



f=-a.¥.=~§?(fet+r9ez)
—re,+r%t'-+ (rO)e,+r9de° | ... (i) ¥
= (i ~r8?)e, ( t(r&)-i-rﬂ]ee ... (i)
= (¥ -16° )e,+;-;;(r -'-jd—?] - (V)

waa(::u)\c:(nv) mmmmﬂﬁmmvmmﬁt@mﬁumﬁm

Frrafiretor ?1" 93¢ aﬁmmrc#«ﬁm(m‘ra 0 -3 IR Fee) R r—J— | R (I

2
T e o aTTives Fie RSt - 167 ---( "9)

rdti dt
10.5 ABoET sife wfiwFad

e el TP @l 2w Bo TRl 49 & YT SRR ARISER 207 MY
ATAIS | 4T G Toi AR 249 (939 ¢ SMAR ARITR T el fie qed
T I QTSI G TN (T T2 @ AT ARREHI T T | STSNR v o3 (0B,
Fwwﬁwmwmwvsam,mm

F--—(mv) D)
.mnamv wmcmﬂcﬂamﬁmwﬁﬁwmmo)m
F-m-(-l—w—mf
_ &t ) ....(u) :
v
mmraw-a

(i) = F¥era <femmar, Wﬂﬁsaﬁmm(u)mmm T IR i e
W{T’Jﬁmm IGH T | 9 T} mﬁmme gich iR eyt

(i) (@ V= féﬁm o AR,

d"r
F=m-—
i | (i)

S 2N F TR < TOT S PRI 1, SR A OGS #fe S
m[(? - ré“’_}el +-§: %(r’é)ez]

=F=Fe, +Fe,

360



CURIA F,, F, @ F 30 ey @ of appme ez R | wrom silfrsa ot 22
m(f-r6*)=F

mi4 ()5,
BATLAY : 2 IGLANT T th G I D T ALY ARSI 5o | B Bt e
2 Rt |
| QAT JEHR NI WA 2 | TG (T FATE (KPS 1, @
r=a ,
R Gmt, (T IGNDT ¢ T ot @9 qETE) e ofe

G I TGN ENR RN o (Y I |

o o @, r A W IS =F -1 6°

; 1,0
Ba105

G g fiE e = f:%gd{(rzé)

(LY AETH ATYR § =0 = $IT MW SR

8 1 = 3 ), WSO G TR (S Wt ORI s ~a§°, 93¢ oS e e
0 1 s PPT ST m T FSOET 5 Sl IPNE ~maw® T wde, 7w Tom
FHIRR maw® o2 2= B T30e R 3 & o7y 8% (051 R |

10.6 (s IR oifS

R % G TGN Btz 1 v 02D <= v e @ oS R Ry (e e
N YA) 0 6 A T NS @ T GR 07 Aot O (4 1@by 7Y r-a3
TorF i = 1 302 wH P T, W@ O (WE P 9 Fre Wkl P (W0F 0 92 W T
oA | (il 1S R (repulsive) AR (attractive) T AT | % 40 I (B 1A

LY (R TAER @A TG m ST A W ¢(r){' |

@A ¢(r) IS TF T 04 9T o (r) 49 T
PR |

A r T TGN O AT YW (ST

° 3 10+ woe3 85 sfor@ wadt & s S #iw i
m%{-zt:cp(r)r ()]

361



0% TSATT ¢ (TFF WA (53 0 TF AR,

el

dr
—— X0 :
rxm e rxé(nr

g rxr=0 wwaz
2

d'r
rxm—,-=49 . Q
| re (i)

=0 .. (i) &S .... {iit)
WD (jii) FATAE TR A |

dr
r{m—= §qg
dt

wﬂiq,rx-j—:=m=a1aﬁamal
=5, XV o {iv)
(T 1, TENY A SEW c@ﬁmv aefis sf¥dae

THR B WIZN 2 r eﬂﬁ‘fm wmﬁﬁ%ww:waw
FRo AISHT |

Twrga - amwaamﬁﬂ@ﬁwﬁﬁwﬁsmwwmmm:w e wagm
r, 4% A5 ST Y A Il et Pefa =)

¥ 1= O fies 30 @19 @
ti'(r)=~-~'—r:-5’Li (@A m =B, 4 = )

myr

o <l XX i
OV A% ¢, 9 IRTA WA [ SN,

362



dr .
], —=-r
gt r (i)

d(dr dr) dr d°r

Tdt\dt dt) dtdtt

24 d .
=R, ... (i) 220

='"r7"3;= a"t'[';] : ... (i)

10.7 cs37 TSR st (Appllcatlon of Vector

Integratlon)

- 10.7.1 To%a Pt (Work done by a Force)

A 33 9IB TR Bz frmedt 9F® = F am =i 3B (X172 (3T
£ (Xq.Y5, 2, ) % TS @3B ROAT 2 ot I3, $4 e (3 e 3 (Work) 7

=W, G5t s 92 G Awas med Fes o8| cass—
| 363



Wil Ry wQ Resps s rm at-com, wamwantﬁ#mz'@W
=F.(r,~r)=PF{).Ar
weas i 1t A (B RS mm,mmﬁ

WA F 0 363 o]
_Z F(r)Ar (1)

=l .
GRITA 1,1y, .. %, & PPy, ... P, Reqefergm o533
- GTAT T 1> o0 IR |Ar;| > 0 AT 93 T,
m(l)mﬁﬁtmﬁrﬂ 1 AR |

B2108 " W, = jF(r)dr | @

WY ; w@a@m%mﬁ’twﬂm«mﬁ@mwﬁq APB @3 Sofa |

BV 1. TN IR O W ORI W 1 AR (It enefivs R A e o
B- 2 Tor RS ok A @ B 97 W wivew Box 1t o1 3 1 @ e SR e
AR 7D IR TTH 2ot TS <A ¢ o ol S g A T e 2
P(r)mmmwwﬂﬁm '

-j F.dr. mmmﬁwcwmmm«wp—mmmmm;
P’(r+Ar) uﬁpmﬁvbaﬂxtﬁ,mmﬁ\ (AT p' *f% e g o
Wo=[ Fdr=[ Fdr+[ Fdr

"W, -w,= L F.dr=F(r).Ar, (W Ar=rp=fp  .03)
WY (el M W, B r- 7 CFAMY WAHF O grad W, = F(r)
G%T W, = -V, Fram, grad V, = -F(r) o |
R Vp WW[’IW F memﬂ@ (Potentlai energy) ‘ﬁ? IJ[AN
T 3. 70 r=xityji 2k WO
dr =dxi+dyj+dzle, F = Xi+ Yj+Zk @

o [ Fdr= | (Xdx Ydy+2d2)

Tarad 1. F=xi+yj+ik < =0 ¥ T Bor3 =X iyt z kTR (N
B =Xty j+ 2.k RETA o1 fiFm 07, T o4 TR AR TS
364



TR 2 = 2xLB F.dr
=2xf _ (xi+yj+2k).(dxi+dyj + dzk)
= 2x I (xdx +ydy + zdz)
= [x’ +y? -!;z’]i'

=X +y3 +z§—(xf +y; “'“zf)=":-"z""t-"l

IR T T T 0 5, € r, (SR Borw G |

(a.a) _ - o oH -
w2, [ F.dF, QT F =25+ j+ k 0 o0
. a
} ey el o
j ' . X
(Dr=acosti+asintj (t=0 cqr«t=5mJ
o an ' @r=(1-Dai+tj o0st<1.
Ba 109 AR
T i .azi . | e . 1 1
Fdr=f-r+j+k .(—asmtn+acost;)dt (r =a)
73

= (-asint+acost)dt
T YN I Edi= j’:z {~asint+acost)dt

=-a+a=0

e owr
Edie {((]_*t)z + t'—')'i+j+l§}.(-adti+adtj) '
=[af1i-2ee2)rals (o[-0 +e2)

o Bdi={ [~a(i-2t+2t%) +aldt
JRar=[] ]

-

H ] 2
=zafl (2t-2t)dt=all-="|=~
Iy ¢ ) [ 3] 3

ST G0 < T PRI e |



el ReTEr fvs (Conservative field) : (¥R 637 f78 F(r) 3 av3 W @
F(r) = grad (r) . U ¢ 9= F1ws Wi saeye o2, oA (633 s F(r) @
werdY fivg 3

10.7.2 st - g {75 (Irrolational field) 7 1R (SFI RS F (1) 5 0 @ 548 cur
F(r) = 0, B3 Wl (537 Frers wgefas fes o am

AW 1 : F(r) SR % 7@, Curl F = 0 31

gae: F(ry=grad ¢, ¢ CFR, TSR curl F = curl grad ¢ = 0.

we93 F (r) WrH gt Wy T

Tooiwg 2« F(r) wqefas fims gm, F(r) s v e @)

g : Qg F(r) WY, S8 curl F(ry=0

wdie F=Fi+F,j+Fka,

9F, _9F, O, _9F, 3K, _9F

dy dz 0z ox ox dy
SRR G R A §(x,y,z) PR s

o(x,y.z) = '[: F,(t.y,,zl)dHK E(x,t,z,)dt + L: Fi{x,y,t)dt

TR A9 I G (xy,y,,2,) R T (x,y,,2,) B A6 oz R/
fordha s =1 (x,y,,2,) RLF (x,y,2,) R o108 o 72
S I (x,v,2)) (9= (x,yz)ww

Lt

0% _ |
dz - F;(X,_y, Z)

LI L1 )
5y = Boay e[ Sy

% _ r OF, . OF _oF,
2wy f) Bogs [ Lol

=F(x,y.2)) +F(x,y.2)-F(x,y,2))
=&(x.y,z)

366



a0 _ v, v O t dF,
-a—;-Fl(x,y,,z, ’-+Iy1 -é—’—{—-(x.t,z,)du-L 3o (oy.0d

: vy dF dF,
=Fixyz)+ || Shetzdes [ Sy ode

z
2y

= Fl (x‘ 'Y' zl ) + Fl 'cx, Y. z] ) - F!'('K', Y. z} ) + F(x, Y, Z) - Fl (x, Y. z‘l ) .

=F,(x,y,2).

C GG I (RS “AfoR F(r) = grad ¢ WSE Fir) <o

TH SP
Botving 3 : E 930 Wyl (937 es @ (T QI 39

IR TTE £ G R w5 ¥l

£

8 10.10 e, § Edt=| cudEnds ... ()
(BRS] BoAoAmy)

CF4ITA S T 3T O 91 R W . (C TR At § oald wiRw i)

% E wgife (539 260N E = grad¢, (U a3l GHR ot |
GBI (i) (AT

f._ E.dl =§‘ (curlgrad ¢).n.ds
=0 (WP curl grad ¢=0.
10.7.3 =6 (oTATHorTs F(x) 97 G300 TG0 AT SR (Flux)
[ [y |

o Rrfdrs oo (space) @B 2% O S (W @I TESA (NS %7 +y’ +20 =a’)
RET T & (et 9B (OF AT F (1) TR T R @ oE 97 R P (T Tow
AR5z fSeTs 3 (ST n T, WA & IGOTAL ANACE F (1) 9% SHORA. (flux) 0T T3

[ Firynds .. (1) SR e S
WY W P() (TR TGS (45T OF Y 1) 97083 r R wale agim of co¥9
WO F(r) nds 21 ds 07 e ot 9 Wi . [F. n ds 2000 B ot

7Y o a7 Iy § o7 Wy R § 9 QT MoK PO W3
Totoiwy SRpmi

L F(r).nds = L divFdy . (2)

367



TSI WA (N (T . TG S FATE 3D (ST WA Taorlel & (SO
GR-STATHOAT SRS NI A |

10.7.4 wrewrrein (337 wrorwS (Solenoidal Vector Function)

0T ST T @GN (@3 WS 9% T @ & WS (@ (PUA IF SHER ANATE &
(TR s BUSA (flux) FER T T, G S (ST WHHILE 39 TR FEHOR
(S37 WS | SISISTE @ I A F (), W w3l wetd O 20 (@ (T IETA S 43
Lzt

| J’ F(r).nds=0

OIA F(r) 9%t sernadin =31

ooy 1 W F(r) 9T (S wewT y @9F amf (curl) @ 7w TR udig
F(r) = cutly = curl (W, ¥,, ¥,) 28, BRMA y,¢,,y, A0 WA™S 1 F (1)
AERTTON (ST WAPHS TI | IR

f FG)nds= [ divFdv=[ diveurydvv=0 cazg

(ST e SR

BT 2 : 9D (STY WIS {D (SRR CAIEH ot (411 U, TR 27D o3 wenz
AT CSGTT0 GRS «all (037 ST ok | widie

F(r) Somssis
F(r) = grad ¢ + curl y

AR § 4 AR W gy @I c@amﬁwr(a‘-ﬁﬁvﬁmﬁa AN QYT (REHT
@)

Boetms 3. F (r) T 2l HETITIG (533 WOrms @, ©1 g div F &R e
[ Fnds=0
wdie | divFdv =0 (e ot wepmi)
farg otz AT (3 (3R TR WHGTIR G A 2EU,
div F &S 703, div F 2R RArs < )
Targay 1 A (D) =x 1 +yYj+2°k @b o33
WAFE T, G 1] = 2 AT (TS TE S I S G AT
v 97 Bestid (flux) e e
GYA § @F AN T
f(x,y,2)=x’+y 42" =l O

368



()

3 1 3
- + +
BIT T =_[s i?.n.ds=j XIXTZ 4
a

212: J 2 (sin3 Bcos’ ¢ +sin’ Osin’ ¢ +cos® G)az sin@dedd
(x =asinBcos¢, y =asinOsind, z = acosd IR)
=a* " [ (sin*Bcos® g+ sin* Bsin’ ¢ + cos’ Bsin6) B do

4

a4
=0+0+21t—‘-4—-=~' a

R

BwmRd 2 W% WP =k(xXi+yj+2K) =kF
R x? +y? +2° = 1 R (NS ITE T 93 TR ey T [ B 4nk]
NOES T, | GT TS TN QUMA T A=k 82 4wk

10.8 F=res

nﬂimc@ﬁawmamwfm(l)m @R ~pfa, e iy ¢ Rl wfems
AT ARIfi o Ref 3 TR 1 O TR ST 2 Rrers TeerRIpTd @ (5T

R0 TRy Frepstel vt 1 TR I SRR SR 3 TR Bold o T AT FOINR
sz el 3t a3 (B8, wy (S3 6 FEWEW (637 RETR M€ (e T
(O TF BT FTATE (STF WAFRT TS (flux) 93 AR (reT LIE |

10.9 30T 2T

L 3F = 31 +4] + 5k a0, @l i Som e e 2R OREW A(G 4+ j4k) (@R
B(21 + 3] +4k) -(8 (a1 TT9GE T T 7

2. F=x¥+y?] @D TR Bow fFarien 30 P+ y? = 4 R YR ﬂﬁﬁﬁ
WA & R 922, TS ~pramn arF 78 3 «fRmy o vy

EMTM B 1 & 20—24 364



3. ORW @ F=f,(x)1 +6,(y)]+ f(2)k

g ugfE o3y

4. F=1,(y.2)7 +£,(z.x) ]+ fx(x,y)k T (4R @, B STemwmen |

5.3 F= Vo, GUA § @ I @AR W T WRPIS SRR AT, SR
A @ IR TN A Y P, (x,,7;,2,) OB Py(x,,y;,2,) RO @0C F 3
oA, TR Bor o3 TR |

6.3 F=(2xy+2)i+(x* +y?)j+ 32xk T O (R G f® 2 e 3 s

7.9 fef e ; | FAds @G s 9o Taen

8. el TFA ¢ j gradﬂpdv—] onds

9 Wixe-l,y=-1z=-1,x=1,y=1 z=1, ﬁwmwmaﬁmws
WA | 7.0 ds R

10. 3 A = 5x7 +10y] +30zk 4 (<% fos 77, w1 m § @l T@TA A .[s A fids
fasfa ey

10.10 Seamt

1. ¥%3 26
2. MO : JEI 93 7Y (2, 0) (WFaeT @y ¢ & s e am sidoifxa

= Li'd? ( e ¥R x = 2¢050,y = 2sind)

= J'::o (4cos’ Bi +4sin? 6]).(~2sin 07 +2cos0})d0

=" (~cos?@sing +sin’ Bc0s6)de
=0.
3. o= fi(adc+ | f(y)dy+ [ £z

d J
A é%-f,(x) %=f2(3’), §%=f2(z)

wed, F=grad¢, wedd F ¥l wgds o5 |

4. j F.nds:L divFds =0 &e93 F s
370



S, SR : e Bt = [ Fudr

=" [29, 9,
= IP' (ax ay J + ](ldx + jdy + kdz)

{20, d. 3,

_JPI (axd’”ayd’”azdz)
™ .

=—J'P, d¢=¢(P2)—¢(P,’)

TEAR IR VYA P, € P, 7 WA Tt ST
EBIT P, (TP, @ AR T (XIF A @, F 3¢ o4 wofrfde 13

6. s (2xy+z’, xP+y?, 3z2x):[—?—,-—a——,-9~ x2y+z3x+%y3)

ax'dy 0z
7 Jf tads
| =[ff (divP)dxdyde
;m 3dxdy dz = 3v, v =5 5 %F T& WA |

8. o coI i (SFR (wefie WM @ fire WoARRAERT T, O T X (ST S
%] ey |
j‘_ div($E)dv = j ¢c.Ads
% div(¢c) = (grad ¢).E+ ¢ dive = (grad ).
w43, j’ (grad $).8dv .—.L c.of ds

E.[L grad ¢ dv—jx.tb.ﬁ ds]=0

g ¢ wrmr iR el o9 wea L grad@dv:L ¢Ads
9 ;24
10, 8:45V, V=S 91 9% WINSH §

371



IR IT Y

ETYY TR

Y

XTI

XXTITIIY

T

YL

XYY

TRy

Tt

YT

trssriiasnaa

I L L L LTI T e T P T

T

R R R R R R

Iy

Ty

Ty

T T P T P T

e ELApassLAas LR s s AT

R T T TP

P LI L LA

T T P TR T TR

YT

LT L T

rasseranaa

T TR

RS LAt a s a R,

D R T

D T T R Y

P LT LI L T Ty

T L L L LT T T T Y PR

P R T T R T P PR ]

T TR TP T A TP YR PR AP Y

T T P PP T

e

axeeaa

reasas

.

P

revans

T

T L L LT T LT P PP P

rarsen

T T E LY E T T PR

PR

HrbaassissLaasasran

nasrrussvEasEbbnaanen

TP T T T P TR TP

smager

P LTy

I L T L T T P R T T P PP

T

I L LTI TT E T T PR T

BaskeREEaEEEER T

P T e T PP Y

AR AAsEEaE R ETTRI RN AR E TR

FrassEnrarEEAA TR

T L T T T T P P P PR

T

T T I L T T T PR T

B N T L L E AL T T R PR T A P R

P T T T T TR Y AT PR T PR TP PP

P T P PP T P PP R

arsasprassnmasean

P LT N L LT T TE R

I I L

masrrbastraababbae

T T T T T Y P PP PR L]

O R T T Y T

P T L L R T A L]

372

T T T T P P TR TN

rdbabrastaehey

TN T I R L]

T I

Brissiissaasrnas

sasLssrtasrasen

T L

asEEEEEE I

ErrsarbhatbnaaEe

srsaasrasrasern

drsansasnaarraas

TN

P TP

TP TP I T E YT

P R L]

srranErhatiraas

anadbR bR AR

ETTITEL)

mrssasriarraaeny

e

T

T

e

e

XTI

Xy

e

e

reae

e

T

I

ceern

arae

TR T TR T YT PR TR

e

ke

PETY

s

e

e

e

arsarne

saiaaes

asauns

T

e

rasae

aragan

drreaks

wrsagen

Ty

rbeaas

LYY

rraaa



	EMT-04 1&2  Title   8-17
	7 - 99
	07
	08
	09
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50
	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60
	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70
	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80
	81
	82
	83
	84
	85
	86
	87
	88
	89
	90
	91
	92
	93
	94
	95
	96
	97
	98
	99

	100 - 200
	100
	101
	102
	103
	104
	105
	106
	107
	108
	109
	110
	111
	112
	113
	114
	115
	116
	117
	118
	119
	120
	121
	122
	123
	124
	125
	126
	127
	128
	129
	130
	131
	132
	133
	134
	135
	136
	137
	138
	139
	140
	141
	142
	143
	144
	145
	146
	147
	148
	149
	150
	151
	152
	153
	154
	155
	156
	157
	158
	159
	160
	161
	162
	163
	164
	165
	166
	167
	168
	169
	170
	171
	172
	173
	174
	175
	176
	177
	178
	179
	180
	181
	182
	183
	184
	185
	186
	187
	188
	189
	190
	191
	192
	193
	194
	195
	196
	197
	198
	199
	200

	201 - 296
	201
	202
	203
	204
	205
	206
	207
	208
	209
	210
	211
	212
	213
	214
	215
	216
	217
	218
	219
	220
	221
	222
	223
	224
	225
	226
	227
	228
	229
	230
	231
	232
	233
	234
	235
	236
	237
	238
	239
	240
	241
	242
	243
	244
	245
	246
	247
	248
	249
	250
	251
	252
	253
	254
	255
	256
	257
	258
	259
	260
	261
	262
	263
	264
	265
	266
	267
	268
	269
	270
	271
	272
	273
	274
	275
	276
	277
	278
	279
	280
	281
	282
	283
	284
	285
	286
	287
	288
	289
	290
	291
	292
	293
	294
	295
	296

	273-372
	273
	274
	275
	276
	277
	278
	279
	280
	281
	282
	283
	284
	285
	286
	287
	288
	289
	290
	291
	292
	293
	294
	295
	296
	297
	298
	299
	300
	301
	302
	303
	304
	305
	306
	307
	308
	309
	310
	311
	312
	313
	314
	315
	316
	317
	318
	319
	320
	321
	322
	323
	324
	325
	326
	327
	328
	329
	330
	331
	332
	333
	334
	335
	336
	337
	338
	339
	340
	341
	342
	343
	344
	345
	346
	347
	348
	349
	350
	351
	352
	353
	354
	355
	356
	357
	358
	359
	360
	361
	362
	363
	364
	365
	366
	367
	368
	369
	370
	371
	372


